酉阳土家族苗族自治县发展和改革委员会

关于建立重点工程项目以工代赈工作县级部门协调机制的通知

县教委、县民政局、县财政局、县人力社保局、县规划自然资源局、县生态环境局、县住房城乡建委、县城管局、县交通局、县水利局、县林业局、县农业农村委、县文化旅游委、县卫生健康委、县应急局、县乡村振兴局、县体育发展中心、县工商联、县金融服务中心、人民银行酉阳支行、酉阳银保监组：

为深入贯彻习近平总书记关于以工代赈工作的重要指示批示精神，抓好《国务院办公厅转发国家发展改革委关于在重点工程项目中大力实施以工代赈促进当地群众就业增收工作方案的通知》（国办函〔2022〕58号）工作落实，按照《重庆市人民政府办公厅关于印发贯彻落实在重点工程项目中大力实施以工代赈促进当地群众就业增收工作方案重点任务分工的通知》（渝府办发〔2022〕100号）要求，我委牵头建立重点工程项目以工代赈工作县级部门协调机制，进一步加强部门协同配合，推动形成工作合力，专项推进重点工程项目以工代赈工作，现就有关事项通知如下∶

一、主要职责

（一）综合研判全县城乡劳动力就业、防止返贫监测以及灾情疫情等情况，研究完善重点工程项目以工代赈政策措施，协调解决跨部门、跨行业、跨领域的相关问题。

（二）落实国家重点工程项目中能够实施以工代赈的建设任务和用工环节指导目录、以及适用以工代赈的国家重点工程项目清单，编制全县适用以工代赈的重点工程项目清单。

（三）研究制定县级重点工程项目以工代赈工作规范流程，督促指导有关方面抓好重点工程项目以工代赈工作，推动重点工程项目以工代赈各项目标任务落地。

（四）研究重点工程项目以工代赈工作成效考核评价、典型推广、督查激励等相关事项。

（五）研究多渠道扩大以工代赈投入，推动实施一批以工代赈专项投资项目支持重点工程配套设施建设，强化以工代赈专项投资项目与重点工程项目的衔接配套。

（六）定期调度重点工程项目以工代赈工作进展情况，及时研判和解决新情况、新问题，重大事项及时向县政府报告。

（七）落实县委、县政府交办的其他相关工作。

二、组成单位及重点任务分工

（一）县发展改革委：牵头推进重点工程项目以工代赈工作。会同县级相关部门制定重点工程项目以工代赈工作指南，汇总编制全县适用以工代赈的重点工程项目清单，加强对重点工程项目实施以工代赈的监管和检查，定期调度和通报工作进展情况，开展工作成效考核评价、典型推广和督查激励。督促指导有关单位在项目谋划、前期工作、项目建设、项目验收等环节落实重点工程项目以工代赈的要求，对实施以工代赈的重点工程项目在立项等批复文件中对项目吸纳当地群众务工就业提出相关要求。推动实施一批以工代赈专项投资项目支持重点工程配套设施建设。

（二）县教委：谋划本领域适用以工代赈的重点工程项目清单，督促指导有关单位在项目谋划、前期工作、项目建设、项目验收等环节落实重点工程项目以工代赈的要求，对实施以工代赈的重点工程项目在初设等批复文件中对项目吸纳当地群众务工就业提出相关要求，加强对本领域重点工程项目实施以工代赈的监管和检查，定期调度本领域工作进展情况，配合做好工作成效考核评价工作等。探索依托中等职业学校做好务工人员培训。

（三）县财政局：利用中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（以工代赈任务方向）支持符合条件的农村小型公益性基础设施建设。根据县级财力积极安排以工代赈专项资金，统筹相关领域财政资金加大以工代赈投入。

（四）县人力社保局：指导各乡镇（街道）开展劳动力状况摸底调查，组织动员当地群众参与务工。培育壮大劳务公司，提高当地群众劳务组织化程度。精准做好务工人员培训，督促及时足额发放劳务报酬。

（五）县规划自然资源局、县生态环境局、县住房城乡建委、县城管局、县交通局、县水利局、县农业农村委、县文化旅游委、县卫生健康委、县应急局、县乡村振兴局、县林业局、县体育发展中心：谋划本领域适用以工代赈的重点工程项目清单，督促指导有关单位在项目谋划、前期工作、项目建设、项目验收等环节落实重点工程项目以工代赈的要求，对实施以工代赈的重点工程项目在初设等批复文件中对项目吸纳当地群众务工就业提出相关要求，加强对本领域重点工程项目实施以工代赈的监管和检查，定期调度本领域工作进展情况，配合做好工作成效考核评价工作等。

（六）县工商联、县民政局：引导民营企业、社会组织等各类社会力量采取以工代赈方式组织实施公益性项目。

（七）人民银行酉阳支行、酉阳银保监组、县金融服务中心：积极加大投入力度，鼓励各类金融机构依法依规加大对实施以工代赈项目的融资支持力度。

根据工作需要，经协调机制研究确定，可增加成员单位。

三、工作机构

协调机制由县发展改革委相关负责同志担任召集人，成员单位分管负责人为成员。协调机制设联络员，由各成员单位相关科室负责人担任。协调机制办公室设在县发展改革委，承担协调机制日常工作。

四、工作规则

协调机制根据工作需要适时召开会议。成员单位可提出召开会议的建议。研究具体工作时，可视情况召集部分成员单位参加会议，也可邀请有关区县、其他部门和单位以及相关专家参加会议。
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重点工程项目以工代赈工作县级部门协调机制成员及联络员名单

召集人：

刘景江  县发展改革委党组书记、主任

成  员：

龙  勇  县委教育工委委员、县教委总督学

冉海波  县民政局党组成员、副局长

冉景华  县财政局副局长

陈永红  县人力社保局党组成员、就业服务中心主任
陈建波  县规划自然资源局副局长

洪雪峰  县生态环境局党组成员、副局长

刘继明  县住房城乡建委党组成员、副主任

冉  祥  县城管局党组成员、副局长

龙慈亮  县交通局党组成员、副局长

冉隆相  县水利局党组成员、副局长

石正红  县农业农村委副主任

唐  勇  县文化市场综合行政执法支队政委
白序攀  县卫生健康委党委委员、副主任

庹  军  县应急局党委委员、副局长

樊  翔  县乡村振兴局党组成员、副局长
田天云  县林业局党组成员、副局长

冉龙江  县体育发展中心财务科科长

邬  阳  县银保监组组长

张艳华  县工商联党组成员、秘书长

冉建波  人行酉阳支行货币信贷科科长

联络员：

唐铂涵  县发展改革委农经科干部
白玉华  县教委规划建设科科长

李  胜  县民政局社会组织管理科科长

李玉华  县财政局经建科科长

张兴亿  县人力社保局就业促进科科长
黄英俊  县规划自然资源局地环站副站长
王大俊  县生态环境局审批科科长

龚波峰  县城管局设施科负责人
张  川  县交通局建管科科长

刘小航  县水利局建设科干部
侯  涛  县农业农村委农村土地整治中心主任

陈  林  县文化旅游委产业发展科科长
周  怡  县卫生健康委规划信息科副科长

董泽平  县应急局救援队队长

冉  玲  县乡村振兴局项目科干部
谢永胜  县生态修复科科长
黄  芳  县体育发展中心会计

胡  念  县工商联办公室干部
陈海若  人行酉阳支行货币信贷科科员
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