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酉阳土家族苗族自治县交通局
关于切实做好高温汛期事故灾害防范
应对工作的通知

局属各单位，机关各科室： 
高温汛期历来是安全生产与自然灾害防治工作的关键期。按照全市安委会（市减灾委）2023年第三次全体（扩大）会议要求，7月12日县安委办、县减灾办联合印发了《高温汛期安全生产与自然灾害防治领域十大重点关注安全风险》（酉阳安委办发〔2023〕59号，以下简称《十大风险》），为进一步落实市安委会、市减灾委工作部署和县政府领导有关工作要求，现就交通行业切实做好高温汛期事故灾害防范应对工作提出以下工作要求，请各单位结合7月12日印发的《十大风险》一并抓好贯彻落实。
一、深刻认识高温汛期安全防范面临严峻复杂形势
当前，全县安全形势虽然总体稳定，但也要清醒地认识到面临的问题依然严峻复杂，道路交通、城镇燃气、建设施工、人员密集场所等重点行业领域安全风险隐患点多面广，各类安全生产违法违规行为屡禁不止，一些重大事故隐患长期存在未得到彻底根治。特别是今年高温汛期气温仍然偏高，部分中小河流可能出现超警超保洪水，涝旱急转、晴雨交替，防涝、防火、防地灾压力大。新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”后，经济快速发展，社会活动频繁，一些单位超能力、超强度、超时限生产经营，诱发不安全的因素增多，部分企业效益下降，可能影响安全生产投资意愿和能力，增加了安全风险。局属各单位要高度重视高温汛期带来的新变化新风险新问题，严格按照县委、县政府要求，以更高标准、更严要求、更实措施做好各项工作，有效防范化解各类安全风险。
二、迅速组织开展安全风险分析研判
局属各单位要迅速牵头开展本行业领域高温汛期安全风险研判工作，根据自身情况结合具体风险进行再分析再研判，安排部署具体防范措施。查漏补缺本行业领域的重要风险和突出问题，丰富完善应对措施，确保应对精准。
三、切实强化高温汛期安全风险防范应对
（一）纵深推进重大事故隐患专项排查整治。立足“两个切实”，完善“两个台账”，建立责任追溯机制，将排查整治、核查复查责任落实到部门、到岗位、到人头，确保应查尽查、应改尽改，有效提升排查整治质效。深化火灾防控“除险清患”专项行动攻坚，将人员密集场所、敏感特殊场所、厂房生产经营场所等“三类场所”作为重点，纵深推进火灾隐患“动态清零”。
（二）紧盯重点领域关键环节事故防范。精准把握极端天气变化，紧盯建设施工、道路交通、危化、工贸等行业，要严厉打击违规有限空间作业、违规动火动焊作业、委外作业、无证上岗作业等突出违法行为，加强作业环境通风降温，强化高温时段作业管控，严禁超负荷超能力生产，切实防范极端天气灾害；针对暑期经济前置安全措施，加强隐患排查治理，有效防范化解事故风险。
（三）狠抓极端天气下自然灾害应对。防汛抗旱要加密灾情监测频率，排查整治、城区内涝点、临江临河地灾隐患点等风险隐患；地质灾害防治要加大地灾隐患全面排查，摸清底数建立清单，对排查发现的问题实行“一险一策、一患一策、能改立改、动态销号”。
（四）充分做好事故灾害应急救援准备。局属各单位要全面梳理救援救灾物资装备，强化应急队伍训练和实战演练，精准前置队伍、装备、物资，把握应急抢险主动权。加强监测预警预报和灾害风险会商研判，适时启动应急响应，压实末端“叫应”责任。严格落实值班值守制度，一旦发生事故灾害险情，第一时间调度指挥、第一时间抢险救援。遭遇极端情况，主要领导干部要第一时间靠前指挥、果断处置，采取停工、停业、停运、停游、停航等“熔断”措施，坚决果断撤离受威胁人员，做到应转尽转、应转早转、应转快转。


酉阳土家族苗族自治县交通局    
  2023年8月2日           

    （此件公开发布）
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