






酉阳交通发〔2023〕216号


酉阳土家族苗族自治县交通局
关于切实做好交通行业2024年元旦春节期间安全防范工作的通知

局属各单位、机关各科室：
为认真贯彻落实市委办公厅、市政府办公厅《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》要求，始终绷紧安全这根弦，抓紧抓实各项防范措施的落实落地，坚决防范和遏制较大及以上事故，有力有效应对各类自然灾害，切实把确保人民群众生命财产安全放在第一位落到实处，让人民群众度过欢乐、平安、祥和的节日。现就做好2024年元旦春节期间安全防范工作有关事项通知如下，请认真抓好贯彻落实：
一、加强风险研判和工作部署
（一）及时开展风险研判。局属各单位要全面核查掌握节日期间企业关停情况，突出季节和节日两个特点，动态分析研判本辖区、本行业领域安全风险，制定针对性安全防范措施并落细落实。
道路交通风险。重点防范毛坝、苍岭、车田、双泉、木叶等高海拔地区乡镇冰雪雨雾天气，农村道路占道集会，道路破损、路面沉陷和超高车擦挂梁体等交通事故，以及驾驶员疲劳驾驶、超速超载等导致的交通运输安全风险。
火灾风险。冬季天气寒冷，各类电气设施超负荷运行、动火作业频繁，易因线路老化漏电、室内吸烟等引发火灾。
建设施工高坠坍塌风险。冬季作业湿滑，一线人员高坠风险大，叠加气温下降，建筑结构坍塌风险升高。
（二）严格落实责任。局属各单位各级领导干部要主动担责、以上率下，亲自深入一线督查检查、明查暗访，推动层层压紧压实责任链条，严格监管执法，强化警示曝光，坚决整治“屡禁不止、屡罚不改”问题，以更加严实的作风及时消除监管盲区、堵塞安全漏洞，打赢元旦春节期间安全防范这场硬仗。
二、强化重点行业领域专项整治
（一）道路运输领域。要突出冬季特点抓好道路交通运输安全，紧盯“两客一危一货一面”、网约车、工程运输车，依法严查“三超一疲劳”、冒险作业等严重违法行为，强化恶劣天气引导管控。加强雨雪冰冻、大雾团雾等恶劣天气和桥梁隧道、长大下坡、急弯陡坡、临水临崖等重点路段的交通引导管控，严防连环相撞等群死群伤事故；强力推进重型货车运输安全专项整治，遏制道路交通较大事故多发势头。
（二）消防安全领域。局属各单位要深入开展冬春火灾防控，加大消防安全治理力度，抓好建设工地临建宿舍、集中办公区、车站、码头、老旧办公楼、职工宿舍、物资仓库、养护站等场所隐患排查整治，消除监管盲区死角。
（三）交通建设领域。一是要提前采取有效防寒、防突风、防冰冻、 防火等措施，加大对机械设备和特种作业的安全监管；二是严格落实“两单两卡”、岗前培训等工作机制，扎实开展安全生产大排查 大整治大执法；三是严禁赶抢工期导致违章作业、冒险作业，提高工程项目防范自然灾害能力；四是要紧盯违法转包、现场管理混乱和赶工期、抢进度等突出问题无数紧盯冬季施工特点，严防一线人员高坠以及结构坍塌风险，坚决遏制重特大事故发生。
（四）水上交通领域。要加强对长期停航船、水上施工作业船以及码头作业的安全监管，强化枯水期航道维护管理，严格落实部、市关于涉客船舶、“夜游船”管理相关工作要求，严格执行恶劣天气条件下船舶禁限航规定。
（五）公共交通领域。要重点加强对公交、出租车、网约车监管，强化企业、车辆和人员的源头管理、动态监管和风险管控，落实极端恶劣天气防范措施。
（六）公路养护领域。要提高路面巡查密度，及时采取扫雪融冰、设置反光锥桶等措施；要加强对高边坡、临崖临坎、危桥危隧等重点部位隐患排查治理，对影响通行安全的区域要及时进行风险提示或通报公安交管部门采取交通管制等措施。
三、强化监测预警
局属各单位要聚焦冬季低温雨雪冰冻等极端灾害天气，加强部门之间的联合会商研判。要围绕灾害频发高海拔地区国省干道等重点区域灾害风险防控，组织力量对灾害隐患点全面排查，做好全面工作安排，加强风险预警预报。
四、加强应急值班值守
局属各单位要严格执行节日期间信息报告和值班值守、外出报备等制度，完善应急预案。应急队伍要时刻保持应急状态，遇有突发情况及时响应。领导干部既要在岗在位又要查铺查哨，重大险情和救援处置行动要亲自协调、靠前指挥，及时有力应对处置各类灾害事故。
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