






酉阳交通发〔2024〕10号


酉阳土家族苗族自治县交通局
[bookmark: _GoBack]关于进一步规范公路水运工程试验检测的通知

局属各科室、下属事业单位，县属施工企业、县内在建项目参建各方，各有关单位：
为贯彻落实市重庆市交通局《2023年度公路水运工程试验检测专项治理工作方案的通知》（渝交路〔2023〕23号）等相关文件及会议要求，全面整治工程质量检测领域有关问题，我局已于2023年开展公路水运工程试验检测专项治理工作，从检测反馈情况来看，我县试验检测市场总体稳中向好，为进一步规范全县公路水运工程质量检测市场秩序和检测行为，压实企业主体责任，强化工程质量检测监督管理，结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕交通强市和质量强市建设主题，以促进公路水运工程试验检测高质量发展为主线，认真贯彻落实《公路水运工程试验检测管理办法》，坚持创新和加强事中事后监管，扎实开展公路水运工程试验检测专项治理活动。树立客观独立、公平公正、诚信守法的试验检测工作行业风气，培育统一开放、竞争有序、管理规范、诚信守法的试验检测市场。
二、工作目标
广泛开展宣传，进一步提高全行业对试验检测工作重要性的认识，进一步发挥试验检测在质量控制中的作用；依托公路水运工程现场试验检测，重点查处试验检测数据和结果造假行为，有效提升试验检测从业单位管理水平，切实提高试验检测人员素质；保障试验检测工作的独立性、公正性，提高试验检测工作的公信力，实现有效遏制试验检测数据和结果造假行为的阶段性目标。
三、规范现场检测管理
（一）加强检测机构从业管理
按照重庆市交通局相关要求，市外检测单位在我市承担交通行业检测业务的，应在重庆市公路、水运建设市场信用信息管理系统中录入相关信息，为便于开展在建项目检测工作管理，县外检测单位跨区域到我县开展公路水运工程试验检测工作的，应及时将检测单位信息、人员信息报送至酉阳县交通规划与技术发展中心、酉阳县市场监管局，县交通规发中心应与局建管科、执法支队保持信息联动，以便于开展后续监管工作。
（二）加强施工自检管理
因我县地处边远山区，长时间远距离运送施工原材料、拌和混凝土、热拌沥青混合料等样品存在养护困难和失效风险，在我县从事公路水运工程施工自检的检测单位，原则上应在县内设立检测场所，具体可参照《重庆市普通国省道建设工程工地试验室建设指导性意见》执行，未设立检测场所的检测单位，应确保送检样品的代表性、完好性、真实性，及检测报告可溯源性。
（三）加强现场检测管理
在我局已办理施工许可的交通在建项目，开展公路水运工程现场检测的，检测单位应提前至少3个工作日通知酉阳县交通运输综合行政执法支队（以下简称执法支队），由执法支队视情况开展现场监督。
（四）规范在建项目工程实体质量抽检工作
在我局办理施工许可的交通在建项目，由执法支队视项目情况确定工程实体质量抽检参数和频率，由执法支队统一委托下属国有企业酉阳县振兴公路工程质量检测有限责任公司无偿承担，酉阳县振兴公路工程质量检测有限责任公司应做好工程实体质量检测技术服务和支持保障工作，对高速公路、技术复杂大桥、隧道等高风险项目，在必要情况下，可聘请行业技术专家协助进行质量安全检查，涉及的专项经费由我交通局协调县财政解决。
（五）规范交（竣）工检测工作
依据《酉阳土家族苗族自治县交通局关于进一步明确农村公路验收工作的通知》（酉阳交通发〔2023〕54号），《酉阳自治县交通局关于印发一般农村公路工程竣（交）工合并验收指南的通知》（酉阳交通发〔2023〕178号）规定，一般农村公路交（竣）工检测应由建设单位及执法支队共同委托，依据《公路工程竣（交）工验收办法实施细则》（交公路发〔2010〕65号），竣（交）工验收检测费用由建设单位承担。重要农村公路及国省道工程等其他项目，由执法支队独立委托检测单位进行验证性检测，依据《公路水运工程质量监督管理规定》（2017年第28号）规定，验证检测费用由交通局协调县财政解决。
一般农村公路开展公路水运工程交（竣）工检测前，建设单位或检测单位应至少提前3个工作日通知执法支队，如未通知自行开展检测的，由执法支队独立委托检测单位进行验证性检测，验证检测费用由建设单位承担。
四、加强检测市场治理
以确保公路水运工程质量安全为核心，以整顿行业违规检测行为为主线，坚持“企业自查、政府督查、重点整治、依法查处”的工作方针，在全县开展工程质量检测专项整治行动，严厉打击工程质量检测违法违规行为，提升工程质量检测行业公信力，维护工程质量检测市场公平竞争环境，全面落实建设单位首要责任、参建单位主体责任，切实保障工程质量安全。
（一）治理范围
从事试验检测市场从业主体和工程项目现场检测两个方面，覆盖注册地在我县的已取得公路水运工程试验检测等级证书的检测单位（以下简称等级检测单位），我县公路水运工程建设、养护工程在建项目现场检测项目，（包括交（峻）工验收检测、桥梁施工监测、隧道监控量测及超前地质预报、基桩检测）。
（二）治理重点
1.无等级证书或超出等级证书范围从事检测活动；
2.未经检测，直接出具虚假检测报告；
3.篡改、伪造原始数据，出具虚假检测报告；
4.检测设备、检测人员、检测时间与出具检测报告逻辑关系不匹配；
5.转包、违规分包行为。
检测专项排查及整治分为自查自纠、专项检查、分析总结查处三个阶段。
自查自纠阶段（2024年1月20日至1月24日）
各检测单位根据本文件有关要求，组织自查自纠，查找存在问题的原因，提出防范措施、及时纠正违规行为，并提交自查情况报告到执法支队。
专项检查阶段（2024年1月25日至1月29日）
酉阳县交通运输综合行政执法支队组织对各有关检测单位自查情况进行检查，确保相关问题整改落实到位。
分析总结阶段（2024年1月30日至2月3日）
分析总结阶段，检测专项排查及整治完成后，由执法支队根据我县公路水运建设情况，专项排查及整治情况，建立长效监管机制，落实监管责任。对检查出违规、违法的单位，执法支队将作违法处罚，并将检查结果作为信用评价体系考核依据。
五、要求及其他
各建设单位应严格落实工程建设全过程质量管理责任，强化对施工、监理、勘察、设计、检测等单位的全方位质量管控，建立完善的项目管理制度，充分运用合同履约等手段，督促参建各方切实履行工程质量终身责任，共同确保工程质量安全，大力提升工程品质。
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