






酉阳交通发〔2024〕49号


酉阳土家族苗族自治县交通局
关于印发2024年交通行业自然灾害趋势和
安全生产形势分析及对策建议的通知

局属各单位，机关各科室，有关单位、企业：
为做好2024年交通行业自然灾害防治和安全生产工作，现将《酉阳自治县交通局2024年自然灾害趋势和安全生产形势分析及对策建议》印发给你们，请认真贯彻落实。
同时，结合本单位监管（指导）领域实际，认真组织开展趋势研判分析，把握形势，做好谋划，为实现交通行业安全持续稳定奠定基础。


酉阳土家族苗族自治县交通局    
  2024年4月23日  
（此件公开发布）        


2024年交通行业自然灾害趋势和
安全生产形势分析及对策建议

一、2024年自然灾害趋势预测
总趋势分析：预计2024年我县气候年景总体较差，汛期涝重于旱，暴雨洪涝重于常年轻于去年；气象干旱程度接近常年轻于去年。
1.连阴雨
预计3月上旬、4月上旬、4月中旬后期到下旬前期、5月下旬、6月上旬和9月上旬，大部地区有6天左右的阴雨天气。
2.强对流天气
2024年雷电、大风、冰雹、短时强降水等强对流天气可能多发，预计我县为强对流天气灾害较高风险区域。
3.暴雨洪涝
预计汛期我县为暴雨洪涝较高风险区，有6～8次区域性暴雨天气过程，暴雨洪涝重于常年轻于去年（12次）。主要多雨时段在5月上中旬、6月上旬、6月下旬、7月上中旬、8月下旬和9月上旬。大雨将从3月下旬至4月上旬开始，较常年（4月13日）偏早。
4.气象干旱
预计春季无气象干旱；从2024年8月中下旬开始，大部地区有20～25天轻度气象干旱，总体较常年偏轻，较去年偏重。
5.高温
预计盛夏（7—8月）期间阶段性高温与常年和去年持平，极端最高气温约35.0℃，平坝、河谷地带可达39℃左右。
6.初冬（12月）趋势预测
12月份平均气温为5.8～6.2℃，较常年同期（6.3℃）偏低0.1~0.5℃，与去年同期（6.0℃）基本持平；降水量为20～30毫米，较常年同期（22.3毫米）偏多1~2成，较去年同期（6.5毫米）显著偏多208%~362%。
主要应对措施：严密监视天气变化，及时发布预警信息，加强监测预警，加强交通应急管理，做应急抢险各项准备，局机关、局属各单位要严格24小时值班和领导带班制度，与各乡镇、水利、公安、应急、气象等部门加强协调配合，建立健全联动机制和信息共享机制。
二、安全生产形势分析
（一）道路运输
趋势分析：2024年全县道路交通行业亡人事故起数和人数较去年整体持平。人、车、路等交通要素持续增长，车辆“带病”上路，人员“三超一疲劳”、分心驾驶等时有出现，货运车、网约车发生事故的风险进一步增大；缺失安全设施的农村道路事故风险较大；4-5月、9-10月旅游旺季客货运量陡增，安全风险大；暴雨洪涝及其次生灾害影响漫水路、漫水桥通行安全，雨雪冰冻、高温、大雾及其次生灾害同样易引发道路交通事故。
主要应对措施：县道路事务中心、县交通综合执法支队要严格督促企业落实安全生产主体责任，切实加强从业人员教育培训，严格落实GPS动态监管，督促企业加大路检路查力度，切实消除事故隐患，保持打击“三超一疲劳”、分心驾驶等交通违法的严管高压态势。严厉查处非法营运。扎实开展各项专项行动。加强与公安交巡警、辖区政府、派出所等部门协调配合，建立健全联动机制。
（二）水上交通
趋势分析：一是预计2024年汛期酉水河酉酬电站、石堤电站不定时泄洪，最大泄洪流量2000--4000立方米每秒时；阿蓬江江大河口电站汛期不定时泄洪，流量达1500立方每秒以上时，因航道受泄洪影响，消能防冲航段不长，大流量泄洪期间，船舶停靠、锚泊区内，水流速度较快，水位涨幅较大。严重影响上、下游船舶的停靠安全，极易造成船舶断缆、打流、搁浅等。二是受强降雨、浓雾、大风、高温、干旱等恶劣天气及枯水期、洪峰过境等因素影响，导致船舶碰撞、触礁、搁浅、翻沉等事故风险增大；高温天气将使涉客船舶容易因疲劳驾驶、疲劳作业引发事故。
主要应对措施：县港航事务中心要完善水上应急救援预案，加强对应急物资的储备和保养，做好应急救援各项准备；收集汛期重要水情、气象信息，及时发布到船公司和个体船主，提前做好应对准备；分别在酉水河、阿蓬江流域划定船舶安全度汛锚泊区并对外公示；加强汛前码头、船舶系缆、高洪水位公共锚地的隐患排查、整改，确保船舶安全度汛；增加汛期巡查、检查频次，督促船公司、个体船舶做好汛期应对措施和落实企业安全生产主体责任；督促船公司、个体船舶加强对船舶的主辅机及设备的维护保养，确保船舶随时处于适航转态；汛期要督促船员在船值班值守工作和收听收看水情、气象信息，做好防范准备；一旦发生险情，要依托沿岸乡镇人民政府综合应急救援力量和突发事件应急救援预案，及时启动应急救援。
（三）交通建设
趋势分析：一般事故仍然易发，较大事故风险仍然存在。高处坠落、物体打击、起重伤害、机械伤害、坍塌事故易发多发，特别是经过去年7月份以来的长期极端干旱天气，一旦遇到突发性暴雨天气，发生坍塌事故的风险陡增，需高度警惕；同时，需严防淹溺、车辆伤害、中毒和窒息及其他类型事故；年初开复工阶段、节假日、重要节点时段等特殊时期，是建筑施工生产安全事故的易发期、多发期；雨雪冰冻、高温天气影响人体机能，易诱发安全生产事故；强降水对建设施工安全易造成不利影响，农村公路建设、重点公路建设工程风险较大。
主要应对措施：县交通综合执法支队要督促各公路建设单位根据各自职责加强对在建公路工程项目的安全生产管理，督促相关参建企业严格落实安全生产主体责任，建立健全安全生产责任制，对易发山洪、滑坡、泥石流等灾害的工程项目生活办公营地（含驻地、工棚、仓库等）、各施工作业点（特别是桥梁、涵洞、隧道、高边坡、高填方施工以及危险作业点）现场安全作业和周边安全情况、生产设备设施的安全情况、临时用电设施的防水防雷等装置情况进行全面的安全检查，制定并落实防范措施。督促监理、施工等作业单位严格按照施工组织设计和度汛方案要求安排施工，汛期高风险作业面要安排专人巡查值守，进一步规范施工作业管理，严禁违规作业、违章指挥、违反劳动纪律等行为，全面落实施工现场安全措施。
（四）公路安全
趋势分析：一是公路地质灾害类型仍然以滑坡、宽塌、路基沉陷为主。部分公路堑边坡未采取防护措施，坡面岩石长期裸露，边坡上碎石堆积，部分区域岩面开裂，存在落石隐患。二是公路防护栏建设进度较慢，影响行车安全。
[bookmark: _GoBack]主要应对措施：县公路事务中心一是要加强对管辖的国省道（桥梁）及地质灾害易发路段开展汛期灾害隐患排查工作，对临江、沿河、山区等水毁易发路段、地质灾害隐患路段等进行全面排查，对查出的问题和事故隐患点，要立即采取必要的整治措施进行处置，及时排除隐患；暂时难以整治的，要采取积极的防范措施，设置醒目警示标志，落实人员严密监控，防患于未然；对存在重大安全隐患的，要立即封闭交通或安排专人值守，避免灾害发生，降低灾害危害程度。在暴雨极端天气期间，要根据实际情况加大检查频率，重点检查桥梁的技术状况，发现险情及时设置警示标志或实施交通管制，及时组织排除影响河道泄洪的树枝垃圾等淤塞物，保证桥位处河道泄洪畅通，确保桥梁运营安全；必要时，应对重点桥梁结构和运行状况进行重点监控，确保不因桥梁灾毁而发生人员伤亡事故。二是对公路堑边坡进行危石清理，并对坡面进行防护，加强高边坡监测，以保证行车安全。三是加快公路防护栏建设进度，确保行车安全。
三、工作要求
（一）加强组织领导，强化底线思维。要紧扣“防大控大”目标，强化风险意识和底线思维，进一步强化应对极端灾害、突发事故的意识，健全防御机制，加强应对准备，提升应急能力，强化统筹协调，压实行业部门属事责任，严格执行“十条措施”，全面推行“两单两卡”制度，加强过程管理，有效防范化解安全生产、自然灾害重大风险。
（二）跟进会商研判，强化预警响应。局属各单位要开展年度趋势分析，通过春季、汛期、汛期月度、秋季、冬季等后续阶段性趋势会商，不断更新、矫正预测分析。重点抓好每轮灾害天气过程的临灾会商，落实具体应对部署。推进预警管理体系建设、气象灾害预警能力建设，完善多渠道预警信息传播机制，全面推行重要预警信息“叫应”机制，完善区域、行业、单位、部位灾害预警“熔断”机制，落实“断、禁、停、撤、疏”紧急管控措施，有效防范各类极端灾害。
（三）防范重大风险，强化专项整治。深化“两重大一突出”集中整治，全面推进交通运输系统安全生产治本攻坚三年行动和行业专项整治工作。这既是防范化解重大风险的关键性措施，也是今年安委办重点督导考核的工作，局属各单位务必高度重视。
（四）立足两个根本，强化本质安全。立足从根本上消除隐患，从根本上解决问题。针对防洪薄弱点、地灾隐患点、火灾易发区、在建工程等重点部位，水库、堤防护岸、交通枢纽、隧道桥梁等重点设施，做好安全巡查、隐患整治等重点工作。
（五）提升演练实效，强化应急准备。局属各单位要修订完善专项预案，分级分类开展指挥调度桌面推演、综合应急实战演练、基层单点避险等系列演练。强化专业技术现场指挥官制度，完善前后方指挥部协调联动机制。加强应急物资装备储备，根据各轮灾害天气临灾会商部署，落实应急救援人员、物资“前置”措施，筑牢抢险救援最后一道防线。

