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酉阳土家族苗族自治县交通运输委员会
关于印发酉阳县交通运输系统开展对客货运输安全生产专项整治行动工作方案的通知

委属各单位、机关有关科室，有关企业：
现将《酉阳县交通运输系统开展对客货运输安全生产专项整治行动工作方案的通知》印发给你们，请遵照执行，严格落实。

酉阳土家族苗族自治县交通运输委员会  
  2024年6月21日                
（此件公开发布）

酉阳县交通运输系统开展对客货运输安全生产专项整治行动工作方案

2024年6月7日、8日华恒公司所属城市公交渝A10005D和班线客车渝A2G552发生了两起伤人事故和车辆受损的道路交通事故，事故发生的时间节点非常特殊，都是高考期间和企业改制期间，引起了社会广泛关注，给道路运输行业敲响了警钟，相关部门高度重视，决定联合开展对我县客货运企业为期一个月(6月24日----7月23日）的专项整治行动，特制定本方案。
一、整治重点
进一步压实企业安全生产主体责任，督促企业据实、有效开展教育培训，督促企业认真开展风险研判，督促企业深挖细查事故隐患，督促企业进一步细化安全管理责任，督促企业进一步加强人、车的管理，督促企业认真开展应急演练，不断提升从业人员安全意识和应急处置能力，严厉查处各类违法违规违章和分心驾驶行为。
二、工作措施
（一）进一步压实企业安全生产主体责任。全面压实客货运企业法人、分管领导及安全管理人员责任，责任要到人、到岗，分线路、车辆落到人头开展监管工作；督促企业要进一步修订、完善切实可行的工作制度，制度务必要落实、落地，逗真碰硬。
（二）进一步据实、有效开展对安全管理人员和从业人员的教育培训。督促企业要在重要时段、节点必须开展线下培训，教育培训必须入脑入心，培训内容要有的放矢，要有针对性、目的性和实效性，严禁搞形式、走过场，参培率必须达100%
（三）深入开展事故隐患排查、治理。督促企业要深挖细查事故隐患，对发现的重大事故隐患，要建立专门的台账，严格按“五定”的要求逐一销号，对发现的一般隐患，要落实专人跟踪整改。
（四）认真开展风险研判和应急演练工作。督促企业要认真定期开展风险研判并分级进行管控，要落实人员，明确职责，采取可行措施，逐级降低风险直至消除风险；要严格按年初制定的演练计划开展应急演练，要有针对性、目的性和可操作性，要达到演练的目的，从而不断提升安全管理人员和从业人员的安全意识和应急处置能力。
（五）进一步加强人、车的管理。督促企业对从业人员严格按照岗前培训、资格审查、聘用上岗、年度考核加强对从业人员的管理，要对违法率高、安全意识淡薄、发生事故的驾驶员列入重点监管名单， 对人为屏蔽GPS动态监控等恶性违法行为，发现一起，顶格处罚并解聘，严格加强对不在线车辆的管理，各企业必须做到100%落地核查，各客运、危货运输企业，GPS务必做到24小时动态监控，严格落实“六必调整”管理规定；督促企业要确保车辆技术状况良好，严禁“带病”车辆参运，严格落实车辆维护保养、审验审核和报废制度，严防高温和自燃；督促维修客运、危货车辆的维修企业，必须保证维修配件的质量，严禁使用不合格产品，严格开展二级维护作业；督促客运站严格开展例检工作，严禁漏项和敷衍，特别要加强安全带是否完好和“三漏”（漏油、漏电、漏气）的检查。
（六）严厉查处各类违法违规违章和分心驾驶行为。督促企业对监控中心每日、每周、每月通报的各类违法违规违章和分心驾驶行为必须条条见红，严禁弄虚作假、甚而包庇、纵容的行为，对有严重违法违规行为和教育不改的，必须解聘；监控中心要对存在严重违法违规和分心驾驶行为的，及时报送公安交巡警大队进行处理；加大路检路查力度，特别要加强旅游包车的查处。
本次专项整治行动，务必做到违法“清零”、教育一批、调整一批、吊销一批。
牵头科室：交通运输委安全科。
责任科室：交通运输委运输科、行政审批和法规科。
责任单位：交通运输综合行政执法支队、道路运输事务中心。
三、工作要求
（一）实行专班运行。成立客货运输安全生产专项整治工作专班，由委党组书记、主任石胜吉任组长，委党组成员、副主任谢洪彬，县交通运输综合行政执法支队政委董军为副组长，负责集中整治工作的组织领导。委安全科牵头，县交通运输综合行政执法支队副支队长何奇民、县道路运输事务中心主任罗酉江具体负责工作专班日常工作，落实专人建立专门工作台账，每周将工作开展情况报委安全科。各客货运输企业也要成立相应的工作专班，落实专人建立专门的工作台账，每周将工作开展情况报委安全科。
（二）强化督导检查。委班子成员要带头带队开展督导检查，及时发现专项整治工作中存在的问题和不足，认真研究改进，确保专项整治工作有序开展。
（三）严肃工作纪律。对专项整治工作期间，发现的各类违法违规违章和分心驾驶行为，一律顶格处罚，对发现的问题隐患拒不整改的，一律从严追究相关责任人的责任。整治期间，行业管理人员避重就轻、敷衍搪塞、工作无成效的，要追究相关人员责任。情节严重的移送司法和纪检监察机关依法依规查处。
（四）建立长效机制。对专项整治过程中取得的工作经验及成效认真进行总结梳理，查找存在的问题和不足，进一步巩固专项整治成果，建立长效机制，确保道路运输行业安全稳定。
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