





酉阳土家族苗族自治县教育委员会
关于法治政府建设情况的报告

2024年，酉阳自治县教育系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届三中全会以及全国教育大会精神，深学笃用习近平总书记关于教育的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，按照《2024年全县法治政府建设工作要点》要求，扎实推进依法行政、依法治校工作，不断提升教育治理体系和治理能力现代化水平，现将教育系统法治政府建设情况报告如下：
一、主要负责人履行推进法治政府建设情况
县教委主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责，带头深入学习习近平法治思想，认真学习相关法律法规。贯彻落实县委、县政府关于法治建设的决策部署，结合教育实际情况，亲自部署法治建设重要工作，主动听取法治建设工作汇报，层层压实责任，推动年度法治建设各项工作落细落实。严格落实重大行政决策法定程序，依法聘请法律顾问，全面推动政务公开。
二、主要做法及成效
[bookmark: _Hlk187670003]（一）深学笃用习近平法治思想，认真贯彻落实中、市、县相关文件精神。县委教育工委理论学习中心组全年开展学习法律法规4次，常态开展“三会一课”和主题党日活动，组建5个宣讲分队，深入校园开展党的二十届三中全会精神宣讲129场次。出台深入学习贯彻习近平总书记关于学校思政课建设重要指示精神的分工方案，清单化落实《重庆市新时代学校思政课建设行动方案（2024—2027年）》和青少年筑基行动。与西南大学民族教育与心理研究中心联合举办“铸牢中华民族共同体意识教育·实验与实践”主题学术研讨会。
（二）扎实开展法治教育宣传活动，提升师生法治素养。一是充分发挥课堂主阵地作用。始终坚持用习近平法治思想铸魂育人，做好法治教育进教材、进课堂、进头脑工作。严格按照课程标准配齐配足道德与法治课教师，开足道德与法治课时。全年调整法治副校长13名，落实79名法治副校长，做到法人学校全覆盖，法治副校长共开展法治讲座446场次，受众师生30万余人次。二是精心组织学校参加市县各类法治竞赛活动。学校参加第二届重庆市“小公民”校园法治故事漫画大赛，11件作品获市级奖。参加第九届全国学生“学宪法·讲宪法”活动重庆市决赛，获市级团体一等奖，酉州小学参赛选手荣获重庆市小学组演讲比赛亚军，实验小学参赛选手获市一等奖，酉阳一中参赛选手获市二等奖。参加第九届中小学法治教育精品课竞赛活动，实验中学送评的《拒绝毒品，你我同行》精品课获市级一等奖，钟多小学送评的《用法之盾，挡舌之剑》精品课获市级二等奖。
（三）落实行政执法“三项制度”，提高规范执法水平。一是优化执法队伍。对原有的执法人员根据上级要求并结合实际进行清理登记，督促已有的持证执法人员积极参与线上法律法规学习。二是严格执行行政执法“三项制度”。建立行政执法全过程记录制度，严格执行重大执法决定法制审核制度，在行政执法事前、事中和事后环节，主动向当事人或者社会公众公开、公布有关行政执法信息，完成 “执法+监督”一体化数字应用网上入驻，认领了89条教育事项。三是加大重点领域执法检查。加强校外培训重点领域执法检查。联合多部门制定非学科类校外培训机构审核实施方案，依法审批校外培训机构3所，处理投诉退费问题16起，协调沟通退费26591元，出动938人次开展专项检查8次，查询从业人员648人次，排查培训材料 558册次。教育部《“双减”改革每日快报》第1期、第24期两次刊载全县“双减”工作成果，县级媒体多次报道我县校外培训治理工作。
（四）严格 “三重一大”决策程序，推进决策科学化、民主化、法治化。县教委坚持重大事项提交党组织会议研究、重大事项集体讨论、“一把手”末位发言等重大行政决策程序要求，发挥机关法律顾问专业作用，参与指导教育系统重要信访、重要政策、重要合同的涉法指导工作，确保决策科学、民主、合法。督促中小学校严格按照党组织把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责，讨论决定事关学校改革发展稳定及教育教学、行政管理中的“三重一大”事项和学校章程等基本管理制度，将落实情况纳入学校过程和年终检查的重要内容。
（五）聚焦基层社会治理，依法有效化解社会矛盾纠纷。认真开展教育领域信访积案化解以及突出问题专项治理工作，对群众反映的热点、难点、堵点问题及时调查处理，全年受理群众来访、来电、来信和干部接访56件次，办结率100%，做到事事有回音，件件有结果，全力把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。
（六）深入推进依法治校，规范办学行为。县教委机关科室适时深入学校，指导挂片联系学校开展依法治校工作，办学行为进一步规范。2024年，报送全国依法治校典型案例1篇，报送重庆市新时代依法治校示范校典型案例2篇。
三、存在的不足及原因分析
[bookmark: _GoBack]一是法律法规学习还需加强。教育部门法律专业人员少，对教育法律法规学习的深度、广度、效度还有较大提升空间。二是行政执法水平还需提升。部分执法人员短期培训上岗执法，执法能力与现行执法要求还有差距。三是法治宣传教育针对性和实效性还需强化。少数学校对法治教育工作的重要性认识还不够，未认真结合学生认知水平、年龄心理特点，宣传形式比较单一、教育方式缺乏创新，针对性不强、实效性不够。
四、下一步工作思路
2025年，县教委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和重要指示批示精神，按照县委、县政府法治政府建设总体部署要求，进一步提高认识，细化举措，重抓落实，持续提升全县教育系统法治政府建设水平。
（一）持续加强法律法规学习。县教委将机关干部法律法规知识学习纳入年度工作计划，通过县委教育工委理论学习中心组会议、主任办公（扩大）会、专题会等会议，组织机关干部集中学习相关法律法规知识，严格组织全县教育系统干部参加法治理论考试。
（二）持续提升行政执法水平。继续严格落实行政执法“三项制度”，对经过执法学习培训后，执法水平依然不高、专业能力仍然不强的执法人员进行淘汰，按程序把工作认真、业务精湛的人员充实到执法队伍，努力打造一支思想觉悟高、专业能力强的执法队伍。
（三）持续开展普法宣传活动。针对校园易发事件，结合未成年人年龄、身心特点，联合公安、检察院、法院、司法等部门开展校园普法活动，做好相关法律法规宣传教育，增强校园普法针对性和实效性，提高未成年人自我保护意识。
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