附件：
酉阳土家族苗族自治县司法局

关于印发《关于打造“五心复议工作室”

党建品牌工作方案》的通知

各司法所、各科室（中心）：

现将《关于打造“五心复议工作室”党建品牌工作方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。

酉阳土家族苗族自治县司法局

2023年7月5日

（此件公开发布）

关于打造“五心复议工作室”党建品牌工作方案
为进一步强化党建引领作用，推动党建工作与行政复议业务互融共促，深化“五心复议工作室”党建品牌，着力打造“红岩先锋”变革型组织，县司法局决定打造“五心复议工作室”，现制定实施方案如下：

指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面落实新时代党的建设总要求，聚焦新时代新征程新重庆建设和打好“三张牌”、打造“三新”酉阳、展现“五大新作为”工作目标，把行政复议工作放在法治政府建设全局中统筹谋划，认真履行行政复议职责，加强行政复议工作规范化、信息化建设。
创建目标

牢固树立“复议为民”宗旨，推动行政复议质量制度体系更加科学完备、申请受理更加畅通快捷、案件审理更加公正高效、机制运行更加透明规范、监督纠错更加充分有力、化解行政争议更加有效，行政复议权威性和公信力进一步提升，化解行政争议的主渠道作用充分彰显，将行政复议及行政争议实质性化解工作打造成为具有重庆辨识度品牌，有效发挥法治政府建设的重要作用。
三、理念内涵

五心：坚守初心，做绝对忠诚的表率；秉持公心，做公道正派的表率；锤炼匠心，做敬业精神的表率；汇聚民心，做复议为民的表率；涵养清心，做廉洁自律的表率。“五心复议工作室”的logo为：
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四、工作内容

（一）坚持党建引领，践行“初心”。以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，设置“党员先锋岗”，让党员干部在工作中亮身份、亮承诺、亮作为，做到学思用贯通、知信行统一，并注重文化提炼，及时汇总创建过程中所取得的成果并进行多渠道宣传，展示“五心复议工作室”风采。

（二）坚持服务群众，秉持“公心”、汇聚“民心”。以“复议为民”为宗旨，持续深入开展“我为群众办实事”、“三进三服务”活动，持续深化行政复议进园区、进小区、进村寨，及时解决民之所需，民之所盼。加强行政争议实质化解工作，促进行政机关依法行政，将行政争议化解于萌芽状态，做到案结事了人和政和，全力维护社会和谐稳定。

（三）坚持队伍建设，锤炼“匠心”、涵养“清心”。采取以老带新、因材施教、集体研学、见习轮岗等多种形式锻炼干部队伍。通过走出去，请进来，邀请业务专家、身边榜样为复议干部授课，帮助干部成长成才，深化党风廉政建设和意识形态领域管控，着力打造高素质行政复议队伍。

五、工作步骤
（一）科学部署，制定方案（完成时限：2023年7月1日）。立足本单位场所设置、经费保障、机构人员配置、信息化建设等基本情况，结合我县行政复议工作实际，制定创建工作方案，进行安排部署。
（二）精心组织，扎实推进（完成时限：2023年8月31日）。紧紧围绕创建措施，扎实推进“五心复议工作室”创建工作，并定期做好经验总结、进度推进与工作把关，注重将创建阶段的新要求、新活动、新理念融入进来，注重不断丰富品牌内涵、创新工作做法，有序推进创建工作。

（三）深入总结，全面提升（2023年9月起并长期坚持）。开展创建工作成果检视，总结归纳已有成果，剖析发现问题困难，随即开展补漏和完善工作，并注重相关制度机制的建立，对成效显著、具有普遍性的有效做法进行总结。

六、工作要求

（一）加强组织领导。县司法局成立“五心复议工作室”领导小组，由张伟局长任组长，张加副局长、王福康主任任副组长，行政复议应诉科、各司法所为成员，领导小组办公室设立在行政复议应诉科。各司法所、各科室（中心）要高度重视“五心复议工作室”建设活动，进一步凝聚思想共识，加强领导，压实责任，做到清单化作业、阶段性推进、项目化管理，确保取得效果。
（二）注重工作实效。行政复议应诉科要充分发挥牵头作用，会同各司法所认真能动履职，在各司法所、社区、园区设立行政复议受理咨询点，实现前端接收、普法、调解，让群众行政复议申请在家门口提交，行政争议在家门口解决。

（三）加强宣传总结。及时总结宣传“五心复议工作室”建立及推广活动中的典型事例和人物事迹，注重运用好新媒体，对典型宣传素材及时报送县司法局行政复议应诉科。



