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关于做好春节期间农村供水保障工作的通知 

各乡镇人民政府、街道办事处，县缘溪水务公司：

2023年春节将至，为做好春节期间农村供水保障工作，现将有关事项通知如下：

一、高度重视，确保正常供水。

春节期间返乡过年群众增多，用水量增大。又值寒冬季节，低温天气增多，易发生供水设施和管网受冻，造成断水、停水事故。各乡镇（街道）要充分认识做好春节期间农村供水安全保障工作的重要性，切实加强领导，落实责任做到人员到位、责任到位、措施到位，按群众自救和政府相结合的原则，强化供水保障，杜绝饮水信访。

二、提前排查，提前回访。 

各乡镇（街道）要及时召开动员会议，分区分片、定人定责、清单化、事项化，在节前全面组织开展供水设施排查巡查和下访回访工作。一是开展供水设施排查巡查，重点巡查供水水源和管网设施，查看水源水量多少，管网是否通畅，找出隐患风险，做好节前调度，发现问题，及时处置。二是以村为单元，进村入户全面开展对用水户回访，坚持入户开龙头、看水缸、听意见，从末端入手发现问题，并指导群众提前做好节约用水和储水备用工作。对高寒、喀斯特、供水设施薄弱及历年来春节缺水问题突出区域，要加大回访频次。三是对信访高发、返乡人口较多的村社的水设施进行全面检查，预判春节供水可能出现的问题，与当地干部、群众、返乡人员一道研究解决方案。

三、完善应急预案，做好应急准备。

各乡镇（街道）要进一步完善应急预案，对冬干缺水、冰冻缺水、管道爆裂、除夕及大年初一前后用户突击用水、供区边缘和管网末端用不上水等情况做好充分预测预判和预案安排，落实抢修队伍和送水队伍。缺水区域的村组及小型集中供水工程单位也要制定相应的预案，做到一厂一案，有防无患。有特殊困难或问题的，一村一案、一寨一案，甚至一户一案。如有必要，对风险较大的区域，可采取水车提前送水到水池、到用户，储水备用。管网设施发生故障，及时派人检修维护。发生缺水断水时，及时组织送水，对老弱病残没有取水能力的用水户，落实专人送水到户。
四、印发用水需知，加强宣传引导。

各乡镇（街道）要向用水户发放《春节农村供水须知》，我局草拟了模板，各乡镇（街道）可根据实际情况补充、删节，春节前发放到村、组及返乡人员户，并在醒目位置张贴。须知中要全面公布供水服务电话、应急送水电话及春节值班电话，畅通群众反映问题的渠道。要告知用水户、返乡人员、红白事务操办农户应该注意的供水事项，明确集中用水户、分散供水户的自身应尽义务。要进一步强调供水单位、基层组织、村级管水员的职能职责，对供水单位、村级管水员、春节值班人员下达明确的工作指令和春节前、春节期间应该注意的工作事项，确保须知中相关工作事项得到落实。

五、畅通各级电话，强化信访处置。

春节期间，必须保持供水服务电话、应急送水电话、乡镇（街道）监督举报电话及春节值班电话畅通，各级电话要确保有人接听。各级接到群众电话投诉后，一定要及时回应，有效沟通，妥善处置，防止群众用水问题在当地“投诉无门”而越级信访。要在春节前落实电话、信访处置预案安排，确保群众投诉事件有人管、有人抓、有人盯、管到位、抓落实，防止电话无人接听或接到电话后，找不到人、找不到车辆、找不到水源，避免出现类似于去年春节期间群众密集越级信访的被动局面。如发生越级信访，我们将及时转送信访地人民政府，相关人民政府接到电话通知或办件通知后，要第一时间落实专人办理，限时处置，确保群众用水有保障，确保不发生重复信访。如发生重复信访或大量越级信访，我局将报送县委、县政府值班室。
六、落实规章制度，做好值班值守。

值班人员24小时值守，及时做好上情下达、下情上报，妥善处理各类问题，把农村供水保障各项工作抓紧、抓实、抓牢，确保供水设施安全平稳运行。同时，严格落实安全生产责任制和各项安全防范措施，杜绝安全生产事故的发生，确保春节期间安全供水。
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