重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
渝（酉）环准〔2023〕005号

华电酉阳县新能源有限公司:
你单位报送的酉阳大风堡分散式风电项目（项目代码：2212-500242-04-01-901898）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

一、项目主要建设内容及规模：项目组成包括主体工程、辅助工程、环保工程、依托工程、临时工程等，其中主体工程为3台单机容量5000kW的风电机组+3台单机容量6700kW的风电机组+6台35kV箱式变压器；辅助工程为用水用电等设施；环保工程为废水、生活垃圾和危险废物等处理设施；依托工程包括已有道路、轿子顶升压站（110kV）（不单独建设升压站）；临时工程为施工用吊装平台、施工场地、弃渣场等。项目总装机35MW，预计年上网电量为5928.3万kWh。项目依托项目总投资21908.3万元，其中环保投资166万元，占工程总投资的0.76%。

项目符合《重庆市“十四五”可再生能源发展规划》等规划及规划环评要求，符合重庆市“三线一单”及酉阳县“三线一单”环境管控单元管控要求，项目在切实落实本评价提出的环境保护措施后，项目实施导致的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司（统一社会信用代码：915000002028031195）编制的环境影响报告表评价总体结论和拟采取的生态环境保护措施。

二、主要生态环境保护措施

（一）落实生态保护措施。施工期划定施工作业范围和路线，不得随意扩大施工范围，减少施工过程造成的植被破坏，保护野生动物生存环境；施工前对永久占地和临时占地部分进行表土剥离，所剥离表土临时堆存于临时用地内，用于施工结束后植被恢复覆土，并对剥离土石方进行苫盖和拦挡；避免雨季施工，对裸露土质坡面加盖无纺布；施工生产生活区、临时堆土堆料边坡外侧设置截排沟、沉砂池；施工结束后，及时拆除地表建筑物，清运建筑垃圾，对施工场地进行表土回填、土地平整。营运期风机叶片涂装警示色，慎选光源设备；加强运行期鸟类观测；加强对列入生态环境部公布入侵性外来物种名录的监控；对于部分风机平台和箱变采取绿化美化的景观建设，减轻风机平台和箱变与周边自然景观造成的视觉冲突；风电场除必要的照明外，减少夜间灯光投射，减少对兽类惊扰影响。


（二）落实地表水环境保护措施。施工期废水主要为建筑施工产生的生产废水和施工人员生活污水。施工期生产废水采用沉淀池进行澄清处理后用于施工场地、道路洒水降尘。施工期间生活污水依托轿子顶施工场地内污水处理设施，通过一体化处理设施收集处理后用作绿化浇灌或农肥。营运期巡检人员少量生活污水依托轿子顶一体化生活污水处理设施处理后用于场区绿化和道路洒水等，不外排。



（三）落实大气环境保护措施。场地平场土石方挖掘完后，要及时回填；尽量使用低能耗、低污染排放的施工机械、车辆；散装物料运输、贮存等应严密遮盖和安排在库内存放；加强施工管理，避免在大风天施工作业，对施工场地内松散、干涸的表土，应经常洒水防尘；对施工及运输道路的路面进行硬化或铺洒碎石，以减少道路扬尘。



（四）落实噪声污染防治措施。施工期采用低噪声机械设备，并加强维修保养；根据施工安排，合理安排施工进度，优化施工方式，缩短工期；施工运输车辆应安排在昼间，途径居民区时，应减速慢行，禁止鸣笛。营运期对距离敏感目标较近的风机叶片增加锯齿尾缘，使其扫风时与空气摩擦碰撞更流畅，对机械噪声采取阻尼减震、隔声、消声、吸声及隔振措施，多重措施降噪；在风机附近410m（6.7MW机型）或407m（5.0MW机型）及两个机位连线中心点垂向外侧达标距离内不得新建学校、医院、民居等环境敏感目标。



（五）落实固体废物环境保护措施。施工期生活垃圾应及时收集，定期交由环卫部门处理；施工建筑垃圾中部分建筑材料可回收利用，其他部分交由环卫部门处理；弃土运至弃渣场处置；废机油、含油棉纱按危险废物管理规范收集和暂存，并交由有资质的单位清运处置。营运期风电机组机械需定期添加和更换润滑油，换油时产生的废变压器油、废润滑油、废齿轮油桶、废润滑脂桶等运至轿子顶危险废物暂存间暂存，定期交由具备危险废物处置资质的单位处置。
（

六）本批准书未尽事宜，按项目《环境影响报告表》执行，相关行业或行政主管部门有其他规定的应当从其规定。
三、项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度, 并主动公开建设项目环境影响评价文件、污染防治设施建设运行情况等环境信息。项目竣工投入使用前应按规定完成项目竣工环境保护验收，验收合格后，方能投入正式运行。
四、项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批建设项目的环境影响评价文件。
五、有下列情形之一的，一切损失及后果由建设单位自行承担：
（一）项目建成后未严格按照报告表及本批准书要求落实各项措施，擅自改变原辅材料等，造成污染危害、污染事故或污染扰民；
（二）环境影响评价文件相关内容存在弄虚作假情况。

六、请酉阳自治县生态环境保护综合行政执法支队负责项目“三同时”、竣工环境保护自主验收及其他日常监管。

2023年6月21日
抄  送：酉阳自治县生态环境保护综合行政执法支队，中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司                                          






















