重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（酉）环准〔2024〕018号
华电酉阳县新能源有限公司:

你单位报送的酉阳龙洞湾风电项目（项目代码：2312-500242-04-01-506919）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

一、项目主要建设内容及规模：项目组成包括永久工程与临时工程，其中永久工程为14台单机容量为5.0MW的风力发电机及风机基础（总容量为70MW）、14台35kV箱式变压器及基础，1座110kV开关站升压站（与荆竹坝风电场共用），配备1台100MVA主变压器；临时工程为4回35kV集电线路共53.2km、风机吊装平台14处、弃渣场2处。项目总投资39606.45万元，其中环保投资671.4万元，占总投资1.6%。

项目符合《重庆市“十四五”可再生能源发展规划（2021—2025年）》及规划环评要求，符合重庆市“三线一单”和酉阳县“三线一单”生态环境分区管控要求，项目在切实落实本评价提出的环境保护措施后，项目实施导致的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意重庆环科源博达环保科技有限公司（统一社会信用代码：91500105MA5U5P5431）编制的环境影响报告表评价总体结论和拟采取的生态环境保护措施。

二、主要生态环境保护措施

（一）落实生态保护措施。施工期严格控制工程破坏植被的面积，增加植被的保护措施；落实水土保持措施，防止水土流失；弃渣场应“先挡后弃”，并建设截排水设施；加强宣传教育和管理，严禁非法猎捕野生动物；做好施工方式和时间计划，施工工期尽量避开生物的繁殖期，避免灯光、噪声对夜间动物活动的惊扰；加强对保护植物及古树名木的识别和保护；施工结束后进行生态补偿，临时用地进行植被恢复和绿化。营运期加强风电场光源管理；风机叶片应采用警示色；加强对鸟撞事件的监管。

（二）落实地表水环境保护措施。施工期作业废水经沉淀后回用于场地洒水；施工生活污水依托当地已有设施收集处理或施工营地新建一体化设施收集处理。运营期升压站厨房废水经隔油池处理，生活污水经化粪池收集，均进入新建埋地一体式污水处理设备处理后作为农灌，不外排。

（三）落实大气环境保护措施。施工时使用低油耗、低排放施工机械，减少燃油污染物排放；对砂石料堆场等易产生扬尘的地点采取洒水抑尘措施，对各工区、作业区土石方开挖、回填等产生的生产性粉尘进行适当的加湿处理；对运输过程中易产生扬尘的物料如水泥、细砂等压实，填装高度禁止超过车斗防护栏，散装水泥运输采用水泥槽罐车，加盖篷布等措施，避免洒落引起二次扬尘，对施工车辆实行限速控制；施工期配置专用洒水车进行洒水降尘；施工临时用地内使用混凝土时采取洒水等抑尘措施；生活区严禁使用高硫煤，以减少废气污染物对环境的影响。营运期升压站食堂油烟通过集气罩收集经净化设备处理后排放。

（四）落实噪声污染防治措施。施工期合理布局高噪声设备，采用先进施工机械，加强运输车辆管理，合理安排施工时间，尽量避免夜间运输作业，避免夜间施工扰民，对高噪声设备采取隔声处理。营运期选用低噪声设备，对风机叶片采取降噪齿降噪措施，对机座采取减振措施；加强风电机组进行维护保养；对机位噪声影响范围内的居民优先采取环保搬迁安置措施；预留后期噪声治理措施相关费用；加强风电机组周边区域巡视和管理，避免在噪声影响区范围内新建以居住、医疗卫生、文化教育、科研、行政办公为主要功能的声环境敏感点；升压站主要噪声源远离场界布置，在升压站四周设围墙。

（五）落实固体废物环境保护措施。施工期弃土石方运至弃渣场处置；施工人员生活垃圾交当地环卫部门处理。营运期检修废油、废铅蓄电池收集后暂存于升压站危险废物暂存间后，定期交由有资质单位处理；生活垃圾交当地环卫部门处理。

（六）环境风险防范措施。主变集油坑、箱变集油池、事故油池、排油管、箱变集油池按照《废矿物油回收利用污染控制技术规范》（HJ607-2011）、《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）等规范进行防渗处理；升压站安装SF6气体泄漏报警装置；建立环境应急管理机构，建立健全岗位职责，制定环境风险应急预案，并定期开展环境风险应急演练。
（七）本批准书未尽事宜，按项目《环境影响报告表》执行，相关行业或行政主管部门有其他规定的应从其规定。
三、项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度, 并主动公开建设项目环境影响评价文件、污染防治设施建设运行情况等环境信息。项目竣工投入使用前应按规定完成项目竣工环境保护自主验收，验收合格后，方能投入正式运行。
四、项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批建设项目的环境影响评价文件。

五、有下列情形之一的，一切损失及后果由建设单位自行承担：

（一）项目建成后未严格按照报告表及本批准书要求落实各项措施，擅自改变原辅材料等，造成污染危害、污染事故或污染扰民；

（二）环境影响评价文件相关内容存在弄虚作假情况。

六、请酉阳自治县生态环境保护综合行政执法支队负责项目“三同时”、竣工环境保护自主验收及其他日常监管。
                                  2024年9月18日
抄  送：酉阳自治县生态环境保护综合行政执法支队，重庆环科

          源博达环保科技有限公司。                                                              
