
酉阳县2025年第三季度国家环境健康管理
试点工作汇报

县领导：
根据生态环境部《2025 年全国居民生态环境健康素养监测总体实施方案》和重庆市生态环境局《2025 年重庆市居民生态环境健康素养监测实施方案》相关要求，结合《酉阳自治县国家环境健康管理试点工作方案》（以下简称“工作方案”）相关部署，本季度我局紧紧围绕居民环境健康素养提升这一核心目标，积极开展了一系列扎实有效的工作，现将工作情况汇报如下：
一、开展环境健康素养监测
按照生态环境部、重庆市生态环境局 2025 年居民生态环境健康素养监测实施方案的具体部署，我局高度重视，积极组织相关人员参加上级部门举办的各类培训工作，为监测工作的顺利开展奠定了坚实基础。在此过程中，委托重庆市生态环境监测中心（省级技术牵头单位）作为技术支撑，运用简单随机抽样方法，从酉阳县精心抽取了4 个居委会/村委会，分别为酉酬镇溪口村、清泉乡清溪村、丁市镇丁市村、小河镇小河村，作为此次监测工作的样本区域。
8月，在监测工作开展期间，各相关部门与监测人员密切配合，严格遵循监测方案的流程和标准，确保监测数据的准确性与可靠性。经监测统计，2025年我县居民生态环境健康素养水平约23%，与2022年重庆市居民环境与健康素养水平（18%）相比，有了显著提升，提升幅度高达 27.77%。同时，距离《健康中国行动（2019—2030 年）》所明确要求的“2030 年提升至 25% 及以上”的目标，仅存在8%的差距。我们将持续加大工作力度，采取更具针对性的素养提升行动，争取早日实现这一目标。
二、普及环境健康素养知识
（一）结合监测开展科普宣传
在推进环境健康素养监测工作的同时，我局积极组织开展科普宣传活动，尤其注重针对调查区县的实际情况，进行精准化科普。本季度，我们特别聚焦微塑料等新污染物的科普宣传。通过发放宣传海报、设置咨询点等多种形式，向居民详细介绍微塑料的来源、危害以及在日常生活中的防范措施。科普现场，专业人员运用生动形象的案例和通俗易懂的语言，为居民讲解微塑料在环境中的分布情况以及对人体健康可能产生的潜在影响，有效提高了居民对新污染物的认知水平，增强了他们的环境健康意识。
（二）全国生态日科普活动
在8月15日全国生态日来临之际，我局以此为契机，精心策划并组织了丰富多彩的科普宣传活动。活动以向居民科普全国生态日相关活动知识为重点，通过举办村民大会、张贴宣传海报等形式，向居民普及全国生态日的设立背景、重要意义以及生态环境保护与健康生活的紧密联系。村民大会上，工作人员与居民进行面对面交流，鼓励居民积极参与到生态环境保护行动中来。这些活动进一步提升了居民对生态环境保护的重视程度，促进了他们对环境健康知识的了解和掌握。
三、第四季度工作计划
（一）细化实施方案
组织技术牵头单位依据工作方案要求，结合我县实际情况，制定具体详实的实施方案，明确每个阶段的具体工作内容、责任主体以及时间节点，确保各项工作有序推进、落到实处。建立定期沟通协调机制，加强各部门之间的信息共享与协作配合，及时解决方案实施过程中出现的问题，保障方案的顺利执行。
（二）开展环境健康调查研究
严格按照工作方案要求，组织专业技术团队，综合运用实地调研、采样分析、资料查阅等多种方法，针对县城规划区、重点旅游度假区、种植业集中连片区、养殖业规模化区、工业园区“一区四组团”、关停锰矿和铅锌矿场地等重点区域，以及铅锌冶炼、山羊养殖、医疗、污水处理、垃圾处理等重点行业，全面深入地开展县域环境健康风险源识别工作，形成全面、准确的《重庆市酉阳县环境健康风险源调查报告》，为后续的环境健康管理工作提供科学依据。
（三）确定重点环境健康风险源名录
在完成环境健康风险源识别和调查研究的基础上，
科学合理地确定重点环境健康风险源名录。组织专家团队对识别出的风险源进行综合评估，充分考虑生态环境与健康管理需求、社会经济效益和技术可行性等多方面因素，通过严谨的评估流程，明确环境健康风险管理对象，包括区域、行业、企业、介质和优先控制污染物。在此基础上，结合我县实际情况，形成具有针对性和可操作性的《重庆市酉阳县重点环境健康风险源名录》。同时，建立动态更新机制，根据环境变化、产业结构调整等因素，及时对名录进行调整和完善，确保名录的时效性和准确性。
（四）完成年度工作报告和相关汇报材料
严格按照试点工作要求，认真梳理全年工作进展情况、取得的成效、存在的问题以及下一步工作计划，精心撰写年度工作报告和相关汇报材料。同时，加强与上级部门的沟通与汇报，及时了解上级部门的工作要求和反馈意见，对报告和材料进行反复修改完善，确保报告和材料能够全面、准确地反映我县国家环境健康管理试点工作的实际情况。
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