


酉阳土家族苗族自治县退役军人事务局
关于2024年法治政府建设情况的报告

[bookmark: _GoBack]2024年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，按照全县法治政府建设工作总体要求，结合退役军人事务工作实际，强化退役军人服务保障法治化建设，着力提升退役军人领域依法行政能力，扎实推进法治政府建设工作。现将工作开展情况报告如下：
一、2024年法治政府建设的主要举措和成效
（一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想。对照《酉阳自治县2024年法治政府建设工作要点》（酉阳府办发〔2024〕18号）目标任务，结合退役军人工作实际，专题研究部署法治政府建设年度重点工作，将法治政府建设落实到退役军人事务工作全过程、各方面。组织开展全县退役军人事务系统业务培训3场次，重点学习《退役军人保障法》、《退役军人安置条例》、《军人抚恤优待条例》。通过学习，进一步领会习近平法治思想的核心要义，扎实推动习近平法治思想在全县退役军人事务系统落地生根。
（二）切实履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责。深刻领会新时代坚持全面依法治国、推进法治中国建设战略部署，全面贯彻落实中央和市委、市政府以及县委、县政府关于法治政府建设的决策部署和工作要求，局主要负责人对法治建设重要工作抓好部署、重大问题专班研究、重点环节加强协调、重要任务强化督办，通过召开党组会、办公会、专题会和专题调研等方式，及时传达学习法治建设重要会议和文件精神，定期听取法治建设相关工作汇报，及时研究解决重大问题。局主要负责人切实履行法治建设第一责任人各项职责，将履职情况纳入年终述职内容进行专题述法。
（三）深化法治政府建设、政务公开。全面实施权责清单制度，全面梳理政务服务公开事项，建立政策咨询问答库，并实时更新问答内容，对标加强县退役军人事务局政务服务能力。落实政务公开有关规定，及时发布重要政策信息、通知公告、部门动态，定期公开各类计划总结及资金信息，认真答复群众提出的问题和建议。在县退役军人事务局政府信息公开网站显著位置公布监督投诉电话、电子信箱等监督信息，在县退役军人服务中心显著位置设置公开电话及信箱，确保监督渠道时刻畅通。。
（四）全面加强监督管理，依法规范履行职能。一是加强对人事、采购等重点环节的监管，严格执行“三重一大”集体决策制度，邀请派驻纪检监察组全程参与监督。2024年，召开局党组会议23次，研究“三重一大”有关事项56项。二是持续推进作风政风建设，坚持实行谈心谈话制度，对干部职工开展集体提醒谈话6次130余人次，开展专题警示教育2次，着力营造学法懂法用法的良好氛围。
二、2024年度推进法治政府建设存在的不足和原因
一是普法宣传力度不够，宣传渠道和形式较为传统。二是专业力量不够，缺乏法律专业工作人员。产生以上问题的原因是学习方式缺乏创新，学习自觉能动性有待提高，创新开展专题普法宣传活动探索不够。
三、下一步推进法治政府建设的工作建议
（一）深化法治宣传教育。深入学习贯彻习近平法治思想，进一步落实“谁执法谁普法”责任，持续学习宣传贯彻《退役军人保障法》，加强普法力度、拓宽普法渠道、丰富普法形式，面向全体干部职工、服务对象大力宣传退役军人事务领域法律法规，创新开展退役军人事务法律法规普法活动。
（二）深入推进依法行政。依法依规做好安置就业、抚恤优待、褒扬纪念、服务管理等各项工作。健全完善重大行政决策程序，继续做好各类文件、合同协议、依申请政府信息公开答复等合法性审查工作。
（三）提升法治队伍素质。根据退役军人工作实际，将提高依法行政能力和解决实际业务问题结合起来，深化专题学法培训，让法治理念入脑入心、见行见效，打造出一支高素质、专业化的法治工作队伍。
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