酉阳土家族苗族自治县卫生健康委员会
关于2024年法治政府建设情况的报告
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根据《关于报送2024年度法治政府建设情况报告的通知》文件精神和要求，为做好我县卫生健康系统法治政府建设工作，现将有关情况报告如下：
一、2024年推进法治政府建设主要举措和成效
（一）全面贯彻习近平法治思想在卫生健康系统的落实。一是要求各医疗卫生单位领导班子认真学习领会习近平法治思想，切实增强领导干部运用法治思维和法治方式开展工作的本领。二是组织学习新颁布、新修订的《中华人民共和国行政处罚法》《民法典》《基本医疗卫生与健康促进法》《中华人民共和国医师法》和《重庆市听证程序规定》等法律法规。组织执法人员参加法治知识在线平台学习，年内县卫生健康监督所25名人员全数通过法治平台学习和考试。三是本年度共组织执法人员16人次参加市县两级执法人员培训学习班5期。
（二）推进精准普法宣传。一是组织开展了卫生健康系统“典护民企，渝法同行”民法典主题活动、“坚持预防为主，守护职业健康”职业病防治法宣传周活动、“春风拂千里，法治伴我行”法治宣传教育活动、“统一大市场，公平竞未来”公平竞争政策宣传周活动、“以宪为纲弘扬法治，卫士担当守护健康”宪法宣传周活动等，宣传贯彻落实《重庆市文明行为促进条例》、《重庆市养犬管理条例》等，上街设立咨询点、进入厂矿企业开展职业病防治法宣传等活动，共计咨询服务5000余人次，发放宣传资料20000余份。二是加强了卫生健康领域主要法律、条例、办法、规范、标准、细则等原文的宣传和学习。
（三）推进科学民主决策，优化营商环境。一是严格落实重大行政决策法制审核制度。对重大政策举措、重大项目建设、重要活动安排等涉及人民群众切身利益且可能对社会稳定有较大影响的重大决策事项，严格落实集体讨论决定，确保法定程序和履行程序规范。二是开展了规范性文件清理，包括妨碍统一市场和公平竞争等问题的规范性文件。
（四）加大执法力度，查处违法行为。一是全年案件查处31件（一般程序21件，简易程序10件）。二是加强事中事后监管，深化“双随机一公开”监管。全年双随机执行166单，监督完成166家，监督完成率、完结率均为100%；查处“双随机”案件8件，罚款1000元；并将全部检查结果在信用中国（重庆）行政检查系统进行了公示。三是认真贯彻落实行政执法公示制度、全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等行政执法三项制度，规范执法行为。四是严格落实案卷稽查制度。认真按照《重庆市行政处罚案卷评查标准》和《卫生健康监督执法案例评查标准》规定的具体内容标准，逐项逐条核查执法案卷，全年无不合格案卷。
（五）认真开展行政执法突出问题自查自纠工作。一是对医疗卫生、传染病防治和放射诊疗卫生等3个专业执法队进行整合，减少对企业的行政检查次数。二是通过充分调动卫生监督协管员的积极性，扎实开展学校卫生和饮用水卫生巡查巡访工作，进一步扩大卫生健康行政执法覆盖范围，全县学校卫生巡查已实现全覆盖。三是全年无具体行政执法行为引起行政复议和行政诉讼。四是积极参加县司法局组织的案件评查工作，通过评查纠正补缺，进一步规范执法行为。
（六）对照权责清单，认真开展卫生健康日常监督检查。一是今年全县有被监督单位1680户，完成监督检查1917户次，监督覆盖率99.91%。全年下达监督意见书1000余份，责令限期整改250余户次，人均监管单位187户。二是全年进行卫生许可现场审查41次，进行公共场所卫生许可承诺后现场监督检查112次。三是扎实推进内部稽查工作，全年开展内部案例评查2次、行政处罚案卷专项稽查2次。
（七）加强执法辅助人员管理，延伸执法到底层。一是举办培训学习会议，对全县卫生监督协管员进行培训，参会人员共计81人。二是2月和7月对全县协管服务机构下达学校卫生、饮用水卫生、职业卫生、妇幼健康和打击非法行医等5个专业的巡查任务，全年巡查1309户次，报告异常情况或线索191条均已调查处理。
（八）落实“大综合一体化”行政执法体制改革，完成疾控体系改革。成立县疾病预防控制局，内设卫生综合监督科，负责完善卫生健康综合监督体系，指导规范执法行为。把县卫生健康执法支队、县结防所合并于县疾控中心。
（九）全年行政调解案件10个。并畅通投诉举报渠道，规范办理举报案件，共受理投诉举报116件，及时受理率、按期办结率均达100%。
二、2024年党政主要负责人认真履行推进法治政府建设第一责任人责任
（一）深入贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，充分发挥法治建设对卫生健康事业改革发展的引领、规范、推动和保障作用。党政主要负责人对法治工作亲自部署、亲自督查，带头学法讲法。
（二）发挥党组织在推进法治政府建设中的领导核心作用，将法治建设纳入全县医疗卫生单位年度目标考核内容，统筹推动卫生健康系统法治政府建设有效开展。
（三）把习近平法治思想列为新提任领导干部法治理论学习要点，今年开展党委中心组法治专题学习2次。
三、2024年推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）学习宣传习近平法治思想不够系统全面，用习近平法治思想指导工作的能力还不够强，对法治精神的精髓领悟和把握还不够精准。
（二）卫生行政执法队伍力量不足、专业素养不高，与日益繁重的卫生健康监督执法任务还不相适应，普法宣传、法治培训等依法治理和综合监管面临较大的压力。
（三）机构改革后县卫生健康监督所并入县疾控中心，为事业单位，对卫生健康行政执法工作产生一定影响。
四、2025年推进法治政府建设的工作思路和目标举措
（一）深入学好习近平法治思想。用好党委理论学习中心组学法制度、会前学法计划，把习近平法治思想纳入卫健系统领导干部的必学内容，进一步加强《习近平法治思想学习纲要》《习近平法治思想学习问答》等权威读本的学习宣传，进一步增强各级领导干部运用法治思维、法治方式开展工作的本领，不断提升工作人员法治素养，推动习近平法治思想入脑入心、走深走实。
（二）深化卫生健康领域依法治理。坚持把法治政府建设与卫生健康重点工作同部署、同推进，及时研究解决重大问题，持续深化卫生健康领域“放管服”改革优化营商环境，继续完善行政执法“三项制度”、“双随机、一公开”“一件事一次办”等优化营商环境法治保障制度，不断推进“证照分离”“减证便民”改革，完善并落实行政审批与监管联动机制。
（三）着力抓好医疗机构依法执业自查制度、卫生健康领域信用信息监督管理办法执行落实，巩固提升平安医院建设成果，深化公立医院改革，推动法治医院建设，提高用法治思维和法律手段依法预防和化解医患矛盾能力，不断提升医疗卫生行业依法治理水平。
（四）围绕县委县政府的统一部署和要求，扎实有效地推动全县卫生健康系统法治政府建设工作再上新台阶。
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