酉阳土家族苗族自治县住房和城乡建设委员会

关于2023年度法治政府建设报告

2023年，在县委、县政府的坚强领导下，县住房和城乡建设委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣高质量发展，扎实推进法治政府建设，取得了较好的成效。
一、主要举措和成效
（一）落实“保交楼”工作。为全面贯彻落实中央政治局会议精神，切实做好“保交楼、保民生、保稳定”工作，县委、县政府始终坚持以人民为中心的发展思想，用好用活政策工具箱，争取国家专项借款资金3000万元，推进龙湾嘉苑（6、7号楼）、阳城商都2个“保交楼”项目复工复建，现龙湾嘉苑项目已交房；阳城商都项目房屋已达到交付条件，工作专班正在组织交房。
（二）进一步优化营商环境。积极探索优化简化办事时限和申报材料，开展竣工联合验收，推行告知承诺制，实行联合勘验，推行限时办结，压缩办理时限。将竣工联合验收办理时限由12个工作日压缩至7个工作日，施工许可由原来的7个申报材料减为5个申报材料等，为群众办事提供了实实在在的便捷。制定《重庆市酉阳县社会投资项目帮代办工作方案》，面向县域内所有新建、改建、扩建的社会投资项目开展帮代办服务，全面提高工程建设项目审批服务水平和质量，加速推进项目落地，为助推酉阳县经济高质量发展提供住建力量。

（三）依法进行保障性住房清理工作。深入贯彻党的二十大及二中全会精神和习近平总书记关于住房保障工作的重要论述和指示批示精神，认真落实县委、县政府会议部署。为有效避免我县保障性住房闲置、转租出借、租金拖欠、保障条件不符合、隐瞒骗取、重复享受、私占强占、违规过渡安置等问题，通过标本兼治、惩防结合、综合治理，不断提升保障性住房群众的获得感、幸福感、安全感和认同感。组建工作组，开展公共租赁住房领域专项清理整治行动，对阳光佳苑、馨园小区、箐箐家园、小坝廉租房等项目进行拉网式排查，逐户开展清理、排查、核实、宣传、清退工作。全面走访调查重点整改保障对象692户，发放催腾通知书692份，发放解除合同告知书479份，累计办理退房手续153户，取消租赁补贴2户。持续提升住房保障水平，促进实现全县人民住有所居。同时全年新增保障性租赁住房100套，累计为新青年、新市民提供300套保障性租赁住房。
（四）严格规范公正文明执法。全面实行“双随机、一公开”监督执法，严格开展行政执法监督指导。严格落实房屋市政工程项目参建五方主体责任，签署质量安全责任清单21份；开展质量安全日常检查540余次，开展钢筋、检测机构、监理“十不准”、混凝土生产企业、建设单位质量安全首要责任等专项检查共8次，开展“四不两直”检查2次，随机抽、巡查10次，查处一般隐患536条，下发隐患限期整改通知书129份，督促隐患整改536条、整改率100%；对两个项目责任人进行约谈，对6名不履行职责的项目经理合计记分33分，对8名不履行安全生产监理职责的总监、专业监理工程师、监理员合计记分20分。截至目前，简易处罚共38件、处罚金额3.49万元；立案查处19件，处罚金额216万元，其中：未办理施工许可证7件、处罚金额196.2万元，质量安全类5件、罚款金额27.25万元，房地产与房屋管理类4件，处罚金额12万元，招标投标类3件、处罚金额14.2608万元。
二、下一年度工作打算

（一）提高政治站位，笃学践行习近平法治思想。深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持全面依法治国，紧紧围绕市、县法治政府建设目标，进一步明确工作思路，突出工作重点，落实保障措施。严格落实党组、职工集体学法制度，推进重大案件和决策集体讨论和研究制度，进一步提升领导干部运用法治思维和法治方式解决实际问题的能力。继续完善政府法律顾问制度。明确工作职责，规范工作程序，强化绩效考核，保障法律顾问在制定重大行政决策、推进依法行政中发挥积极作用。

（二）进一步强化行政执法监督。全面落实执法责任制和执法过错责任追究制，建立健全权责明确、行为规范、公开运作、监督有效的机制，切实做到有法必依、执法必严、违法必究。完善行政执法主办人制度、执法过程全记录等制度，严格规范行政执法程序。加强深化改革的执法检查，明确执法主体和执法责任，加强执法协调，防止执法脱节。全面推进政府工作的规范化、程序化、法治化。落实普法工作，深入开展多种形式的法律宣传、知识讲座，努力提高人民群众建筑法律知识水平。

（三）进一步强化矛盾纠纷化解。紧紧围绕当前安全生产形势严峻、工程建设领域矛盾突出、房地产领域历史遗留问题多等热点难点问题，充分运用法治思维和法治方式解决问题矛盾。加强行政应诉工作人员法律教育培训，全面提高复议诉讼办理能力。进一步完善行政调解工作机制和信访接待制度，积极有效化解矛盾纠纷，引导群众理性维权。

（四）进一步加强执法队伍建设。严格落实行政执法人员持证上岗制度，更新行政执法队伍，加大行业法律法规学习，进一步提升行政执法人员的法律素养和依法履职能力。组织开展法治宣传培训，不断提高执法人员依法行政的能力和水平。加大监督考核力度，提高对执法人员的管理水平。
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