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酉阳城管函〔2023〕48号

酉阳土家族苗族自治县城市管理局
关于政协酉阳土家族苗族自治县十四届委员会
第二次会议第35号提案的答复函

陈瑶、白中海、陈秀华、田维祎、陈辉委员：
您提出的《关于将何家坝路纳入市政管理提档升级打造的建议》（第35号提案）收悉。您提出的建议符合实际、切实可行，对提升何家坝区域品质具有一定参考作用，感谢您对城市管理工作的关心和支持。经与县规资局、县公安局、县交通局共同研究，现将办理情况答复如下：
一、基本情况
城市道路作为与市民生活出行息息相关的基础性、关键性设施，一直是社会群众关注的热点、城市管理的重点。何家坝路作为城市道路的重要组成，原为319国道，全长4.5公里、宽8米，双向双车道设计，设计等级为二级公路，是贯通城北、城南的重要连接通道，承载着市民出行和经济发展的综合功能。
随着酉阳社会经济发展，中心城区的不断扩展，何家坝路从国道改为城市道路，由县城管局负责管理维护。目前，何家坝路暂未建设人行道和栽植行道树，经实地踏勘测算，道路两侧房屋距离车行道边缘较近，道路空间有限且产权复杂，不具备人行道建设条件。
二、工作开展情况
县城市管理局作为城市道路桥梁设施维护管养的行业主管部门，高度重视道路管理工作，我们将在今后工作中持续加强巡查力度，提升管护水平。
（一）加强道桥设施日常管养。一是开展道路平整专项整治。2021年，县城管局实施道路平整专项行动，投资约372万元，对何家坝路进行了整体修缮，改造车行道约2.4万平方米，基本消除道路坑凼、沉降等重大病害。二是开展窨井盖整治专项行动。重点解决城市道路、公园广场、公共绿地等城市公共区域内窨井盖及附属井框、井座出现的缺陷，目前已完成窨井盖整治350余个，下步工作中将重点整治何家坝路区域窨井盖。三是严格城市道路占挖管理。今年，我局制定印发了《关于开展城市道路占道挖掘施工大排查大整治专项行动的通知》《关于加强行政审批事项事中事后监管的通知》等文件，将持续加强城市道路挖掘事中事后监管，严格规范施工现场。四是做好道路精细化管护，大力推广城市道路维护作业“快进快出”和“节能环保”理念，积极采用新型材料和先进工艺，减少对城市交通和出行环境的影响。
（二）加强市容环境秩序管理。一是加强清扫保洁力度。何家坝路目前已纳入县城管局清扫保洁范围，每天进行2次普扫及巡回保洁并根据需要提高清扫频次，及时清除可视范围内的白色垃圾、杂草等暴露垃圾，保证道路干净整洁。二是推进小微停车场建设。县城管局利用城市零星用地和闲置地块，在石柱溪等地建设小微停车场9个，提供公共停车位305个；县公安局协调酉州实业、公交公司在城南公交总站规划临时停车泊位20余个、施划路内停车位130余个，有效缓解临时停车问题。三是规范停车管理。县城管局将加强对人行道乱停乱放查处力度，促使市民自觉遵守交通法规文明停放车辆，进一步提高文明停车的意识，2023年上半年发放《停车管理温馨提示》8600余份，锁车处罚180台次、拆除地锁160余把、警示教育4300余人次，县公安局将增派勤务安排，在何家坝路段布置警摩巡逻岗，严查乱停乱放、随意占道等交通违法行为。
（三）逐步规范城区建筑风貌。2021年，县规资局编制了城市更新专项规划，将钟多组团分为34个更新片区，其中何家坝路区域涉及何家坝、县公安局周边片区，目前酉州实业集团正在分片区、分单位、分单元逐步开展老城区城市更新设计和分片实施工作。县住建委近期实施的老旧小区改造，将对石油小区、土产公司家属区等16个老旧小区进行改造升级，统一外墙立面风格。
（四）加快推进老旧设施改造。一是实施桃花源及钟多组团老旧供水管网改造工程，对县城区老旧供水管网进行改造，目前已完成何家坝路段管网改造2公里，并对沿线排水沟进行了疏通、清理，巩固提高城市排水功能。二是启动南滩河河道整治，拟对县消防大队至城南新桥下游段河道进行改造整治，加固河堤河岸，美化周边环境。
（五）持续加强宣传教育。充分利用“3·19城市管理服务周”、“垃圾分类”等城市管理重要节点，结合城市管理日常执法，通过入户宣传、桶边督导、志愿者服务等形式加强宣传教育，累计开展活动32次，累计宣传教育1.2万人次，不断提升居民环保意识和文明素质。
[bookmark: _GoBack]再次感谢您提出的宝贵建议，有助于改善城市品质和提升城市形象。我们将根据建议会同相关部门继续推进何家坝路提档升级，不断增强市民的幸福感和获得感。
此答复函已经熊伟副县长审签。对以上答复有什么意见，请填写在答复函回执单上，以便进一步改进工作。



（联系人：龚波峰；联系电话：18325138629）




酉阳自治县城市管理局
                              2023年7月17日
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