
酉阳住建委函〔2024〕268号

酉阳土家族苗族自治县住房和城乡建设委员会

关于政协酉阳土家族苗族自治县十四届委员会第三次会议第44号提案的答复函

 
冉洋委员：

您提出的《关于治理小区私搭乱建的提议》（第44号提案）收悉。经研究办理，现答复如下：
一、我县违法建筑查处实行的体制机制

2023年3月，为坚决遏制我县违法建设蔓延势头，落实属地属事责任，依法查处一批违法用地及违法建设行为。县委、县政府决定在城市规划区及重点乡镇重点区域开展“两违”集中整治“百日攻坚行动”，印发了《酉阳自治县2023年城市规划区及重点乡镇重点区域“两违”集中整治“百日攻坚行动”工作实施方案》（酉阳委办发〔2023〕29号）。 

二、我委违法建设工作开展情况

按照《酉阳自治县2023年城市规划区及重点乡镇重点区域“两违”集中整治“百日攻坚行动”工作实施方案》的通知，我委迅速贯彻抓落实。特别是针对县城小区制定了《酉阳自治县“两违”整治工作领导小组办公室关于县城小区违法建筑集中专项整治的工作实施方案》。

（一）政策制定阶段。按照“先整治党员干部的违法建设行为，后整治一般群众的违法建设行为；先整治群众反映强烈、负面影响较大的违法建设行为，后全面推开；先整治必须拆除的违法建筑，后整治处理一般的违法建筑”的原则。根据2023年4月21日杨通胜县长现场督导县城“两违”管控工作的指示精神，针对县城小区的违法建筑开展集中专项整治工作，特制定了《关于伴山华府小区违法建筑集中专项整治的工作实施方案》的通知。

（二）调查摸底阶段。由县住房城乡建委、县规资局、钟多街道、各物管公司抽调专人成立专案组，组织工作组对县城所有小区内违法建设情况进行调查摸底、登记编号，做好违法建筑的认定。并做好调查询问笔录、勘验笔录，做到一宅一图、一户一表，表图相符、房主相符。

（三）宣传发动阶段。充分利用报纸、电视、广播、互联网等媒体，加大对违法建设的危害性以及相关法律法规和政策文件的宣传力度，及时公开违法建设治理工作进展情况，争取社会各界的理解与支持，及时化解矛盾，确保社会稳定。设立违法建设曝光平台，定期曝光典型案例，通过发挥正面典型示范作用和反面典型警示作用，营造合力治违的社会氛围。

（四）综合处理阶段。首先自行拆除。对依法作出责令限期整改决定的，在法定期限内，由违法建设当事人所在单位或户籍所在地乡镇、街道负责，督促违法建设单位或个人自行拆除。其次协助拆除。对依法作出责令限期整改拆除决定，但违法建设当事人自行拆除确有困难的，由各片区责任单位牵头，当事人所在单位或户籍所在地乡镇、街道负责，组织力量协助拆除。最后强制拆除。依法作出责令停止建设、限期拆除的决定，当事人不停止建设、逾期未拆的，由作出行政决定的主管部门提请县人民政府作出采取查封施工现场、强制拆除等决定，县人民政府在实施强制拆除七日前发布公告。

三、下一步工作措施

（一）进一步提高思想认识。充分认识“两违”的危害性和遏制“两违”势头的必要性，把思想和行动统一到中央、市委、市政府关于“两违”整治的决策部署上来，把“两违”整治作为重要的政治任务，维护规划权威性，体现公平性，以敢打硬仗的决心，务求必胜的信心，直面问题、直面现实，用“亮剑”的精神确保“两违”管控有序推进。

（二）进一步细化整治方案。细化县城小区违法建筑整治方案，分年度、分片区逐步消除小区违法建筑，做到干净彻底，体现公平公正。理顺行政执法体制机制，明确专抓队伍，保障工作经费，抓铁有痕、踏石留印，铁腕整治拆除新增“两违”，继续保持新增“零目标”。

（三）进一步严明工作纪律。始终坚持依法执法，严格执法。坚决做到：出重拳，下狠手，对“两违”苗头，露头就打；对“两违”建设，发现就拆。不管涉及任何人、任何事，都严格依法办理，坚决杜绝执法推进不平衡、拆除不彻底、执人情法等现象，坚决查处执法领域的违法违纪违规行为，确保“两违”整治处置公平、公正、公开。

此答复函已经杜波主任审签。对以上答复有什么意见，请填写在答复函回执单上，以便进一步改进工作。
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