板溪镇人民政府
关于2022年法治政府建设情况的报告

[bookmark: _GoBack]2022年，板溪镇牢牢坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，认真落实县委、县政府关于法治政府建设的工作部署，始终围绕“战疫情、防风险、保平安、促发展”目标任务，较好地完成了各项工作任务，基层治理工作不断完善，法治政府建设取得新成效。现将有关情况报告如下：
一、2022年工作情况
（一）坚持三治结合，提升基层治理能力。
一是激发群众自治活力。在山羊村、扎营村、杉树湾村出台村规民约“铁十条”，群众自觉参与红白喜事约束、乡村旅游开发、人居环境治理等具体事务，助推民生实事顺利开展。在全镇推行“组长+院落长”制度，调整充实社区网格员68名，网格化治理覆盖到每个村寨院落。二是加大镇村法治保障。以法治乡村建设为契机，规范运行“一办一庭两所”矛盾纠纷联调机制，综治中心、社区矫正中心各司其职，板溪司法所被评为“全国模范司法所”，板溪镇红溪村获评“重庆市民主法治示范村”，基层阵地逐步健全。全面推进“八五”普法教育，及时开展法律援助法宣传、春节反诈宣传、3月法治宣传、“4.15”国家安全教育日宣传、119消防宣传月、12月宪法宣传周活动，积极推广注册村居法律顾问服务平台，广大群众法治意识进一步提升。落实每村1名法律顾问、1名包片民警、1名综治专干，联动开展诉源治理和社会治理。今年，我镇成功破获聚众大额赌博案件1起，处置干扰施工行为5起，禁止未批筹办大型节庆聚集活动1起，社会歪风得到有效遏制。三是强化德治感化教育。在6个村建立新时代文明实践站，积极探索积分制管理模式；组建7个志愿服务团队，累计注册志愿者1646人，定期组织服务活动，弘扬崇德向善、文明共建的新风尚，社会风气持续向好。
（二）注重信访化解，确保地方社会稳定。
一是坚持干部走访接访。实行领导干部驻村、驻村干部包村工作机制，印发《板溪镇化解信访存量大会战工作实施方案》，深入落实党政主要领导干部接访下访96次、常态化开展其他干部接访下访，化解信访积案25件，解决一般诉求160余件，将群众诉求解决在田间地头。二是坚持专班重点管控。对辖区“两失人员”、重点信访人员、涉诈人员等实行“一人一专班”，点对点落实重点帮扶和情绪疏导。目前“两失人员”得到有效稳控，重点信访人员已息访息诉，成功拦截涉嫌越境人员2人。三是坚持镇村联动调解。印发《板溪镇平安建设暨防范化解重大风险工作任务清单》，实行“组疏导、村调解、镇回访”工作机制，坚持“一办一庭两所”和政府法律顾问联合研判，每月开展一次安全稳定工作分析研判，确保安全稳定风险隐患及时联调联解。今年共处理行政复议案件1起，镇村调解各类矛盾纠纷56起。
（三）强化隐患排查，筑牢公共安全防线。
一是全面开展安全隐患摸排。深化落实“一岗双责”，分片开展交通、食品、消防、地灾、建筑、燃油等行业领域问题摸排，坚持边查边改、隐患清零。今年以来，我镇无较大影响安全事故发生。二是强化重点特殊人群管控。现有在管精神病人镇村管护、家庭监护责任均已落实。成立工作专班，全镇在管吸毒人员、社区矫正人员、安置帮教人员、涉诈重点人员均在有效管控范围之内。及时推送电信网络诈骗典型案例，全民反诈专项行动持续发力，无新发电信网络诈骗。三是常态化开展应急值守。分行业落实“1+N”应急预案，积极储备应急救援物资，联合开展消防、防汛、地灾、疫情防控等应急演练。由班子成员带队，积极开展领导干部带队一日巡活动，在重点时段对学校、景区、园区的巡逻巡防，全年无“民转刑”案件发生，社会治安明显好转，群众安全感明显提升。
（四）做实疫情防控，维护群众生命安全。
一是全面落实返乡人员社区排查。紧盯风险地区和返乡人员，做实村组网格排查，督促落实“应检尽检、应隔尽隔”，将风险消除在初始阶段。二是精准开展系统信息核查。落实“1+6”镇村核查员制度，每天定期开展系统反馈对象信息核实，全部做到精准核查、当日清零。三是全力以赴落实管控措施。规范建立各类工作专班，第一时间完成追阳管控、流调排查、居家管控等防疫措施，及时切断疫情扩散途径。
二、工作不足与下步工作打算
板溪镇法治政府建设工作在主管部门的关心指导下，各项工作有序推进，在迎接市级检查调研中也得到充分肯定。但在工作中也还存在着一些不足，主要表现在：一是禁毒、调解、办案等专职工作人员紧缺，专业技术水平还有待提高。二是少数群众无理缠访仍然存在，部分信访积案仍未得到有效化解。三是部分园区建设遗留问题无政策支撑，维稳任务较为艰巨。
下一步，板溪镇将在法治政府及平安乡镇建设工作中，深入贯彻党的二十大精神，不懈怠、不松气，紧盯安全信访稳定这根弦，加大工作力度，整合工作力量，创新工作方法，严格依法依规执法，切实提升依法行政工作效能，全力维护国家政治安全、社会治安、社会稳定和公共安全，全力推进“八五”普法宣传工作，严防较大影响事件，杜绝重大事件发生，为平安酉阳、平安重庆建设贡献力量。
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