板溪镇人民政府
关于2024年法治政府建设情况的报告
2024年，我镇在县委、县政府的坚强领导下，深入开展法治政府建设各项工作，在基层治理上不断探索创新，取得了一定成效，现将工作情况总结如下。

一、2024年法治政府建设工作情况

深入学习贯彻习近平法治思想，党管法治建设更加有力

一是健全基层法治建设职责体系。制定了党委书记、镇长、平安法治AB岗领导及业务办所履行推进法治建设责任人职责清单，明确了板溪镇法定职责事项清单、协同配合属地管理事项责任清单。优化板溪镇“一中心四板块一网格”运行体系，整合辖区“一办一庭一队两所”、应急、武装等办所资源，平安法治板块工作合力初步形成。二是健全基层法治建设工作机制。出台了《板溪镇加强和创新基层治理工作联席会议制度》、《板溪镇信访稳定工作定期分析研判制度》、《板溪镇“谁执法谁普法”责任制工作方案》、《板溪镇“一办一庭两所”矛盾纠纷联调工作机制》等规范性制度，坚持乡镇法律顾问选聘制度，定期对法治建设相关工作进行会商研究和统筹调度，形成了依法行政有章可循、法治建设“一盘棋”的工作格局。三是推进领导干部依法履行职责。常态化开展法治队伍教育培训，集中开展干部职工学法普法活动4次，我镇机关干部普法考试全部合格。建立领导干部应知应会法律法规清单，权力运行刚性约束机制执行有力，干部法治素养逐步提升，学法、用法、述法机制初步形成。

全面聚焦法治化营商环境建设，依法行政水平明显提升

一是全面加大综合行政执法力度。规范运行板溪镇综合行政执法大队，坚持行政执法统一指挥、统筹协调，及时拆除“两违”建筑20余起，清理集镇占道经营10家，打击非法阻工3起，纠正交通违法240起，全镇“一支队伍管执法”及时落地见效。严格规范文明执法，全年无涉及行政执法诉讼案件。二是积极推进数字法治建设。规范运行板溪镇141基层社会治理智治平台，累计处理各类事件3319件，下发各项任务61721次，处理预警信息1130条，有效做到安全隐患即时处置、重点人群实时管控、重点区域实时监管。推行社会矛盾纠纷网格调解线上填报，各网格已录入纠纷调解信息245件。开展“执法+监督”掌上执法52件、落实“九小场所”安全智管72家、网格化监测特殊重点人群72人。积极引导广大群众通过“村居法律顾问”平台开展法律知识线上咨询，有效联通了人民群众与专业法律服务的“连心桥”。三是全面推进公共法律延伸服务。我镇积极将法治建设“神经细胞”延伸至每个村组寨落，培育“村居法律明白人”36人、普法示范户30户，注册“村居法律顾问”平台4200余人，开展“八五”普法集中宣传5次、法律知识进机关进学校进企业进社区等活动20次，组织“一办一庭两所”成功开展庭前调解5起。我镇司法所被评为“全国优秀法律援助和公共法律服务工作站”。
扎实推进安全稳定攻坚行动，基层社会治理规范有序

一是坚持矛盾纠纷多元化解。在全镇范围开展大走访、大排查、大整治活动，健全矛盾纠纷排查预警、防范化解、流转处置、信息互通、联合调处机制，做好人民调解、行政裁决、行政复议、司法诉讼有机衔接的多元化解工作。全面化解“两失人员”、炮损集访、林权纠纷等历史遗留问题重点信访3件，镇村两级处置各类矛盾纠纷360件。二是引导群众参与基层共治。优化基层网格设置，实行网格长、网格员、指导员工作下沉，形成强大合力，参与管水护路、预警处置、重点人群监测等网格治理工作。成功转化“两失”人员1名，持续保持无邪教组织和无邪教人员记录，吸毒康复、刑释矫正、精神障碍、重点信访等对象等管控到位，基层党组织领导的德治、法治、自治、智治等“四治融合”机制运行较好。三是强化安全隐患排查整治。督促各板块落实好“一岗双责”，深入开展安全生产大整改大检查大执法，全面开展各领域除险清患，及时发现和整治各类隐患180个，整改销号县级蓄水池清单问题2个，全年未发生较大影响以上安全事故，群众安全感和满意度持续上升。

（四）存在问题和不足

一是基层治理专业人才紧缺。在乡镇基层治理工作中，纠纷调解、普法宣传、信访化解、重点人群管控等工作量多面广，但基层法治专业人才紧缺，难以适应现代基层治理工作新要求。二是基层综合行政执法力量薄弱。虽然设置了综合行政执法队，但仍存在持证人员数量不足、执法硬件配置不齐、执法培训不够、专业执法水平不高等普遍性问题，从而影响到执法合法性和专业性。三是县乡联动机制不够健全。县级部门权限下放后，委托执法、赋权执法等相继下到基层，但执法力量没有进驻基层，行业部门执法培训开展极少，行业部门专业执法“下不来”、乡镇基层“接不住”现象普遍存在。
二、2025年重点工作思路

一是深化综合行政执法改革。畅通县乡联动执法机制，对照各自法定职责事项清单和协同配合属地管理事项责任清单，强化专业指导，全面提升综合行政执法水平。

二是强化全民普法教育宣传。全面贯彻落实党的二十大和市委六届六次全会精神，全面开展“八五”普法，深入推进全民学法守法宣传教育。

三是强化社会治理工作保障。进一步加大社区网格员、基层法治干部业务培训，全面充实平安法治板块工作力量，加大专业人才培育，保障基本执法装备，营造良好的平安建设环境。

