

                               酉阳文旅函〔2023〕55号
酉阳土家族苗族自治县文化和旅游发展委员会

关于县十八届人大三次会议第128号建议的答复函

冉文向代表：

您在县十八届人大三次会议上提出的《关于创建毛坝群贤居国家4A级旅游景区的建议》收悉。您的建议很好，感谢对酉阳文化旅游工作的关心和支持，现答复如下：

一、支持毛坝乡群贤居4A景区创建情况
（一）纳入“十四五”规划。毛坝群贤居避暑山庄具备丰富的旅游资源和良好的自然生态环境，于2012年创建国家2A级旅游景区，在毛坝乡政府大力发展下，基础设施、景区环境、服务品质均得到大幅度提升。群贤居避暑山庄升级打造对利用优势资源发展避暑旅游、提升辖区旅游品质、促进旅游高质量发展具有重要意义。毛坝群贤居避暑山庄提档升级已纳入《酉阳土家族苗族自治县文化和旅游发展“十四五”规划和二〇三五年远景目标》，明确提出毛坝乡群贤居作为构建“一域两带三十景”旅游发展空间格局中“三十景”之一，着力推进毛坝乡群贤居提档升级，打造国家4A级旅游景区。

（二）纳入创建计划。为促进旅游资源优化整合、旅游要素有机融合、旅游市场全面拓展，按照县委、县政府要求大力推进“创A增星”，印发了《关于加快旅游景区度假区创建工作的意见》（酉阳委办发〔2022〕45号），提出依托毛坝高海拔地理优势，大力发展高山农业产业，提档升级毛坝群贤居基础设施和接待功能，打造圆梁山1400米优质避暑山庄，2024年底前成功创建为国家4A级旅游景区。同时，明确了创建内容及目标、责任单位、配合单位、完成时限等内容。形成“党委领导、政府主导、县乡联动、县属国企为创建主体”的工作格局，推动群贤居创建国家4A级旅游景区目标早日实现。

（三）加强业务指导。按照《旅游景区质量等级评定管理办法》（国家旅游局局令23号）和《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准（GB/T17775-2003），对照评定细则，指导景区通过深入挖掘景区观赏游憩价值、历史文化科学价值、资源奇特程度等方面提升景区资源吸引力，通过提升知名度、美誉度级市场辐射力来增强景区市场吸引力，不断提升游客中心、停车场、标识系统等硬件质量，完善旅游交通、游览、旅游安全、卫生、邮电、购物、综合管理及资源和环境保护等服务功能，以达到国家4A级旅游景区标准，推进群贤居景区创建国家4A级旅游景区。

（四）积极汇报对接。严格按照国家4A景区创建工作标准，积极推进群贤居景区景观资源评定以及景区环境质量和服务质量提升工作，同时将积极向市文化和旅游委汇报，争取早日纳入国家4A级旅游景区景观质量评价。

二、下一步工作

我们将持续支持群贤居创建国家4A级景区，强化精品景区创建，提升旅游景区知名度和竞争力，促进旅游业高质量发展。一是积极组织协调国家级、市级景评专家对群贤居4A景区创建工作进行指导，深入研究和系统梳理景区旅游资源情况，突出其历史价值、文化价值、科学价值及其世界意义。二是进一步完善文化和旅游基础设施，提升旅游服务功能。三是突出强化景区运营管理，在明确申报创建主体基础上，进一步优化景区游线，提升和塑造景区核心吸引物，同时加强宣传推介和游客组织接待，提升景区的市场性。四是加强宣传营销，充分利用品牌节会活动，加强景区宣传推广，推进景区与旅游企业合作，推动优势互补，市场共拓，整合各方资源，增强宣传效果，扩大宣传影响。五是加强招商引资，积极引进企业，为景区创建提供资金保障。

以上答复，有何意见，请填写在答复回执上尽快寄给县人大常委会人代工委、县政府办公室和我单位，以便进一步改进工作。

酉阳自治县文化和旅游发展委员会
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（联系人及联系电话：赵红伟  19923086117）
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