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酉阳土家族苗族自治县人民政府办公室

关于进一步加强基层消防治理的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，县府各部门，有关单位：

为进一步加强基层消防治理体系和治理能力现代化建设，全面提升城乡抗御火灾的整体能力，有效预防和遏制火灾事故发生，保护人民群众生命财产安全，根据《重庆市人民政府办公厅关于进一步加强基层消防治理的指导意见》（渝府办发〔2022〕110号）精神，结合我县实际，现就进一步加强基层消防治理有关事宜通知如下：

一、加强基层消防力量建设

（一）建强乡镇（街道）消防工作机构。各乡镇（街道）要及时组建由行政主要负责人、分管负责人及相关内设机构负责人组成的消防安全委员会，并动态更新。要充分结合基础应急管理组织体系建设工作充实消防工作站干部队伍，确保事有人干、责有人负。各乡镇（街道）消防工作站具体负责消防安全委员会办公室日常事务工作，组织开展消防安全检查、火灾隐患治理、消防宣传教育培训、多种形式消防队伍建设等有关工作。

（二）做实城乡社区消防工作机构。各乡镇（街道）要督促指导各村（居）民委员会组建成立消防工作小组，明确由村（居）民委员会主任任组长，配备专（兼）职工作人员1—2名，各村（居）民小组、居民住宅小区明确消防管理人员1名，于4月底前在村（居）委会办公楼、居民住宅小区等醒目位置挂牌公示。

（三）做强基层一线消防力量。各乡镇（街道）要结合实际需求，严格按照国家标准《乡镇消防队》（GB/T35547—2017）有关规定，进一步加强专职消防队伍建设，成立消防安全重点单位、居民住宅小区志愿消防队（微型消防站），由县消防救援大队统一管理，建立联勤联训、联战联调机制，并将专职消防队、志愿消防队（微型消防站）统一纳入消防调度指挥体系管理，具体承担灭火救援、防火巡查、消防宣传等有关工作。各乡镇（街道）要广泛吸纳社会力量积极参与灭火救援工作。

（四）充实基层消防工作指导力量。县消防救援大队、县财政局、县人力社保局等有关部门和单位要全力推动县消防安全委员会办公室及各乡镇（街道）消防工作站实体化运作，采取多种形式招录专门技术人才充实工作力量，指导各乡镇（街道）认真开展公共消防设施、消防力量评估，研究制定消防治理工作措施；强化基层消防业务培训，定期分析研判火灾风险，及时通报突出火情，并提出重点治理意见。

二、加强农村公共消防设施建设

（一）完善农村地区消防规划。县规划自然资源局、县消防救援大队要牵头做好各重点镇、中心镇消防专项规划和其他乡镇消防专篇编制工作，明确消防站用地、消防车通道、消防水源建设等要求，并随国土空间规划同步修编，及时将各乡镇消防规划统筹纳入全县总体规划中。县消防救援大队要加强对消防专项规划（消防专篇）编制工作的业务指导。县消防安全委员会办公室要督促各乡镇（街道）根据消防规划，制定公共消防设施年度建设计划，定期组织实施情况评估；县规划自然资源局、县住房城乡建委、县文化旅游委、县林业局、县消防救援大队等部门和单位要做好规划衔接协调，将公共消防设施建设纳入乡镇（街道）国土空间规划、森林防火规划、历史文化名城名镇名村保护规划、特色景观旅游名镇名村规划、传统村落保护.发展规划、风景名胜区总体规划等内容。

（二）加强公共消防设施建设。各乡镇（街道）要按照城乡消防专项规划或消防专篇内容，根据建成区面积、常住人口和火灾形势等要素进行综合评估、科学论证，按标配备人员和装备做好乡镇消防站建设，并结合场镇建设和农村供水保障情况，同步建设消火栓、消防水池等消防供水设施；无集中供水或供水能力不足区域要充分利用天然水源设置取水点、取水泵房等供水设施。毗邻村庄、城镇连通公路要满足消防车辆通行要求，村庄内主要道路要满足消防车辆通行需要；若暂无法满足的，需建设小型消防车辆或消防摩托车辆通行道路。各乡镇（街道）要建立农村公共消防设施建设、管理、维护机制，明确责任主体、落实工作经费，真正做到“建管一体”。

（三）补齐古镇古寨古村公共消防设施短板。各乡镇（街道）要将消防安全纳入古镇古寨古村建设、保护、改造、创建和提升全过程，严格按照“一镇一策”“一村一策”原则，因地制宜建设消火栓、消防水池等消防供水设施，并结合实际增设或拓宽消防车通道，建筑连片密集区要设置防火隔离带、防火墙，配备符合交通状况和地理特点的灭火救援装备，积极推广安装简易喷淋、独立式感烟探测器、电气火灾监控等技防设施。古镇古寨古村消防给水管网管径应不小于100毫米，消防水池应满足灭火需要且不小于500立方米，临近河流、湖泊等天然水源要设置消防车辆取水码头。

（四）加强森林防火基础设施建设。县林业局要结合我县实际，认真编制森林防火规划，特别是林火阻隔系统、森林消防管网、消防水池、宣传标识，防火检查站等基层设施规划。各乡镇（街道）要结合森林防火规划，建设工程阻隔、生物阻隔相结合的林火阻隔系统，同步规划建设森林消防管网、消防水池、水箱，并相互连接；进入林区的必经道口、毗邻林区的城镇和村庄集中出入口、林区内较为集中的生产作业场地、容易发生火险的林缘等区域要建设森林防火检查站。加强宣传标识、智能卡口建设，配置符合森林资源特点的灭火救援装备，推广无人机监测和侦察服务，推广应用林火智能监控系统、林下红外烟火监控等技防设施。

三、加强基层消防工作机制建设

（一）完善基层消防安全属地管理机制。各乡镇（街道）行政主要负责人为辖区消防工作第一责任人，行政分管负责人为消防工作主要责任人，其他班子成员对分管范围内的消防工作负领导责任，健全消防工作研究部署、警示约谈、督导考核、经费保障等机制。各村（居）民委员会主要负责人为村（居）消防工作第一责任人，村（居）民委员会成员按职责分工承担相应消防工作责任，健全防火检查巡查、消防宣传教育等群众性消防工作机制。

（二）健全消防安全网格化管理机制。各乡镇（街道）要将消防工作融入“多网合一、一网多能”网格化管理服务事项，细化网格管理员消防安全信息收集、防火巡查检查、消防宣传教育、参与初起火灾扑救等职责，建立工作任务清单，完善网格管理员消防工作考评机制，并结合线上网格建设，同步完善火灾隐患整治工作流程，确保“一般隐患不出网格”，实现“闭环”管理。

（三）完善消防安全监督检查机制。县消防救援大队要严格按照有关标准及时确定消防安全重点单位，采取“双随机、一公开”方式开展消防监督检查，并对公安、乡镇（街道）检查对象进行抽查。县公安局要按标准确定消防安全监督检查单位，每年至少开展消防检查1次。根据县消防救援大队委托，各乡镇（街道）对除县消防救援大队和县公安局监管单位以外的其他机关、团体、企业、事业单位和个人遵守消防法律、法规、规章情况实施消防监督检查，对委托范围内的社会单位、“九小场所”、门市、居民住宅小区（楼院）和村民住宅区，每年至少开展消防检查1次，并及时录入“重庆市消防协同管理系统”，检查中发现新投用单位场所按分级标准及时纳入检查范围。县消防救援大队、县公安派局及各乡镇（街道）要强化信息互通，建立健全分工明确、责任到位、优势互补的联动保障体系，形成“城乡一体、上下结合”的消防安全监管格局。
（四）落实乡镇（街道）消防行政执法机制。龙潭镇要加强消防赋权执法工作，其他乡镇（街道）要持续开展消防委托执法，依法履行消防行政执法职责，乡镇（街道）综合行政执法办公室、综合行政执法大队具体承担消防委托和赋权执法工作，明确2名及以上具有执法资格的人员开展消防监督检查工作，并选配网格管理员协助做好有关工作。县消防救援大队要建立健全消防执法人员库和检查人员库，完善消防行政执法责任制和执法工作制度，认真开展消防行政执法人员和网格管理员培训工作。

（五）落实公安派出所消防监督机制。县公安局要认真督促公安派出所依法开展消防监督检查、消防宣传教育和消防委托执法工作，配备1—2名专（兼）职消防民警承担具体工作，建立完善消防行政执法责任制和消防执法工作制度，经常性开展社区居民和监管对象从业人员消防宣传教育培训，普及消防安全常识。

（六）完善行业消防安全联动治理机制。各乡镇（街道）、政府有关部门和单位要坚持“镇街吹哨、部门报到”，将人员密集场所、“三合一”场所、易燃易爆场所、文物古建筑等高风险场所列入属地乡镇（街道）和行业重点监管范畴，实施联合管控；县消防安全委员会成员单位要对乡镇（街道）排查发现的行业性安全风险，实施行业重点督办，严格按照“管行业必须管安全”要求，将偏远乡镇、城乡结合部“小、散、远”行业单位纳入部门监管范围，依法依规开展行业消防安全检查治理；对新兴行业、领域未明确行业管理部门的，由业务相近主管部门落实安全管理责任。

（七）建立消防安全群防群治机制。基层消防治理要广泛实行群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，各乡镇（街道）要积极引导群众加入群众性消防安全志愿组织，广泛参与社区火灾防控、消防宣传、初起火灾扑救、灭火逃生演练等活动，全面形成共建共治共享新格局。同时要进一步完善火灾隐患“吹哨人”制度，鼓励群众通过“12345”政务服务便民热线、“愉快办”“酉诉即办”“96119”“12350”等多种形式举报火灾隐患和提供隐患线索，切实维护消防安全、保护消防设施、预防火灾发生。

四、加强城乡消防安全风险治理

（一）深化重点领域隐患整治。各乡镇（街道）、政府有关部门和单位要结合产业结构、文化特色、季节性旅游、森林资源及历史火灾等特点，强化风险研判，扎实开展针对性整治，加大对工业园区、特色小镇、旅游民宿、小微企业、电商物流、直播平台、医养结合场所等乡村新兴产业的消防管理力度，强化易地扶贫搬迁集中安置点、老旧高层建筑、养老院、医院、学校、校外培训机构、沿街商铺等场所的综合治理，完善“生命通道”和电动自行车消防管理机制，对厂房库房、工业办公楼改作商业、服务业场所组织开展安全评估和综合治理，安全不达标、严重影响公共安全的严禁经营使用。同时通过购买公共服务方式引进第三方机构参与辖区消防工作，全面提升基层消防治理水平。

（二）强化自建房屋消防安全风险管控。各乡镇（街道）、政府有关部门和单位要全面结合农村人居环境整治提升、传统村落改造和“电改、灶改、水改”等工作，加强农村自建房消防安全管控，强化农村自建房用作民宿、群租房、生产经营单位、培训机构等场所检查治理，实施分级管理，严查严治违规住宿、违规生产经营；针对自建房住宿、工作、培训超过10人的要加强证照办理情况核查，确保纳入行业重点管控范畴。

（三）强化消防宣传教育培训。各乡镇（街道）、政府有关部门和单位要进一步深化消防宣传“五进”工作，切实将消防知识纳入普法教育、城乡科普教育、文明村镇创建等内容，扎实推进社区消防主题公园、消防逃生体验室建设，充分利用农村“大喇叭”、小区“小喇叭”常态化开展警示宣传，在行政村（社区）、居民住宅小区（楼院）设置固定消防宣传栏，大力推动多形式消防宣教队伍和消防志愿者队伍建设，定期开展“敲门行动”，做好留守儿童、空巢老人等群体消防帮扶工作，并将消防知识技能纳入行政村（社区）“梦想课堂”和“农村实用人才培训项目”，加强乡镇（街道）干部、村（居）民委员会成员、网格管理员、物管人员、群租房业主、人员密集场所负责人等重点对象消防培训，提高消防管理能力。

（四）推进基层消防智慧治理能力建设。各乡镇（街道）、政府有关部门和单位要将消防安全纳入信息化建设规划，结合智慧城市、智慧社区、智慧园区、数字乡村、智慧林业有关基础设施、系统平台和感知终端建设，同步开展消防物联感知、监测等设备系统建设；将基层消防工作纳入酉阳自治县基层智慧治理平台和社区治理智能化网格化共治平台建设范畴，与基层网格信息化管理工作融为一体、高效运行；依托“互联网+基层治理”行动，将消防安全信息纳入基层治理数据库综合采集目录，推进基层治理数据资源交换共享；借助公共安全视频监控建设，加强视频监控技术在消防安全领域应用；为小单位、小场所、群租房、农村自建房等场所和老弱病残等特殊群体家庭配置简易喷淋、独立式感烟探测器、电气火灾监控、漏电保护装置等设施，增强自防自救能力。

五、加强基层消防治理工作保障

（一）加强组织领导。各乡镇（街道）要认真落实主体责任，明确责任分工、细化工作措施，确保2023年年底前实现乡镇（街道）消防安全委员会办公室和乡镇（街道）消防工作站实体化运行。政府有关部门和单位要各司其职、积极作为、强化协作，全面形成齐抓共管、整体推进的工作合力。请各乡镇（街道）分别于6月20日、12月20日前将基层消防治理工作推进情况报县消安办（联系人：吴思佚，联系电话：18983741109），县消安办统一汇总后报县人民政府。
（二）强化工作保障。各乡镇（街道）要建立完善基层消防治理工作机制，加大政策、人员、经费等保障力度，努力探索新方法、新路径，培育可复制可推广的典型样板。

（三）严格督导考评。县消防安全委员会办公室将对基层消防治理工作情况进行检查指导和督导考评，并将乡镇（街道）和城乡社区基层消防治理工作开展情况纳入平安酉阳建设考核、政府年度消防工作检查等范畴，确保工作取得实效。
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