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酉阳土家族苗族自治县规划和自然资源局
关于不动产“登记难”问题集中整治工作方案

局属各科室、各片区规资所、事业单位：
根据中央纪委监委在全国集中推进的16件群众身边具体实事的工作要求，我局涉及不动产“登记难”问题，为提升不动产登记工作的标准化、规范化、便利化，提高办事效率，从群众切身利益出发，现结合我局实际，制定本方案。

一、总体要求

聚焦不动产登记方面群众普遍关注、反映强烈的“急难愁盼”问题，认真落实以“小切口”推动民生领域“大治理”工作机制，切实履行主体责任和监管责任，压实属地属事责任，与监督责任同题共答、同向发力，集中时间、集中精力、集中力量，着力解决不动产“登记难”问题，保障群众合法权益，不断提升群众获得感幸福感安全感。

二、整治重点
（一）商品房历史遗留办证问题。一是因开发企业破产正在重组、设定在建工程抵押及被法院多轮查封、办证主体灭失等原因，项目无法启动办证程序。二是因开发商与施工单位存在纠纷未完成综合验收，暂时不能办理不动产权证。

责任领导：舒吉洪、储雪峰。

责任科室：政策法规科、确权登记科、不动产登记中心。

    整改时限：持续整改

（二）库区移民办证问题。一是部分移民存在超占超建需要补缴相关费用，多数移民户不愿缴纳，申请办证的积极性不高。二是部分房屋因地基下沉、墙体开裂等质量问题，存在安全隐患，难以通过综合验收，导致无法办理登记。

    责任领导：舒吉洪、陈建波、储雪峰。

责任科室：开发利用科、政策法规科、确权登记科、不动产登记中心。

    整改时限：持续整改
（三）农村不动产登记问题。一是部分建房存在超占超建超楼层等问题，导致审批手续不齐全。二是部分房屋存在未批先建、跨集体经济组织修建等问题，无法取得相关审批手续。三是因各乡镇（街道）统一规划集镇风貌，导致多数房屋超层，无法办证。四是因地质灾害搬迁、新农村建设、移民安置等情形占地建房未取得审批手续。

    责任领导：储雪峰

责任科室：确权登记科、不动产登记中心、片区规划和自然资源所。

    整改时限：持续整改
三、整改措施

（一）优化整改专班，压实主体责任。“一把手”亲自抓，以局党组书记、局长为专班组长，局分管领导为副组长，驻局纪检组、片区规划和自然资源所、确权登记科、开发利用科、政策法规科、用途管制科、不动产登记中心各科室负责人为专班成员，负责整改统筹协调等工作。坚持问题导向，推动班子成员抓实抓好分管部门、分管领域整改工作，综合运用动态跟踪、限时整改、督查问责、“回头看”等措施制度，从源头上解决有关问题。

（二）优化业务流程，精简登记材料。严格按照《不动产登记暂行条例》、《不动产登记暂行条例实施细则》、《不动产登记规程》等相关政策文件要求，梳理初始登记、转移登记、变更登记、抵押登记等业务流程，精简申请材料，做到“一次性告知群众”，避免群众多跑路，压缩办理时限。

（三）完善历史遗留问题解决机制。根据自然资源部《关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的通知》（自然资发〔2021〕1号），对于因历史遗留原因造成的办证难问题，本着尊重历史、尊重实际、解决问题的原则，进一步完善相关审核制度，规划主管部门、房屋质量安全和消防主管部门等加大会商力度，尽快尽早解决问题。重大疑难问题要向县政府专题报告，提交有关会议研究决定。

（四）加强部门联动，精准分类施策。针对排查出的问题，主动加强与住建、税务、发改委、法院、司法、乡镇（街道）等部门的沟通协调，建立定期联席会议制度，共同研究解决不动产“登记难”问题。按照“尊重历史、面对现实、民生为本、完善手续”“群众无过错即办证”的原则，制定“一项一策”精准化解。

一是对于用地手续不完善的项目，积极协调相关部门，按照不同时间段、不同类型，分别采取划拨、协议出让等方式补办用地手续；

二是对于规划审批手续缺少的项目，资产持有人应按照相关规定补办相关手续；

三是对于超规划建设项目，经局内相关科室认定，在符合国土空间规划且不影响公共利益和安全的前提下，按照现状进行补充完善相关手续；

四是对于未通过竣工验收的项目，加强与住建、发改委的沟通协作，通过“一事一议”，采取“会审会签”方式办理产权证；

五是对于主体灭失项目，通过会商相关部门，报请县政府指定办证主体；六是对于税费缴纳不清的项目，主动对接税务部门，对项目税费缴纳情况清查核实；

七是对于欠费且追缴困难的项目，参照商品房历史遗留问题方案办理；

八是对于存在抵押和多轮查封项目，加强与住建委、金融机构、法院、司法局等部门沟通协调，置换抵押物，解除抵押及查封；

九是对于在2020年1月1日新《土地管理法》修订实施前在农村宅基地上建成的房屋，无建房审批手续或者审批手续不全，但符合农村村民建房条件和标准的或因政策性原因搬迁（移民、地质灾害搬迁、新农村建设、集中安置点）等原因造成未登记问题，分时间段、分类型，由乡镇（街道）、村组、权利人在《酉阳自治县宅基地及房屋遗留问题逐级审核确认表》上签章完成逐级审核确认。

    （五）持续创新服务、提升登记质量。深入推进“党建+不动产登记”品牌“酉登记·服务优”创建工作，深化“互联网+不动产登记”改革，完善不动产登记网上办事大厅和手机APP功能，实现更多登记业务“网上办”“掌上办”“快速办”，让数据多跑路，让群众少跑腿。进一步简化流程，精减材料，对于纳入不动产“登记难”重点整治的项目，设立专窗，落实专人，开辟绿色通道，优先办理，缩短办理时限。创新开展“交地即交证”“交房即交证”“二手房带押过户”等服务举措，从源头上解决不动产登记难的问题。

    四、工作要求
（一）加强组织领导。提高政治站位，深刻认识整改工作的重要性，切实履行整改责任，形成工作合力，统筹协调推进，确保整改工作有序推进。

（二）强化为民意识。要通过深刻认识抓好整改对维护人民群众切身利益的重要意义，提高政治站位和政治觉悟，不断增强责任感和使命感，切实把人民群众根本利益实现好、维护好、发展好。

（三）加强检查督导。主要负责人要亲自跟踪问效，驻局纪检组要落实好业务指导和整改督导责任，做好协调指导、验收审核、质效检验等工作，确保整改工作取得实效。

（四）建立长效机制。对专项整改过程中取得的工作经验及成效认真进行总结梳理，查找存在的问题和不足，进一步完善制度，建立长效机制，进一步巩固专项整改成果，防止反弹。

酉阳土家族苗族自治县规划和自然资源局
2025年6月20日

（此件公开发布）



