附件2

驻乡驻村工作队任务清单

一 、开展进村入户走访。 每月对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户每月开展1次入户走访，对其他在家农户每季度开展1次入户走访，对外出务工的农户进行电访，全面熟悉所在村(社区)基本情况，采取召开院坝会、座谈会和建立微信群等方式，全面了解群众对巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的意见建议，积极帮助群众解决“急难愁盼”问题。
二 、开展宣传动员。 结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，采取村民大会、院坝会等形式，广泛深入宣传党的各项惠民政策、传播党的声音，推动党的二十大精神进农村、进农户。教育引导群众感党恩、听党话、跟党走。
[bookmark: _GoBack]三 、召开村民小组院坝会。 驻村第一书记组织乡镇(街道) 包村领导、村(社区)党组织书记、驻村工作队员深入到每个村 (居)民小组，每季度召开1次院坝会，着重做好3件事。 一是通报季度工作成效情况。村(社区)党组织书记、驻村第一书记围绕每季度巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴成效、解决群众急难愁盼、提升工作作风等方面工作情况现场述职，一一回应政策 兑现情况、矛盾纠纷化解情况和群众“急难愁盼”问题解决情况，提升群众对村(社区)党组织的满意度种认可度。二是收集发展建议。通过介绍村情村况、发展规划，引导村民代表踊跃建言献策，将符合村情实际、群众认可的发展建议纳入下季度村(社区) 建设计划，推动“村务百姓拿主意，发展群众唱主角”,激发村民自治活力。三是回引本土人才。利用院坝会对在外务工返乡人员进行政策宣传，打好“乡情牌”“乡愁牌”,明确专人一对一 ”联系、“点对点”回引有意向返乡创业就业人员，为乡村发展注入新鲜血液。
四 、参与防止返贫监测帮扶。 定期开展摸排，及时将符合条件的农户识别纳入防止返贫监测对象，做到不漏一户一人，及时掌握变化情况，逐户制定帮扶对策、落实帮扶措施，综合采用应业、就业、消费等帮扶手段，促进脱贫人口持续增收致富。
五 、参与培育发展特色优势产业。 深入调研所在村资源禀赋和产业发展现状，分析产品市场前景，听取群众发展意愿，对接区县发展规划，明确产业培育方向，积极争取产业扶持政策，加快发展小而精、特而美的“ 一村一品”特色产业。
六 、参与发展壮大新型农村集体经济。 全面摸清村级集体经 济家底，指导村“两委”认真研究谋划、选好选准项目、做大做强体量、管好用好资产，推动项目资产获得稳定收益，同时健全利益联结机制，促进村民群众共同富裕。
七、参与加强乡村公共基础设施建设。 立足村庄现有基础坚持改造、保护、新建相结合，通过以工代赈、以奖代补等方尊重农民主体地位，引导各方积极参与，大力抓好农村道路、防汛抗旱、供水保障、清洁能源等项目建设。引导村集体经济组织、农民合作社、村民等参与管护，对损毁程度较轻、村内能自行解决的，优先组织动员村民投工投劳及时修复。
八 、参与抓好农村人居环境整治提升。开展好农村改厕“提 质年”工作，协同推进农村厕所粪污与生活污水治理，健全农村 生活垃圾收运处置体系，持续开展村庄清洁行动，让农民群众有真感知、实感受。
九、参与推动健全乡村治理体系。 推动健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，形成治理合力，推动化解各类矛盾问题。运用好积分制、清单制、网格化、数字化、接诉即办等经验做好。深入推进农村移风易俗，强化村规民约约束作用，推广红白理事会等有效做法，着力解决高额彩礼、大操大办等突出问题，推动形成文明乡风，良好家风、淳朴民风。加强法治宣传教育，运用法治思维法治方式化解矛盾、处理纠纷，配合开展森林草原防灭火、自然灾害、安全生产等风险隐患排查整治，建设平安法治乡村。
十 、加强村“两委”班子建设。 带头强化政治建设，每月召开1次支部主题党日活动，深入学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党章党规党纪和党的路线方针政策，坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。健全村级组织运行机制，提升党支部标准化规范化水平。完善村务监督制度，加强对党员干部特别是“ 一肩挑”人员的教育管理监督。每年帮助培育后备力量1名，留下一支“永不走的工作队”。继续开展“我为群众办实事”实践活动，推动每位党员每年至少为群众办理1件实事。
十一、持续提升群众满意度。重点围绕保障和改善农村民生、密切党群干群关系，推动落实党的惠民政策，常态化开展联系走访群众，了解农户家庭现状、收入情况以及医疗、教育、饮水等方面需求，结合实际制定发展规划和帮扶计划。加强对困难人群的关心关爱，经常嘘寒问暖，协调做好帮扶工作。协助加强村党群服务中心、新时代文明实践站等建设，拓展服务功能、提高服务水平。积极主动参与便民利民服务，与乡村干部一道落实好上门服务、民事代办、承诺服务等制度，千方百计解决好群众的操心事烦心事揪心事，用实干实绩获得群众的认可。
十二、 强化纪律要求。 研究落实到村签到、工作纪实、在岗抽查“三项制度”的措施和办法。确保2/3以上时间吃、住、干 “三在村”。把驻村帮扶工作纳入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项督查，常态化开展驻村帮扶督查暗访。

