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关于印发《酉阳县2025年度食品生产企业
和加工小作坊日常监督检查方案》的通知

各市场监管所，相关科室：
为切实做好2025年食品生产企业和加工小作坊日常监督检查工作，督促企业全面落实食品安全主体责任。根据《食品安全法》《食品生产经营监督检查管理办法》《重庆市市场监督管理局全面加强食品生产环节风险管控实施办法》和《重庆市食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》相关要求，经县局研究决定，制定了《酉阳县2025年度食品生产企业和加工小作坊日常监督检查方案》，现印发给你们，请严格遵照执行。
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酉阳县2025年度食品生产企业和加工小作坊日常监督检查方案

为加强食品生产企业和加工小作坊日常监督检查工作，进一步压实监管责任，及时发现和消除食品安全隐患，依法查处食品生产加工违法行为，督促企业全面落实食品安全主体责任，规范食品生产企业生产行为。根据《食品安全法》《食品生产经营监督检查管理办法》《重庆市食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》和《酉阳县市场监督管理局执法支队、科室与基层市场监督管理所事权清单（试行）》相关要求，结合我县实际，制定本方案。
一、工作分工
（一）食品科按照2025年食品生产企业监督检查年度任务表（附件1）分季度对食品生产企业开展日常监督检查，负责全县食品生产企业风险隐患排查及整改，对检查中发现的违法行为移交执法支队查处。
（二）各市场监管所按照2025年食品生产加工小作坊监督检查年度任务表（附件2）分季度对本辖区内食品生产加工小作坊开展日常监督检查，负责辖区内食品生产加工小作坊风险隐患排查及整改，依法对检查中发现的违法行为进行查处。
二、工作内容
（一）监督检查对象
科所分别根据食品生产企业和加工小作坊风险分级情况，对全县所有食品生产加工获证企业和食品生产加工小作坊开展频次化日常监督检查，根据产品特点、本地特色、日常监管情况确定肉制品、粮食加工品、桶装饮用水、调味品、白酒、茶叶及其制品为重点产品。
（二）监督检查频次
科所要分别按照县局对食品生产企业和加工小作坊风险等级划分结果开展日常监督检查（A级风险每年至少监督检查1次、B级风险每年至少监督检查2次、C级风险每年至少监督检查3次、D级风险每年至少监督检查4次）；在企业生产旺季时要确保一次进行现场检查，对季节性、节令性生产的腊肉、月饼、粽子等食品要增加日常监督检查频次。
（三）监督检查内容
科所对食品生产企业和加工小作坊的日常监督检查和专项检查要对照智慧监管系统中《食品生产企业（加工小作坊）监督检查明细表》按照任务规定季度开展监督检查。在逐项检查的同时，重点检查生产条件是否发生变化、原料进货查验、生产过程控制、出厂检验及不安全食品召回等内容，提高监管的有效性和针对性。切实做到检查有记录、监管有痕迹、履职可印证，对发现的违法行为要及时给予查处，重大违法行为及时上报，涉嫌违法犯罪的要第一时间上报并依法移送公安机关，确保监督检查覆盖率100%、问题整改完成率100%、处罚惩戒率100%，同时要将相关情况纳入企业监管档案，作为调整计划和分类分级管理的依据。
 三、工作要求
（一）加强领导，明确责任
[bookmark: _GoBack]科所要高度重视，把监督检查工作作为全年的工作重点，全面动员、周密部署、精心组织，严格按监督检查计划规定的季度时限开展工作，全力抓好落实。
（二）综合统筹，循序推进
科所要综合统筹，要按照食品生产企业和加工小作坊监督检查年度任务计划按时序推进监管工作，按时完成监管工作量，确保监管实效。
（三）明确责任，严格纪律
科所要明确责任领导和监管责任人，实行“谁管辖、谁负责”的层级负责制度。要明确检查主体、检查对象、检查内容、检查程序和检查要求，特别要记录好检查中发现的问题，完善监管档案，切忌走马观花、敷衍了事。要严格落实《食品生产经营监督检查管理办法》的相关要求；对检查中发现的问题要严格依程序督促整改到位，不留死角，杜绝“潜规则”，确保食品生产日常监督检查落到实处。
（四）信息录入及上报
科所要将食品生产企业及加工小作坊的日常监管信息录入重庆市市场监督管理局智慧食品安全监管平台（我的任务-食品生产-食品生产（加工小作坊）计划任务和其他任务），实现对食品生产日常监管数据的信息化管理，为市局准确掌握监管状况发挥好信息支撑。

附件：1.2025年食品生产企业监督检查年度任务表
2.2025年食品生产加工小作坊监督检查年度任务表
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