重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（酉）环准〔2025〕006号

重庆兴闽隆农业开发有限公司: 

你单位报送的兴隆镇东车湖生猪养殖场建设项目（项目代码：2412-500242-04-01-507208）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。项目主要建设内容及规模：项目总占地面积9091m2，总建筑面积6750m2，项目包括主体工程、辅助工程、公用工程及环保工程；建成后年存栏生猪4000头，年出栏商品育肥猪8000头。项目总投资2000万元，其中环保投资115万元，占总投资5.75%。建设单位和环评单位均必须遵守和按照《中华人民共和国环境影响评价法》等有关法律法规和相关技术规范的要求，如实、科学、全面、系统的对项目可能产生的影响、危害或污染进行预测、评价和提出有效的对策措施，并对其结果或后果分别承担侵权责任和连带责任，重庆兴闽隆农业开发有限公司（以下简称建设单位）是解决项目产生或可能产生的环境污染、生态破坏、污染扰民投诉纠纷或环境危害等其他不良后果的主体单位；重庆港力环保股份有限公司（统一社会信用代码：915001076635719127）受建设单位的委托为环境影响评价单位（以下简称环评单位）。

根据专家对你单位报送的项目环境影响报告书的审查意见，经我局集体研究，现审批如下：

一、根据该区域环境容量现状，我局原则同意你单位建设项目主要污染因子执行环评文件确定的排放标准。当区域环境质量不能满足环境功能区要求时，环保行政主管部门可依法对你单位取得的主要污染因子排放总量指标进行调整。

二、项目在设计、建设和营运过程中，应认真落实环境影响报告书提出的污染防治和生态保护措施，重点做好以下工作，防止环境污染、生态破坏、污染扰民投诉纠纷、风险事故或环境危害等其他不良后果。

（一）落实地表水环境保护措施。施工期施工场地四周设置截水沟，终端建沉淀池，施工废水收集沉淀处理后，回用于场地洒水或混凝土搅拌用水；生活污水经旱厕收集后，用作农肥。营运期严格执行雨污分流排水制度，养殖区各圈舍、堆粪棚、赶猪通道及道路周边设置雨水渠，初期雨水经初期雨水收集池收集后进入污水处理系统，其余随地势径流汇入怯道河；采用“漏缝猪舍+免冲洗+减排放”养殖模式和干清粪“改良尿泡粪工艺”，粪污日产日清；圈舍冲洗水、生猪尿液和人员生活污水经“收集沉淀池+沼液发酵池”进行厌氧发酵工艺处理后，泵入场区沼液暂存池，后续用作龙潭村、清明村还田农肥，不排放。

（二）落实大气环境保护措施。施工期建筑材料设临时仓库，专人管理；室外堆放散装粉、粒状材料，采用雨棚雨布覆盖并定时喷洒水，减少扬尘；运输散粒状材料车辆，设遮挡措施，严禁超载超速。营运期选用益生菌配方饲料，提高饲料利用率；强化消毒除臭措施，喷洒除臭剂，加强通风措施；及时清运粪污，送至堆粪棚暂存处理，并定期消毒除臭；病死猪安全填埋井规范填埋，定期进行消毒除臭；养殖场厂界四周加强绿化；污水处理设施加盖，污水处理系统定期消毒除臭；沼气经脱硫后储存于贮气柜，定期放空点燃处置；及时消杀蚊蝇；食堂油烟通过油烟净化装置处理后引至楼顶排放。

（三）落实噪声污染防治措施。施工期合理安排施工时间，严禁夜间施工,施工机具合理布局，加强施工机械保养。营运期确保猪只饮食需要，减少外界噪声等对猪舍的干扰；污水处理系统搅拌机和水泵置于池内；选用高效低噪声设备，采取建筑物隔声、基础减振等措施确保厂界噪声满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348－2008）2类标准要求。

（4） 落实固体废物控制措施。施工期场地挖填方就地平衡；生活垃圾定点收集后交由环卫部门处理。营运期猪粪经固液分离后，同厌氧发酵池沼渣送入堆粪棚暂存后外售有机肥厂家;场区内设置1座容积30m3安全填埋井，对病死猪进行安全填埋，不能安全填埋的送往就近病害动物处置中心统一处置；废脱硫剂交厂家回收处理；废弃药品、过期兽药，药物废弃包装材料，废棉签、废针管等危险废物，统一收集至密闭且防泄漏的专用贮存容器中，暂存于危废暂存间，定期交由有资质单位处置；生活垃圾收集后交由环卫部门处理。

（五）落实土壤及地下水污染防治措施。养殖圈舍、污水处理系统（集粪池、初期雨水收集兼事故池、厌氧发酵池等各污水处理构筑物）、堆粪棚、危废暂存间、柴油储存区以及污水管网等为重点防渗区，满足等效黏土防渗层Mb≥6.0m，K≤1×10-7cm/s的防渗要求；其他辅助用房区域为一般防渗区，满足等效黏土防渗层Mb≥1.5m，K≤1×10-7cm/s的防渗要求；厂区道路等区域进行地面硬化；设置1个地下水跟踪监测井，制定监测计划，发现问题及时处理。

（6） 落实环境风险防范措施。柴油桶下方设置围堰或托盘，柴油储存间地面作防渗处理；设置1处500m3初期雨水收集兼事故池；配备专职环保人员，建立健全环境管理制度；建立环境应急管理机构，建立健全岗位职责，制定地下水污染应急预案，落实污水发生泄漏情况下应采取的污染源控制及切断污染途径的措施。

（七）本批准书未尽事宜，按项目《环境影响报告书》执行，相关行业或行政主管部门有其他规定的从其规定。
三、项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度, 并主动公开建设项目环境影响评价文件、污染防治设施建设运行情况等环境信息。项目竣工投入使用前应按规定办理排污许可手续，并按规定完成项目竣工环境保护自主验收，验收合格后，方能投入正式运行。

四、项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，你单位应当重新报批建设项目的环境影响评价文件。
五、有下列情形之一的，一切损失及后果由建设单位自行承担：
（一）项目建成后未严格按照报告书及本批准书要求落实各项措施，擅自改变原辅材料等，造成污染危害、污染事故或污染扰民；
（二）项目未按照本批准书及环评文件要求，擅自排放重金属污染物或其他有毒有害物质；

（三）环境影响评价文件相关内容存在弄虚作假情况。 

六、请酉阳自治县生态环境保护综合行政执法支队负责项目环境保护“三同时”及其他日常监管。         

2025年6月30日

抄  送：酉阳自治县生态环境保护综合行政执法支队，重庆港

          力环保股份有限公司。                             
