
丁市府发〔2023〕10号
丁市镇人民政府

关于防范“街头政治”活动专项

工作方案

各村、办所、镇属有关部门：

为认真贯彻落实中央政法委工作部署和市委、县委要求，根据【酉平安办发〔2023〕1号】文件精神，切实做好年终岁初至 2023 年全国两会期间全市维护国家政治安全工作，严密防范敌对势力借热点敏感事件煽动“街头政治”“颜色革命”，有效化解政治安全领域各类风险隐患。结合实际，制定本方案。

一、总体要求

指导思想：全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大、市委六届二次全会和县委十五届四次全会精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，牢固树立总体国家安全观，坚持稳字当头、稳中求进，以持续深化维护国家政治安全“四大工程”和系列专项工作为牵引，整合资源力量，压实主体责任，全面挤压敌对势力非法活动空间，严密防范境内外敌对势力图谋煽动实施“街头政治”“颜色革命”等渗透颠覆活动，坚决防止发生涉疫涉政等重点群体规模性聚集、涉政舆情炒作和网络舆情安全事件，确保全镇政治社会大局持续稳定。

二、主要任务

（一）加强情报收集。密切关注掌握美西方驻华使领馆及驻华机构、重点境外非政府组织、主要媒体、境外宗教组织、境外“三股势力”等渗透活动动向，及时收集掌握敌对势力针对我疫情防控政策措施调整后，图谋制造意识形态噪杂音、散播政治谣言、攻击政权体制、煽动“街头政治”、策动“颜色革命”等活动内幕性、预警性、行动性情报信息，第一时间报镇工作专班，为中央、市委和县委决策及时提供可靠情报信息。

（二）加强会商研判。各村、各部门在工作中收集掌握的涉政治安全相关情报信息，要组织相关业务部门及时进行分析评估、综合研判，严把情报信息质量关，确保情报信息准确、可靠。涉政治安全重要行动性情报、重大舆情、突发敏感案事等，立即召开专题会商研判会，一事一议。

（三）加强交办督办。对市委、县委交办督办，需要相关部门和单位协作配合、联动处置的涉政治安全重要情报信息、重要工作任务，镇工作专班建立工作台账，明确责任单位、工作任务、时限进度，及时协调督促相关部门和单位加强协作配合，共同抓好落实。交办督办事项处置情况要及时反馈，形成工作闭环。

（四）加强重点管控。密切掌握涉政重点人针对疫情防控等散布有害言论、组织敏感活动动向，严格落实涉政重点人 24 小时巡查防控，重要敏感节点，坚持每日调度，分级分类细化管控措施和责任，严防涉政重点人与敌对势力、各类重点利益诉求群体勾连聚集煽动炒作、滋事生事。强化学校、劳工、民族宗教、医疗卫生等领域安全风险隐患排查，聚焦“春节”“全国两会”等重要节点，加大政治核心区、重要商圈广场、标志性建筑物、车站、学校等重点部位目标巡查防控力度，完善细化突发事件应急处置预案，及时发现、快速妥善处置非法聚集、网络发声及“快闪”“涂污”等突发事件。

（五）加强舆情管控。强化网上重点人、重点组织、重点群体管理，严格落实7x24小时网络舆情巡查处置机制，严格按照“三同步”工作要求，统筹做好本领域、本部门涉疫涉政治安全等敏感案事件处理工作，及时发现封堵查删网络负面舆情特别是涉疫涉政有害信息，严防境外负面舆情、有害信息倒灌境内及我县。依法打击网上制造传播涉政有害信息的组织者、策划者、主要实施者、恶意传播者。

（六）加强打击处置。持续深化维护国家政治安全“四大工程”及各项专项行动，细化完善各种处置预案，对敌对势力策划煽动“街头政治”“颜色革命”行动性苗头线索，要第一时间核查处置，坚决防范形成现实危害。对境内外敌对势力渗透颠覆破坏活动，坚决精准依法打击；对幕后组织策划、现场挑头扛旗、煽动到市进京和跨省区市串联聚集滋事等违法犯罪人员，要及时固定完善证据，坚决依法打击处理。

三、工作要求

（一）加强统筹协调。各村、各部门要将此项工作作为重要政治任务，加强统筹协调、增强工作合力，确保专项工作各项任务落细落地落实。各村、各部门要制定工作方案，压实工作责任，明确专人负责此项工作。各村、各部门要增强责任意识，积极配合镇属有关部门，形成整体作战、合成作战工作格局。

（二）加强情报预警。密切关注境外重点非政府组织、主要媒体等敌对势力在我镇活动轨迹，针对性加强敏感节点、重要群体及个人情报信息搜集，严格落实会商研判、情况通报、线索转递等工作制度，确保风险预警在先、工作谋划在前、行动处置在早。

（三）把握政策策略。坚持政治化处理和非政治化处理相结合，统筹做好依法办理、舆论引导和社会面管控“三同步”工作。正确适用宽严相济刑事政策，坚决依法精准打击幕后组织者和核心骨干，加强法治教育，扩大教育面，减少对立面，实现政治效果、法律效果和社会效果有机统一。

（四）严明纪律要求。严格执行涉政治安全重大敏感案件请示报告工作制度，对重要情报信息、重大突发事件、重要舆情，要第一时间及时上报。严格执行保密纪律规定，严控涉专项工作知悉范围，坚决防止发生失泄密事件。

（五）加强情况反馈。各村、各部门对搜集掌握的涉政治安全重要情报信息、专项工作推进落实情况，要明确专人，及时上报丁市镇人民政府。
酉阳土家族苗族自治县丁市镇人民政府
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