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丁市镇人民政府
关于2025年安全生产工作“党政同责、一岗双责”的通知

各板块、各村，镇属有关部门：
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作条例重要系列讲话精神，坚持“人民至上，生命至上”，进一步提高政治站位，增强责任意识，强化问题导向，提升执政能力，严防发生重特大安全事故，全力保障人民群众生命财产安全。坚持党政同责，党委政府主要负责同志要亲自抓、经常抓、具体抓，落实“一岗双责”，做到管业务必管安全，管行业必管安全，管生产必管安全，强化层层负责，一级抓一级，层层抓落实，形成完整责任链条，经党委政府研究决定：
舒桂江（党委书记）：主持镇党委全面工作，牵头抓好党的建设板块工作，负责全面安全生产工作。  
石国宏（党委副书记、镇长）：主持镇政府全面工作，协助党委书记主持党委工作，牵头抓好经济发展板块工作，协助负责全面安全生产工作。
张毅（党委委员、人大主席）：主持镇人大主席团和民生服务板块全面工作；负责民政、民调、教育、“丁市大嫂”等岗位，联系酉三中、丁市镇教管中心，驻厂坝村。
（一）负责学校安全。协助食药监维护好学校食堂的餐饮安全；协助安监做好学校的建筑安全和消防安全工作；协助卫生部门做好校园卫生安全管理工作；协助公安部门做好学校的公共安全防控工作。
（二）负责养老服务机构安全。建立完善的安全管理制度和预案管理。提高安全防范意识，加强安全教育和培训，定期组织安全演练，切实保障养老人员生命安全。
（三）负责厂坝村安全生产全面工作。
陈远辉（党委副书记）：主持平安法治板块全面工作，协同联动统筹党的建设板块工作，负责统筹党政文秘（档案、政务服务）、财政（国有资产管理、审计）、村镇规划建设（交通）、市政公用（集镇管理、市容环卫）、生态环保、酉诉即办、数字重庆、“酉州赛道”比拼赶超等岗位，负责统筹推进共富乡村建设，联系税务所、农商行、邮储行，驻中坝村。
（一）负责保密安全。强化保密措施，逐一整改；切实提高全体干部职工的保密意识，落实保密工作责任制，杜绝发生泄密事件。
（二）负责村镇建设建筑施工安全。建立健全建筑施工现场安全生产管理制度，及时发现并整改建筑施工人员的违规行为。严格按照建筑施工的标准和规范执行，重点打击未办理立项、土地、规划、招投标、质量安全监督、施工许可等手续，擅自从事施工活动的；无资质及超越资质范围承包、违法分包、转包工程等行为。对建筑施工中存在特种作业（挖掘机、压路机、推土机、装载机、电工、焊工、架子工）的，要督促相关人员到镇安全生产办公室备案方可进行作业。
（三）负责农村房屋安全。完善相关制度，加大农村房屋安全知识的宣传力度，同时应定期对各村村干部进行房屋安全培训；对仍居住在有安全隐患的危旧房内的居民规劝其尽快搬离居所；在地质滑坡地段和多雨时段应加大人力进行巡逻，发现险情及时疏散房屋内人员，确保人民群众生命安全。
（四）负责地质灾害。针对重大地质灾害隐患点要派专人进行监管，对发现的异常情况要及时上报，并及时启动应急预案。特别是在发生恶劣的自然天气后，要及时对辖区内进行地质灾害隐患的排查工作，对隐患点要做到“早发现、早处理”。
（五）负责集镇管理、市容环卫安全。严禁沿街道路占道经营，新建、扩建、改建的建筑物，其造型、装饰等应符合乡镇各类管控规划。道路排水、排污管道应保持畅通，不得裸露于地面，污水、污物不得露天排放或外溢。路面设置的各种井盖应保持齐备完好。窨井盖被盗或损坏，应及时修复。严格管理垃圾车转运安全、环卫工人人身安全。
（六）负责中坝村安全生产全面工作。
勾书权（副镇长）：协助做好平安法治板块工作。负责统筹综合行政执法、应急管理、消防救援、市场监管、电力等岗位。联系供电所、市场监管所、交警队，驻大龙村。
（一）负责道路交通安全。加强执法队伍建设，全面认真学习掌握道路交通安全相关法律法规及专业知识，以适应委托执法工作的需要，做到会干、能干、干好，重点抓无证驾驶车辆或船舶、农用车载人、“三超、三无”等违章行为，确保辖区内无重大水陆交通安全事故。
（二）负责非煤矿山安全。切实做到依法整治，联合执法，标本兼治，综合治理，促进我镇非煤矿山安全生产形势进一步好转；强化事故防范措施，及时发现和排除各类事故隐患，依法取缔和关闭非法及不具备基本安全生产条件的非煤矿山；严格执行相关法律法规和政策，做到有法必依、执法必严、违法必究，对拒不整改的非煤矿山企业，要依法严肃处理。
（三）负责烟花爆竹和危化物品安全。定期和不定期地对全镇范围内烟花爆竹和危化物品的经营单位或个人进行安全检查，及时排查整治事故隐患，有效防范和遏制安全事故的发生。定期对业主开展危化物品和烟花爆竹安全培训会。
（四）负责消防安全。经常举行消防安全常识的宣传教育活动；定期对人员密集场所进行消防安全检查，并对所发现隐患进行督促其及时整改；对发生的火灾事故接到通知后，要第一时间赶赴现场处理险情，以确保将人民群众的生命财产损失降到最低。
（五）负责食品药品安全。保证食品药品无重大质量问题，无重大食品药品事故，发现假冒伪劣食品药品等违法案件要迅速查处，确保全镇人民群众饮食用药安全。
（六）负责电力安全。严格落实安全责任制，定期或不定期对分管领域内的电力安全隐患进行排查并建立相应台账；加强电力安全生产宣传教育工作，努力提高群众用电的安全防范意识。在农村电力方面要确立定期与不定时相结合的检查模式，按技术要求安装电力设施，发现隐患立即整改，确保线路畅通；负责对农村用电安全知识的宣传，确保我镇农村用电的安全。
（七）负责应急管理安全。加强应急救援管理，制定相应预案，完善救援机制，加强救援队伍建设，对应急救援人员定期培训。
（八）负责大龙村安全生产全面工作。
邹明辉（党委委员、政法委员、统战委员）：协助做好平安法治板块工作。负责统筹统一战线（民族宗教）、政协联络、平安法治、公安、司法、信访等岗位，负责酉彭高速建设专项工作。 联系派出所、司法所、法庭，驻丁市村。
（一）负责综治信访安全。综治信访、稳定。对全镇的矛盾纠纷登记造册，及时处理，避免因处理不及时造成群体伤害事件。
（二）负责信仰安全。培养共产党员的党性，积极诱导人民思想行为的正能量，维护共产党在人民心中的积极形象；协调维护好各民族间和睦相处；尊重并维护好宗教人士的信仰自由。
（三）负责酉彭高速建设安全。加强领导，严格要求企业落实安全生产责任制度。全面负责做好征地拆迁过程中的遗留问题和矛盾纠纷的处理等工作。
（四）负责丁市村安全生产全面工作。
卢斌（副镇长）：协助做好经济建设板块工作。负责统筹经济（商贸、企业服务）、统计、项目开发建设等岗位。联系移动公司、联通公司、电信公司，驻石门村。
（一）负责工程建设施工。建立健全工程建设施工现场安全生产管理制度，及时发现并整改建设施工人员的违规行为。严格按照工程建设施工的标准和规范执行，重点打击未办理立项、土地、规划、招投标、质量安全监督、施工许可等手续，擅自从事施工活动的；无资质及超越资质范围承包、违法分包、转包工程等行为。对建设施工中存在特种作业（挖掘机、压路机、推土机、装载机、电工、焊工、架子工）的，要督促相关人员到镇安全生产监督办公室备案方可进行作业。
（二）负责燃气安全。夯实燃气安全管理基础，建立城镇燃气油气安全管理长效机制。定期研究、督导燃气安全，落实燃气安全管理责任，解决制约、影响燃气安全的重大问题，采取措施充实基层燃气安全监管力量，增设燃气安全监管专岗，推动将燃气安全监管纳入基层消防、综合安全等基层治理体系，提升安全监管能力。对瓶装液化石油气站和餐饮企业加强安全风险和事故隐患排查整治。
（三）负责石门村安全生产全面工作。
刘洪兵（党委委员、宣传委员）：协助做好党的建设板块工作。负责统筹宣传、精神文明、意识形态、科技教育、文化体育、卫生健康等岗位，联系丁市卫生院，驻郑家村。
（一）负责搞好文化、广电、通讯系统的各类安全检查。
（二）协调好文化、广电、通讯系统的安全运营。
1.文化系统：引导文化系统的正确发展方向，宣传正能量，消除负能量。
2.广电系统：保障广播电视系统信号正常，传输线路畅通。
3.通讯系统：保障通讯系统信号正常，传输线路畅通。
（三）负责社会舆论安全。通过宣传思想、精神文明建设等方式来规范人民的意识形态，从而从根本上维护社会舆论安全。
（四）负责卫生健康安全。层层抓落实，把问题解决在萌芽状态，确保不发生重大群体性事件，不发生重大安全责任事故。进一步树立以人民健康为中心的发展思想，坚守公共安全和医疗服务质量安全底线，切实保障人民群众健康权益。
（五）负责郑家村安全生产全面工作。
 刘泉（副镇长）：协助做好经济建设板块工作。负责统筹农经农技（农村经营管理、农机、农技）、畜牧、乡村振兴等岗位，驻三溪口村。
（一）负责农牧业安全。
1.农业安全。督导农业服务中心抓好农机交通安全和农田作业机械安全、高标准农田建设的监管工作；督导农服中心做好对农药、化肥、种子市场的监管力度。
2.畜牧业安全。督导畜牧站做好对饲料、兽药市场的监管力度；抓好重大动物疫病检测、防控，杜绝瘦肉精等违禁药品在畜牧业生产中的应用，确保畜牧生产安全。
（二）负责三溪口村安全生产全面工作。
吴云辉（党委委员、纪委书记）：协助做好党的建设板块工作，负责统筹纪检监察岗，监督全面安全生产工作。。
陈秀云（人大副主席）：协助做好民生服务板块工作。协助张毅同志抓人大工作，负责统筹劳动就业、社会保障、医疗保障等岗位，驻沙溪村。
（一）负责业务范围内相关安全生产工作。
（二）负责沙溪村安全生产全面工作。
潘鸿（党委委员、人武部长）：协助做好经济发展板块相关工作。负责统筹林业、水利（移民）、退役军人服务、武装民兵等岗位，联系供水站、驻汇家村。
（一）负责森林消防安全。完善相关制度，加大森林消防安全知识林员进行相关培训，加强森林消防队伍的建设；在重点时段应加大人力进行巡逻，确保我镇的森林消防安全。
（二）负责水利安全。严格落实安全责任制，定期或不定期对分管领域内的水利安全隐患进行排查并建立相应台账；加强水利安全生产宣传教育工作，努力提高群众安全防范意识。在农村水利方面，做好水源地的安全保护工作，坚决杜绝水源地水质污染和人溺水事件的发生。
（三）负责汇家村安全生产全面工作。
汪海玲（党委委员、组织委员）：协助做好党的建设板块工作。负责统筹组织（人事、机构编制）、“互联网+督查”“885”、群团综合、旅游发展等岗位，联系商会、驻金山村。
（一）负责旅游安全。制定旅游安全预案，完善安保措施;突出安保重点，抓住关键;强化安全监督，严肃治安纪律。
（二）负责金山村安全生产全面工作。

中共酉阳土家族苗族自治县丁市镇委员会
丁市镇人民政府            
2025年2月10日         
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