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酉阳土家族苗族自治县大溪镇人民政府

关于做好“中秋”和“国庆”假日期间

道路交通安全工作的通知
各村、办（所），镇级各部门：

为贯彻落实市委、市政府以及应急管理部、公安部针对“国庆”和中秋假日期间道路交通安全工作的相关要求部署及县级各部门相关要求，结合本镇实际，现将假日期间道路交通安全有关要求通知如下： 
一、精准研判部署
为针对性抓好道路交通安全工作，派出所、应急办、农服中心、劝导站等部门，根据往年事故和出行数据，结合今年新情况、新规律，预判假期交通流量变化和交通安全形势，找准交通违法事故易发多发的时段、路段，研究假期交通安保对策措施。要根据研判结果，细化措施，制发文件，将文件下发到部门、各村、单位、企业，抓紧抓实抓细各项措施有效落地，切实守住道路交通安全“底线”。

 二、消除安全隐患

（一）消除车辆和驾驶人安全隐患

派出所、应急办等部门要紧盯“两客一危”源头风险，在9月7日前，主动上门走访“两客一危”运输企业，排查车辆安全隐患，督促企业滚动清零驾驶人车辆交通违法，落实乘客安全告知制度。对问题多、隐患大的企业，要集中约谈、重点督办、限时整改，压紧压实企业交通安全主体责任，要指导企业、车主在9月8日前，对公路客运、“营转非”大客车的交通违法情况进行清理，督促企业对驾驶人开展面对面的交通安全警示教育，督促落实安全告知责任，提示乘客系好安全带。要对全镇9座以上租赁客车、营转非大客车、非营运大客车的所属企业的法人代表、主要负责人进行一次安全警示，租赁客车只能租赁给承租单位用于固定用车，营转非大客车、非营运大客车只能用于自用固定用车，不得用于其它用途。

大溪中学和教管中心要督促学校加强对学生的交通安全教育，杜绝乘坐非法营运、超员车辆上放学，搭乘车辆系好安全带（戴头盔）。 要切实加强校园校车安全监管，及时组织师生和校车驾驶员开展开学后的安全教育，全面排查校园安全隐患，及时发现和整改存在的安全问题和隐患。 

农服中心要在9月8日前，对辖区的变型拖拉机、三轮车进行清理，通过上面打招呼、电话、短信等形式通知驾驶员严禁违法载人上路。

（二）消除道路安全隐患

道安办要在9月9日前，对公路开展全面排查，重点检查临水临崖、急弯、长下坡、陡坡等危险路段的交通安全设施情况，发现设施损坏、缺失的，及时更换或修复，并视情采取临时性安全管控措施，切实保障车辆通行安全。对采取临时安全措施不能保障安全的隐患，要落实专人死看死守，确保通行安全；必要时要报请政府封路禁行。道安办要督促施工单位加强占道施工道路的管理，节日期间特别是夜间时段，要设置醒目的警示标志和临时安防设施，消除安全隐患。对于护栏缺失、减速带缺损、急弯陡坡等不能及时完成整治的隐患，要采取放置条石、安装轮胎（降低撞击强度）、设置反光标贴等临时防护和警示措施，降低事故风险。

三、强化路面管理

道安办、派出所要在10月1日至3日开展“交安9号行动”，重点针对9座以上租赁客车、自备客车、营转非大客车、面包车、农客开展检查执法。一是重点检查客运车牌证是否齐全、是否存在越线行驶、驾乘人员是否系安全带等行为。二是重点检查9座以上租赁客车、自备客车、营转非大客车是否违规从事运输。三是重点检查面包车是否存在超员、非法改装、非法营运、太阳膜过深等违法行为。道安办、派出所要安排人员在学校上学放学高峰集中时段上路执法，严查非法营运、超员、酒驾、违法载人等违法行为。要在10月1日至8日期间，各选择2天进行驻劝导站执法（两部门选择驻站日不重叠），执法照片录入“农交安”系统。
各村要紧盯通行量较大的山区道路，严管农村客运车辆、摩托车、三轮车三类重点车辆，严查超员、超速、疲劳驾驶、无证驾驶、酒后驾驶五类重点违法行为。要依托公路交通安全防控体系，及时发现、查处违法车辆。

农村劝导站人员要全部启动，按照重点时段勤务要求，10月1日至8日每天上岗不少于6小时，加强对货车和变型拖拉机违法载人，面包车超员、不系安全带、加装板凳，私家车超员、不系安全带，摩托车、电动自行车违法载人、驾乘人员不戴头盔等违法行为的检查劝导安办要提前将劝导站工作计划录入“农交安”系统，并根据劝导员上岗时间进行每日抽查。

建筑工地、车站要安排人员在进出大门处开展交通安全劝导和安全提示，对超员、超载、不系安全带等交通违法行为坚决予以制止，防范“带病”车上路。

四、加强宣传提示

道安办要通过横幅、标识牌、大喇叭等形式提醒山区道路、雨雾天气安全行车常识。要加大事故快处快赔宣传力度，引导群众发生仅造成车损的交通事故应及时撤离现场，再协商处理损害赔偿事宜，避免因事故现场撤除不及时引发次生事故。

农村劝导站要加大对货车、车驾驶员的交通安全提示和农村面包车超员、摩托车无牌证、酒驾等重点违法行为的宣传教育力度。路长、农村劝导队（站）要主动搜集和掌握辖区“红白喜事”活动信息，提前打招呼、作警示。“农村大喇叭” 和劝导站手持喊话设备全部启动，循环播放交通安全宣传提示内容。

五、做好应急准备
推动党委政府健全完善道路交通突发事件应急预案。要加强消防、卫生、交通运输部门和公路经营养护单位等部门的联动，发生突发事件时，各单位要快速反应、协作配合，防止大规模、长时间交通拥堵和多车相撞事故、二次事故的发生。要协调公安、交通、应急、气象等部门健全完善信息互通、工作联动机制，做到应急处突备勤人员、装备物资、情报信息、指挥调度“四个准备到位”，切实做到“一项一方案、一路一预案、一事一措施”，一旦出现突发情况，能迅速启动应急机制，科学稳妥应对。 

六、强化指导督促

道安办要通过实地检查、电话（微信、移动寻呼设备）抽查等方式，加强对辖区执法小分队、农村劝导队（站）、农业服务中心履职情况的实地督促检查。对检查发现的问题，要按照问题、责任、整改分类要求建立清单、整改完成时限建立清单台账，通过定期通报、下发整改通知书、约谈警示等方式，强力推动问题整改，确保问题闭环整改到位。
附件：1.2022年中秋国庆全县道路交通安全事故风险分析
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2022年中秋国庆全镇道路交通事故风险分析
（一）重点车辆事故风险。假日期间私家车、公路客运、旅游客运车辆流量将大幅增加，“营转非”大客车、非营运客车、租赁客车违规从事旅客运输的概率增大，务必筑牢防线，紧盯“两非一租”等重点车辆。部分乡镇运力运量矛盾突出，部分公路短途客运车辆、农客班车、旅游包车发生超员、超速等违法风险上升，事故风险加大。同时，各施工工地因受疫情及夏日高温影响，现已进入赶工期、快速建设期，货车运输频率将大幅上升，货车事故风险需加大关注。

（二）旅游出行事故风险。国庆期间外出游玩增多，同时恰逢中秋阖家团圆传统节日，返乡探亲流、中短途自驾流、学生返家流将由两个节日的叠加在短期内集中交织，事故风险加大。 

（三）农村地区事故风险。根据去年客、车流量统计数据进一步预判，节日期间，农村地区走亲访友增多，出行需求增加，又正处于秋收秋播期，农用物资运输频繁，农业生产活动出行增多，短途客车超员、面包车超员、摩托车超员、酒驾醉驾及三轮车、拖拉机违法载人、人货混装等严重违法肇事几率增大。

（四）学生返家事故风险。国庆、中秋学校集中放假，校车及接送学生车辆出行集中，中小学接送学生车辆超员、违法载人增多，“假校车”违规接送学生风险增大。由于假期较长，学生探亲潮、回家潮、旅游潮随之增多，私家车长途驾驶发生事故的风险上升。

（五）夜间酒驾事故风险。国庆、中秋期间亲属、朋友聚餐聚会增多，加之当前地摊经济、夜市经营活跃，群众夜间消费娱乐活动增多，驾驶人酒驾醉驾风险上升。

（六）外地驾驶人因道路不熟悉引发的事故风险。国庆、中秋期间为传统旅游热门时段，外地游客自驾游大量涌入，由于我镇地形复杂，部分路段导航存在错误信息，断头路、临水临崖路段外籍驾驶人极易因为不熟悉道路而导致交通事故。
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