 
酉阳土家族苗族自治县木叶乡人民政府
2025年部门预算情况说明
一、单位基本情况
（一）职能职责
基层治理综合指挥室。统一部署基层智治系统，承担基层智治体系建设和基层治理智治平台的运行监测以及线上线下统筹协调、分析研判、协同流转、应急指挥、督查考核等职责。负责综合协调、文电会务、政务信息、政务公开、档案、机要保密和后勤服务等工作。负责党委、政府其他日常工作。
党的建设办公室。负责党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、民主法治建设，以及意识形态、统一战线、社会工作、深化改革、群众团体等领域的工作，加强党的全面领导，全面加强党的建设，落实全面从严治党要求。指导辖区混合所有制企业、非公有制企业和新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。负责辖区志愿服务相关工作，负责志愿者队伍建设。承担党的建设、纪检、宣传、统战、人大、政协、法制、机构编制、组织人事、民宗侨台、群团、党务公开等工作。负责乡公共服务中心和村党群服务中心的指导监督和管理工作。负责指导监督村务公开相关工作。负责指导村基层民主政治建设、基层政权和社会建设。
经济发展办公室。负责经济发展、村镇建设、生态环境、农业农村和乡村振兴、财政管理、经济社会统计等领域的工作，制定和执行经济社会发展计划，强化产业引导，落实区域发展规划、专项规划、国土空间规划。承担促进乡镇经济发展职责。负责拟订编制本乡经济发展规划、年度计划并组织实施。统筹农村经营管理和产业结构调整，指导农村新型农业经营主体和多种形式适度规模经营。负责农村市场、商业网点的规划和指导工作。贯彻落实非公经济发展相关政策，为非公经济组织提供服务。负责招商引资、节能减排工作。负责农民负担监督减负、农民承包地管理、农村宅基地管理、农村产权流转、指导发展壮大新型农村集体经济、农村集体资产监督和财务管理。负责辖区各类生产经营活动的监督管理。负责经济社会统计，承担经济、人口、农业相关普查工作。负责村镇建设、市政公用、市容环卫、环境保护等工作。负责村镇规划编制、实施和监督管理。负责辖区内建设项目的审核、审批（转报）工作。负责农房安全、建筑质量监督管理工作。负责辖区河道日常管护和河（库）长制相关工作。负责辖区森林资源管理和林长制相关工作。统筹辖区农村公路的建设、养护管理工作。负责财政收支、预决算、会计核算、涉农资金拨付、财政资金监管、绩效评价、村级财务管理等工作。负责机关财务、国有资产管理、政府采购工作。负责机关和所属事业单位及村财务内部审计工作，配合相关部门做好其他专项审计工作。负责旅游产业规划和经济发展，指导旅游项目、旅游产品开发等工作。
民生服务办公室。负责民政、教育、卫生健康、文化体育、旅游、劳动就业等领域的工作，推动社会事业发展，落实社会保险、社会救助、社会福利、优抚安置、扶贫济困等社会保障政策，优化基本公共服务资源配置，统筹公共服务设施空间布局，提供优质高效的便民服务。承担社会救助、殡葬管理、老龄事业、广播电视、残疾人事业、劳动就业、社会保障等工作。负责审核城乡低保、医疗救助对象等工作。负责区划地名管理工作。负责留守儿童和妇女、老人等特殊群体关爱服务工作。
平安法治办公室。负责安全生产综合监管、平安综治、应急管理、消防安全、综合执法、信访稳定、人民武装、食品安全等领域的工作，健全应急管理和除险清患排查治理体系，完善执法协调、矛盾纠纷化解调处、公共法律服务、普法依法治理、网上网下联动化解网络舆情风险等机制，推动平安法治和社会治理工作落细落实。牵头负责辖区火灾、水旱灾害、地质灾害等灾害救援工作。协助县级有关部门对非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等行业领域生产经营单位进行安全生产日常监管和隐患排查、事故调查工作。负责辖区农村道路交通、水上交通管理工作。承担普法教育、信访、维稳、人民调解、社会治安综合治理、防范和处理邪教、禁毒、扫黑除恶等工作。负责社会平安创建、法治创建，指导村开展社会平安群防群治工作。组织、指导、协调、检查、督促辖区各基层组织和企事业单位的社会治安综合治理等工作。负责防范区域性食品安全风险，落实食品安全属地监管和包保责任，承担食品安全日常监管、专项检查、风险防控、信息报告、法规宣传、食品许可现场核查和农村家庭宴席备案管理等工作，督促指导村做好食品安全管理基础工作和包保工作。
乡纪委、武装部按照有关规定设置。工会、团委、妇联等群团按章程设置。
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK5]便民服务中心：贯彻落实劳动就业和社会保障、退役军人相关法律法规及政策。负责就业、农村富余劳动力转移等事务性工作。负责养老、医疗、工伤、生育、失业保险等具体业务工作，组织实施城乡居民社保费征收工作。负责退役军人来访接待、政策咨询、就业指导、帮扶救助、权益保障、法制服务等职责。负责退役军人服务管理、待遇保障工作。组织开展退役军人教育培训、优待抚恤等，负责拥军优属工作。负责辖区烈士及退役军人荣誉奖励申报及开展纪念活动等工作。指导村退役军人服务站开展相关工作。
综合行政执法大队：贯彻落实综合行政执法相关法律法规及政策。统一行使花田乡权限范围内的行政处罚以及与之相关的行政检查和行政强制措施。统筹协调指挥部门派驻、包片等方式下沉的执法力量。协同县级有关行政主管部门开展相关执法工作。
产业发展服务中心：贯彻落实产业发展的方针政策。负责辖区产业结构和布局调整，编制辖区产业发展规划并组织实施。提出产业发展的技术措施、新技术引进及推广。负责产业公共信息服务和实用技术培训等工作。负责产业发展项目的规划、协调、实施、跟踪。负责产业物资供销协调工作。负责各类产业灾害防治、疫病防控的统筹协调指挥、技术指导工作。
新时代文明实践服务中心：贯彻落实文化、体育、旅游、广播电视、新时代文明实践工作和精神文明建设工作的方针、政策。负责指导、协调、规划辖区新时代文明实践、精神文明建设工作。负责精神文明建设先进典型培育、挖掘、推介工作。负责乡、村两级文化体育阵地建设，承担辖区文化体育、广播电视、旅游设施的建设、维护、管理等事务性工作。负责组织开展文化交流，做好文物保护、民族民间文化遗产及地方文献资料的收集整理工作。负责推进文化和旅游融合发展，承担辖区文化、旅游、体育活动以及整体形象宣传和推广。

（二）单位构成
本单位为酉阳土家族苗族自治县木叶乡人民政府，包含酉阳土家族苗族自治县木叶乡人民政府（本级）、酉阳土家族苗族自治县木叶乡产业发展服务中心、酉阳土家族苗族自治县木叶乡新时代文明时间服务中心、酉阳土家族苗族自治县木叶乡便民服务中心、酉阳土家族苗族自治县木叶乡综合行政执法大队（二级单位）。
本单位人员编制36人，其中行政人员21人、机关工勤6人、事业人员9人。本年度实有在职人员36人，其中行政人员21人，机关工勤6人、事业人员9人。退休人员18人，其中行政退休人员10人，事业退休人员8人。
二、部门收支总体情况
（一）收入预算：2025年年初预算数1418.20万元，其中：一般公共预算财政拨款1391.06万元，政府性基金预算27.41万元，国有资本经营预算收入0万元，事业收入0万元，事业单位经营收入0万元，其他收入0万元。收入预算较上年增加55.22万元，主要是一般公共预算财政拨款增加93.16万元；政府性基金预算减少37.94万元。
（二）支出预算：2025年年初预算数1418.2万元，其中：一般公共服务支出517.11万元，社会保障和就业支出228.64万元，卫生健康支出52.45万元，节能环保支出15.20万元，城乡社区支出65.06万元，农林水支出263.74万元，交通运输支出200.00万元，住房保障支出51.70万元，灾害防治及应急管理支出7.16万元，其他支出17.14万元。支出预算较上年增加55.22万元，主要是基本支出预算减少7.42万元，项目支出预算增加62.64万元。
三、部门预算情况说明
2025年一般公共预算财政拨款收入1391.06万元，一般公共预算财政拨款支出1391.06万元，比2024年增加93.16万元。其中：基本支出890.56万元，比2024年减少7.42万元，主要是由于持续深化党政机关过紧日子要求，按照统一工作部署，压降公用经费标准，坚持厉行节俭所导致，该资金主要用于保障单位在职人员工资福利及社会保险缴费，离休人员离休费，退休人员补助等，保障单位正常运转的各项商品服务支出等；项目支出500.50万元，比2024年增加100.57万元，主要原因是我乡交通运输支出较上年增加，项目支出主要用于农村公路建设等项目，该资金主要用于村组干部工资、村级公务费、服务群众专项经费、驻村工作队经费、老党员和离任村干部生活补助等。
2025年政府性基金预算收入27.14万元，政府性基金预算支出27.14万元，比2024年减少37.94万元，主要原因是2025年我单位的城市基础设施配套费收入安排资金10万元，彩票公益金安排资金17.14万元，主要用于城乡社区支出以及彩票公益事业支出。
四、“三公”经费情况说明
2025年财政拨款安排的“三公”经费预算2.50万元，比上年减少10.00万元，其中：因公出国（境）费用0万元，比上年无变化，主要原因是持续深化党政机关过紧日子要求，不预算因公出国费用；公务接待费0万元，比上年减少8.00万元，主要原因是持续深化党政机关过紧日子要求，压降公务用车运行维护费标准所导致；公务用车运行维护费2.50万元，比上年减少2.00万元，主要原因是持续深化党政机关过紧日子要求，压降公务用车运行维护费标准所导致；公务用车购置0万元，比上年无变化，主要原因是坚持持续深化党政机关过紧日子要求，合理配备车辆。
五、其他重要事项的情况说明
（一）机关运行经费。2025年一般公共预算财政拨款运行经费98.82万元，比上年减少1.05万元，主要原因为单位在编人员变动，预算较上年减少1.05万元。机关运行经费主要用于办公费、印刷费、邮电费、物管费、差旅费、会议费、培训费及其他商品和服务支出等。
（二）政府采购情况。本单位政府采购预算总额0万元：政府采购货物预算0万元、政府采购工程预算0万元、政府采购服务预算0万元；其中一般公共预算拨款政府采购0万元：政府采购货物预算0万元、政府采购工程预算0万元、政府采购服务预算0万元。
（三）绩效目标设置情况。2025年项目支出均实行了绩效目标管理，涉及一般公共预算当年财政拨款500.50万元。
（四）国有资产占有使用情况。截至2024年12月，所属各预算单位共有车辆2辆，其中一般公务用车1辆，执勤执法用车1辆。2025年一般公共预算安排购置车辆0辆，其中一般公务用车0辆，执法执勤用车0辆。
[bookmark: _GoBack]六、专业性名词解释
（一）财政拨款收入：指本年度从本级财政部门取得的财政拨款，包括一般公共预算财政拨款和政府性基金预算财政拨款。
（二）其他收入：指单位取得的除“财政拨款收入”、“事业收入”、“经营收入”等以外的收入。
（三）基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员经费和公用经费。
（四）项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。
（五）“三公”经费：指用一般公共预算财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行维护费、公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置费反映单位公务用车购置支出（含车辆购置税）；公务用车运行维护费反映单位按规定保留的公务用车燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。
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