







楠木府发〔2023〕7号                  签发人：李小朋

楠木乡人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《楠木乡地质灾害防治工作应急预案》的通知

各村支两委、乡属各部门：
《楠木乡地质灾害防治工作应急预案》已经政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。
特此通知

附件：楠木乡地质灾害防治工作应急预案
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酉阳自治县楠木乡党政办公室        2023年3月1日印发  
楠木乡地质灾害防治工作应急预案
为了有效提高我乡自然灾害事故应急反应能力和救灾工作整体水平，建立健全应对突发重大自然灾害紧急救助体系和运行机制，规范紧急救助行为，提高紧急救助能力，迅速、有序、高效地实施紧急救助，最大程度地减少人民群众的生命和财产损失，维护灾区社会稳定。根据中、市、县有关救灾工作方针、政策和规定，结合我乡实际制定本预案。
一、基本情况
楠木乡位于酉阳县南部，距县城28公里，县内与李溪、官清、板桥、板溪等乡镇为邻，县外与秀山溶溪相接。幅员面积52平方公里，耕地面积15262亩，林地面积49655亩。辖红旗、红星、红庄、红霞4个行政村，25个村民小组，总人口2180户7519人。
二、总则
自然灾害事故应急预案是灾害发生后，对辖区内受灾群众工作、生活进行救助的紧急行动方案。凡在我乡发生的水旱灾害，大风、冰雹、雪、等气象灾害，地震灾害，山体崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害，森林火灾和重大生物灾害等自然灾害及其他突发公共事件达到启动条件的，适用于本预案。
（一）工作原则
(1)以人为本，最大程度地保护人民群众的生命和财产安全。
(2)乡人民政府统一领导，分级管理，条块结合，以块为主。
(3)乡属各部门密切配合，分工协作，各司其职，各尽其责。
(4)依靠群众，群策群力，充分发挥广大人民群众的作用。
（二）启动条件
辖区内，发生水旱灾害、大风、冰雹、雪、等气象灾害，山体崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害，森林火灾和重大生物灾害等自然灾害等造成人员伤亡、需要紧急转移安置或生活救助的，启动本预案。
三、灾害救助应急机构
成立自然灾害救助工作领导小组，指导全乡救灾工作。
组  长：刘小平
副组长：李小朋
成  员：李  华   宁  锋  杨秀军  胡 刘  李宝成 
        孙智才   冉  辉  冉俊勇
主要职责：
1.加强领导，健全组织，强化工作职责，加强对破坏性自然灾害及预防减灾工作研究，完善各项应急预案的制定及各个项措施的落实。
2.充分利用各种渠道进行自然灾害知识的宣传教育，组织、指导我乡防灾抗灾知识的普及教育，广泛开展自然灾害中的自救和互救训练，不断提高广大群众防灾、抗灾的意识和基本技能。
3.认真搞好各项物资保障，严格按预案要求积极筹备，落实饮食饮水、防冻防雨、抢险设备等物资，强化管理，使之始终保持良好战备状态。
4.破坏性自然灾害发生以后，采取一切必要的手段，组织各个方面力量全面进行抗灾减灾工作，把灾害造成的损失降到最低点。
5.调动一切积极因素，迅速恢复生产生活秩序，全面保证和促进社会安全稳定。
领导小组下设通讯联络组、紧急抢险组、警戒保卫组、宣传报道组、医疗救护组和后勤保障组。
1.通讯联络组：
组长：喻光辉
成员：冉  弥  文  敏
负责事故的报警、报告及各方面的联络沟通。通知相关部门和人员立即赶赴现场，及时向上级报告受灾情况。
2.紧急抢险组
组长：冉 辉
成员：陈永平 刘宇 张超 金勇 冉祝茂 杨佳昌 简阳阳
3.警戒保卫组：
组长：田应江
成员：张毅 龙海勇
负责组织应急安全队员有序疏散人员，设置警戒区域，维护现场秩序，疏通道路交通。
4.宣传报道组：
组长：冉俊勇
成员：杨婷婷 王虹捷
负责利用灾害应急广播及时调配人员、播报信息等。
5.医疗救护组：
组长：陈  强
成员：陈璐瑶 简忠超
6.后勤保障组：
组长：宁  锋 
成员：张天晓 文敏
负责供应各类医疗急救和生活物资。
四、工作目标
(1）加强自然灾害危害性的教育，提高广大人民群众自我保护意识。
(2）完善自然灾害事故的报告网络，做到早预防、早报告、早处置。
(3）建立快速反应和应急处理机制，及时采取措施，确保不因自然灾害而危及群众生命安全和财产损失。
五、工作原则
(1）预防为主，常备不懈。经常宣传自然灾害事故的预防知识，提高全乡广大人民群众的安全保护意识。加强日常检查，发现隐患及早采取有效的预防和控制措施，努力减小自然事故造成的损失。
(2）依法管理，统一领导。严格执行国家有关法律法规，对自然灾害事故的预防、控制和救治工作实行依法管理，对于违法行为，依法追究责任。
(3）快速反应，运转高效。建立预警快速反应机制，增强人力、物力、财力储备，提高应急处理能力。一旦发生自然灾害事故，快速反应，及时高效地做好处置工作。
六、组织管理
楠木乡自然灾害救助工作领导小组，具体负责落实全乡自然灾害事故的预防工作。其主要职责如下：
（1）严格制定、评估、完善、我乡《自然灾害应急预案》。
（2）建立健全自然灾害事故预防机制。汇总和收集全乡自然灾害事故的信息情况，及时上报。
（3）根据不同季节和情况，广泛深入地开展预防自然事故的知识宣传，提高人民群众的防护能力和意识。
（4）检查、督促各村民委员会，预防自害事故的落实情况。 
（5）经常性地开展安全检查，预防自然灾害事故的发生。
（6）根据自然灾害事故的预警，切实做好群众的安全疏散工作。
七、自然灾害事故的预防
(1）高度重视，切实加强对自然灾害事故的领导和管理。将预防自然灾害事故的工作纳入重点工作管理，并定期开展专项检查，发现问题及时采取整改措施。
(2）经常性地开展自查，及时消除安全隐患。
(3）在自然灾害事故发生前做好群众的疏散转移工作。
(4）增加投入，切实加固好易发生自然灾害事故的基础设施。
(5）开展灾害自救、恶劣天气自救逃生知联系习活动。
八、自然灾害事故的报告
(1）在暴雨、地震等自然灾害期间，主动和相关部门建立联系。
(2）严格执行重大自然灾害事故报告制度。对发生的事故做到按程序逐级报告，并以最快的通信方式报告县委、县政府及县级有关部门，确保信息通畅。
(3）不隐瞒、缓报、谎报，或授意他人隐瞒、缓报、谎报。
九、自然灾害事故的应急反应
根据自然灾害事故的发生情况，结合我乡实际，启动相应的自然灾害事故的应急预案，作出应急反应和处置。保证组织落实、人力落实、应急器材落实，以最快的、最高效的办法处置事件，确保人民群众生命财产的安全。
(1）发紧急撤离、集中信号。
(2）立即停止一切活动，全体在家领导和职工参加救援和疏导。
(3）乡人民政府要组织各村民委员会按照平时灾害演练逃生的路线有组织、迅速地疏散人员，地震、火灾等其他灾害发生时如安全通道被破坏无法安全撤离时，要稳定人员情绪，并引导人员转移到相应安全区等待救援。
(4）紧急撤离时，应停止一切活动，不得贪恋财务，迅速离开现场，听从指挥，互相照顾，帮助群众中撤离。
(5）工作时间发生火灾时，发现者除拨打电话119、110报警外，要迅速报告乡主要领导。乡主要领导应立即到现场指挥，管电人员及时关闭电源；夜间发生火灾时，发现者要鸣啰预警，并立即拨打119、110报警电话，并报告乡主要领导。
(6）在接到报警时，自然灾害救助工作领导小组要立即到一线进行指挥，并迅速作出反应，指挥各小组迅速到达指定位置。
(7）除不可抗力的地震等自然灾害外，人为引起的灾害应保护好现场，协助、公安、消防部门进行事故现场分析，查明原因。
(8）协助相关部门作好善后处理工作，尽快恢复灾后生产生活秩序。
