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清泉乡人民政府

关于印发《清泉乡肇事肇祸等严重精神障碍患者摸排管控工作实施方案》的通知

各村、各板块、乡属部门：

《清泉乡肇事肇祸等严重精神障碍患者摸排管控工作实施方案案》已经通过乡党委、政府研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
                            清泉乡人民政府    

                       2025年2月20日 

酉阳县清泉乡基层治理综合指挥室            2025年2月20日印发
清泉乡肇事肇祸等严重精神障碍患者
摸排管控工作实施方案

为全面掌握肇事肇祸等严重精神障碍患者底数和现实情况，进一步加强服务管理和救治救助工作措施，预防、减少严重精神障碍患者肇事肇祸案事件的发生，根据上级要求，结合我乡实际，制定本实施方案。
一、指导思想和目标任务
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥各职能部门作用，按照“全面摸排、重点管控”的原则和“精准、完整、鲜活、到位”的要求，综合运用多种工作措施，对肇事肇祸等严重精神障碍患者开展摸排管控，实现底数清、情况明、全救治、全救助、管得住。对每名摸排确诊的肇事肇祸等严重精神障碍患者逐人建立关爱帮扶小组，落实看护人员及其责任，采取针对性救治救助和服务管理措施，从源头上消除安全隐患。

推动建立健全全覆盖、责任化、精准化、动态化的摸排管控工作机制和严重精神障碍患者救治救助以及社区康复服务体系，进一步细化各村党组织职责任务、工作流程，强化医疗救治和保障，加强患者信息共享、实战应用，提高预警能力，有效预防和减少严重精神障碍患者肇事肇祸案件的发生，有力维护全乡公共安全和人民群众生命财产安全。

二、组织领导
为加强摸排管控工作的组织领导，乡平安办成立清泉乡肇事肇祸等严重精神障碍患者摸排管控工作领导小组，乡副书记吴华廷任领导小组组长，成员如下：

组  长：张  辉（政府乡长）
副组长：吴华廷（党委副书记）
成  员：吴廷树（平安办负责人）

付云周（派出所所长）
严志峰（卫生院院长）
田永海（清溪村支部书记）
刘  学（响水村支部书记）
徐  昌（茶溪村支部书记）
侯永富（池水村支部书记）
三、摸排管控范围

此次摸排、采集、诊断、评估、管理等工作，按照居住地为主、户籍地为辅的原则开展。

摸排管控的范围是肇事肇祸等严重精神障碍患者(肇祸类、肇事类、其他高风险类等3类严重精神障碍患者)和疑似肇事肇祸等严重精神障碍患者。

肇祸类患者是指曾触犯《刑法》应予追究刑事责任，经法定程序鉴定确认为无责任能力或者限制责任能力的严重精神障碍患者;肇事类患者是指曾违反《治安管理处罚法》等法律法规应予以行政处罚，经法定程序鉴定或者医疗机构医学专业诊断结论、病情评估确认的严重精神障碍患者;其他高风险类患者是指除肇祸、肇事类外其他危险性等级评估在了级(含)以上的严重精神障碍患者。
四、工作措施
对有掌握肇事肇祸等严重精神障碍患者信息可能的渠道一律组织梳理摸排，列出诊断评估名单。
（一）全面摸排。(2025年10月底完成)各村要按照职责分工，充分发挥职能作用，开展多渠道、全方位、全覆盖、无死角的梳理摸排工作，切实掌握肇事肇祸等严重精神障碍患者的底数。

（二）梳理名单。(2025年11月上旬完成)各村对摸排情况进行全面梳理，逐人列出名单，并按照患者住院治疗(在强制医疗所、精神卫生医疗机构、精神卫生社会福利机构)、在家居住(就学、就业、休养)、羁押服刑、强制隔离戒毒、下落不明等情况分类列出拟诊断评估名单。

（三）汇总信息。(2025年11月中旬完成)各村摸排的肇事肇祸等严重精神障碍患者名单，汇总后上报乡平安办。

五、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。各村，乡直各单位要高度重视，增强工作责任感、紧迫感，将摸排管控工作作为筑牢精神卫生工作根基、维护社会和谐稳定的重要举措认真抓好落实。要迅速成立工作领导小组，充分发挥各级平安建设领导小组重点人群专项组的职能作用，结合本地情况，细化工作实施方案，投入人力、物力、财力，做好患者摸排、诊断复核、危险性评估、高风险患者治疗等工作，按照动员部署、教育培训、梳理汇总、走访核录、甄别复查、更新数据、督导检查等步骤组织实施，确保工作取得实效。

（二）建立长效机制，巩固工作成果。各村要常态化开展摸排管控工作，确保及时发现辖区内的肇事肇祸等严重精神障碍患者，落实救治、服务措施。对在册的严重精神障碍患者定期进行危险性评估，根据患者危险性评估情况，加强对严重精神障碍患者肇祸案件、强制医疗情况的互相通报、案件倒查分析等协作力度，健全分类分级监测预警工作机制。

（三）讲求方式方法，体现关爱服务。各村，乡直各单位要扎实细致地开展摸排，充分体现人性化服务和关爱，对摸排管控工作不作公开宣传报道，杜绝运动式作法，避免刺激患者情绪，防止给患者家属带来不必要的心理压力和负面影响.对符合入库条件的患者，要做好救治服务工作，多做其监护人、家属的解释工作，通过落实现行政策，帮助解决基本医疗和基本生活方面的实际困难，争取配合与支持。在工作过程中，要加强安全防范措施，切实保护工作人员和人民群众生命财产安全。

严格保密制度，确保信息安全。各村对摸排管控工作中掌握的信息，要严格保密要求、严格查询程序，不得向与工作无关人员传播扩散。对公安库中的信息，各地公安机关要严格审核查询权限，严格信息应用，除按有关规定提供外，不准导出植入本地其他信息系统，坚决防止发生信息泄漏等问题。如有违反规定的，一经发现，将严肃追究相关单位和人员责任。

(此件公开发布)


