







万木府发〔2024〕55号   

酉阳土家族苗族自治县万木镇人民政府
关于印发《万木镇2024年“感恩生命健康  生活”全民禁毒宣传月主题活动方案》的  通  知

各村、镇属有关部门：
为认真贯彻落实县禁毒办《关于印发〈“感恩生命 健康生活”—2024年酉阳县全民禁毒宣传月主题活动方案〉的通知》(酉禁毒办〔2024〕7号)要求，经镇政府领导研究，决定制定《万木镇2024年“感恩生命 健康生全民禁毒宣传月主题活动方案》，现印发给你们，请遵照执行。
                         
酉阳县万木镇人民政府
                             2024年5月7日



万木镇2024年“感恩生命 健康生活”全民 禁毒宣传月主题活动方案

为深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，全面落实《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，认真落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育安排部署，在全社会大力营造禁毒浓厚氛围，我镇拟于近期组织全镇开展“感恩生命 健康生活”2024年万木镇全民禁毒系列主题活动；特制订“感恩生命 健康生活”2024年万木镇全民禁毒系列主题活动方案：
一、总体目标 
[bookmark: _GoBack]坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作系列重要指示精神，认真落实中、市、县相关工作部署，不断适应新时代禁毒宣传教育发展规律要求，以青少年为重点，积极发挥广大禁毒工作者、学生志愿者和社会组织的作用，通过“感恩生命 健康生活”系列主题宣传活动，广泛深入开展全民毒品预防宣传教育，倡导健康积极的生活方式，营造向善向上的社会氛围，不断增强人民群众禁毒意识和自觉抵制毒品能力。
二、活动主题和内容
（一）活动主题：“感恩生命 健康生活”2024年万木镇全民禁毒系列主题活动。
（二）活动内容：活动期间，通过打造富有万木特色的禁毒宣传网红景观和禁毒宣传文艺作品，“防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用”主题宣传活动、娱乐服务行业禁毒知识专题培训宣传等活动，普及毒品危害和防毒知识，大力弘扬禁毒精神，宣传“健康人生、绿色无毒”理念，不断激发人民群众参与禁毒斗争热情。
三、活动安排
围绕系列主题宣传活动主线，在全镇范围内开展形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动，营造浓厚禁毒宣传氛围。
[bookmark: _Hlk159190627]（一）打造带有万木镇名片效应的禁毒宣传网红景观项目。
1.时间：5月
2.地点：万木镇柜木村网红吊桥、万木镇万木村青石林网红打卡点
3.内容：把万木镇柜木村网红吊桥、万木镇万木村青石林等网红打卡点与禁毒宣传有机结合，通过邀请网红人员、知名主播等在上述网红点以直播等方式展示禁毒海报、标语、口号，播放禁毒宣传视频等方式，植入禁毒宣传理念，让广大村民和网友在感受万木镇人文风光过程中接受禁毒文化，学习禁毒知识，扩大禁毒宣传覆盖人群范围。
牵头单位：万木镇平安办
配合单位：各村、镇属各部门

[bookmark: _Hlk163226784][bookmark: _Hlk163254554]（二）开展“防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用”主题宣传活动
1.时间：6月
2.地点：全镇范围
3.内容：各村、镇属各部门要将“防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用”作为2024年全民禁毒宣传月和国际禁毒日的宣传重点，结合我镇实际和行业特点，在全民禁毒宣传月期间组织“线上+线下”、“集中+分散”等方式开展形式多样的群众性禁毒主题宣传文体活动。突出宣传防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用危害和相关法律法规，切实带动提升社会大众特别是青少年的安全用药意识，在全社会营造浓厚的禁毒舆论氛围。
牵头单位：镇平安办、万木派出所
配合单位：各村、镇属各部门
（三）开展娱乐服务行业禁毒知识专题培训宣传活动
1.时间：5-6月
2.地点：全镇范围
3.内容：镇平安办、万木派出所要深入我镇各类娱乐服务行业场所，组织经营业主、管理人员、从业人员开展一次拉网式培训和宣传工作。要加强对新型毒品、依托咪酯等麻精药品以及“笑气”等成瘾性物质滥用危害和相关法律法规的宣传。要加强指导娱乐服务行业场所禁毒宣传标识、标语、宣传片上墙、上屏，更新最新禁毒宣传资料，增加电子屏幕滚动播放频率，做到场所内时时有提醒、处处见标识、宣传无盲区。
牵头单位：万木镇平安办、万木派出所
配合单位：各村、镇属各部门
四、工作要求
（一）加强组织领导。全民禁毒宣传月系列主题活动是集中展示禁毒成效、宣传禁毒工作、加强预防教育的重要契机和载体，各村、镇属各部门要加强请示汇报，认真组织研究，明确专人负责，注重协作配合，充分依托各类工作载体、行业资源组织开展禁毒宣传。要利用重要时间节点，融入禁毒元素策划相关活动；要积极响应、各司其职，压紧压实主体责任，推动各项工作落实落细。
（二）强化部署落实。各村、镇属各部门要参照活动总体部署，认真研究制定本单位本辖区主题活动方案，进一步落实责任，明确任务。要积极发挥各方力量，结合实际情况，创造性开展特色活动。
（三）做好宣传发动。要丰富宣传手段，在利用好主流媒体渠道和传统宣传阵地基础上，积极协调各级媒体尤其是利用各村村民小组微信群开展活动配套宣传，形成强有力的禁毒“线上”宣传矩阵。要充分利用社会专业资源力量，提升活动策划、执行、视频制作等方面能力水平。要综合利用在线访谈、互联网直播、公益短信、户外电子屏等多种宣传方式，让人民群众特别是青少年更加方便、生动地学习接受禁毒知识，进一步提高活动的传播力和覆盖面。
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