

                               酉阳文旅函〔2023〕52号
酉阳土家族苗族自治县文化和旅游发展委员会

关于政协酉阳土家族苗族自治县十四届委员会

第二次会议第054号提案的答复函

 
田维祎委员：
您提出的《关于整体开发酉水河流域（酉阳段）原生态旅游的建议》（第054号提案）收悉，感谢您对酉阳文化旅游发展关心支持，经研究办理，现答复如下：

一、酉水河流域旅游资源富集。

你们的建议对酉水河（酉阳段）的人文底蕴、民族文化、自然风光进行了深入调查分析，为酉阳文化旅游工作提供宝贵资料，在此基础上我委联合麻旺镇、泔溪镇、酉酬镇、酉水河镇、大溪镇、五福镇、可大乡等乡镇对辖区内旅游资源进行了全面普查，发现旅游资源71个，其中酉水河镇21个，酉酬镇8个，五福镇11个，麻旺镇6个，可大乡12个，泔溪镇3个，大溪镇10个，委托三方机构按照《旅游资源分类、调查与评价(GB/T 18972-2017)》标准进行了评价，将整个酉水土家母亲河确定为五级旅游资源，河湾山寨、红石林等确定为四级旅游资源，冠军山石刻、笔山坝遗址、可大乡八面山、七分村传统村落、烂田沟传统村落、双鼻洞、下拉寨、摆手堂、大江村溶洞群、恐虎溪、蔡家沟等15个确定为三级旅游资源，还有二级资源39个、一级资源13个。

完善策划规划明确发展方向。

为协调乡村旅游有序发展，以满足人民对美好生活向往的精神文化需要，编制完成《酉阳自治县乡村旅游发展总体规划》，将龙潭、麻旺、泔溪、酉酬、酉水河、偏柏、大溪等乡镇作为渤桂路酉州人家乡村旅游走廊纳入统一布局，将酉水河镇明确为乡村旅游重点乡镇，后溪村、河湾村、大江村、平桥村、加强村、江西村等纳入全县乡村旅游重点村。依托酉水河流域土家风情古镇古村落乡村景观和旅游资源，重点发展古镇古寨体验、生态渔村、乡村花园、红色体验、水上娱乐、滨水民宿、休闲野钓等乡村旅游项目，突出鲜明的当地建筑特色，交融体现农耕文化、土家文化，塑造土家族圣地形象，体验土家民族生活方式，打造土家乡村桃花源。将酉水河国家湿地公园纳入“一域两带三十景”总体战略布局，同时已明确由桃花源旅投集团作为业主单位，围绕酉水河景区创建国家4A级旅游景区目标编制规划并实施。

完善实施方案统筹协调发展。

加快推进我县休闲农业和乡村旅游发展，全面实现农旅深度融合发展目标，打造酉阳全域旅游发展升级版，我委联合农业农村委印发《关于加快农业旅游产业融合发展的实施方案》，明确打造酉水河流域农旅融合示范带，以率先启动酉水河镇河湾村、五福镇五福村、大溪镇二坪村、酉酬镇江西湾村，突出文化内涵和资源优势，重点布局民俗体验、运动休闲、果蔬采摘等业态，打造全县农旅融合发展示范走廊。同时，将龙潭镇、麻旺、泔溪纳入龙麻泔车农旅融合示范带，重点布局特色种养殖、休闲农业、生态农庄等业态，打造成农旅融合协同发展的市级示范产业集群。

四、完善体制机制有序发展。

积极对接县国资服务中心和县桃花源旅投集团，设立国有独资的酉阳县酉水河旅游发展有限公司，引进酉阳五福盈林业发展有限公司、重庆天佑旅游开发有限公司、下拉寨葫芦沟有限公司等民营企业，国有企业引导，民间投资主力，资本参与，以“公司+农户+村集体经济”的模式发展乡村旅游。目前，桃花源旅投集团已进驻酉水河镇，并启动酉水景区4A创建，已按照《旅游景区质量等级评定管理办法》（国家旅游局局令23号）和《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准（GB/T17775-2003），完成游客中心、停车场、标识系统等建设，目前创建资料已提交至市文旅委，正积极筹备迎接市级专家组暗访评定。

五、完善基础设施促进发展。

近年来我委大力实施了“七个一”工程和“桃源人家”民宿品牌创建，为每个村建设文化活动广场、文化活动室、简易戏台、宣传栏，配套文化器材、广播器材、体育设施器材等，在河湾村打造“桃源人家”民宿26户，大大的提升了乡村旅游综合接待能力，同时举办了乡村旅游从业人员培训，提升了文化旅游综合服务水平。积极对接交通部门，加强对沿酉水河西岸建造二级公路的前期调研工作，提出酉阳火车站—朱瓦桥（龙麻交界处）—白桥—后溪—河湾山寨—秀山（石堤）—湖南省龙山县里耶古镇—八面山—酉酬（江西湾）—后溪、咸丰（坪坝营）—大板营（干田合作温泉）—木叶—车田—五福—大溪（笔山坝遗址）—可大、后溪古镇—老柏梯田等旅游公路建设需求，以及后溪、酉酬、大溪等旅游码头建设需求。目前，酉水河镇作为特色体育小镇规划争取中市项目资金支持。

六、加强文化保护利用融合发展。

为加强土家族苗族文化生态整体保护，按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”原则，编制完成《酉阳土家族苗族自治县文化生态保护实验区规划》，将酉水河镇、可大乡、酉水河为核心的酉阳东部土家族文化保护示范带明确为重点保护区域。鼓励挖掘利用当地民俗文化，培育酉阳乡镇文化队伍，创作地方独特节目进行展演，连续开展政府购买公共文化演出服务，2023年政府购买公共文化服务演出各项工作正在有序推进。酉水河镇与重庆师范大学地理与旅游学院合作，建立学生实习基地，河湾村被命名为市级文艺创作基地，下拉寨与重庆市楹联协会、重庆市老年基金协会等多个协会组织签订了长期合作协议。下一步将加强与民俗研究机构河文学艺术创作机构合作，开展民俗研究活动和文学艺术创作活动，充分挖掘少数民族文化内涵，提升文化品位，扩大影响力和知名度。

衷心感谢你对酉水河流域和酉阳文化旅游发展的关心和支持，也热切期望您今后继续关心和支持我县文化旅游产业的发展，谢谢！酉水河流域旅游资源富集，基础条件好，群众意愿高，发展大有可为，之前因交通以及资金等限制旅游开发相对滞后，随着省道S522麻旺至酉水河段改建工程完工通车，极大改善区域交通条件，下一步，我委将进一步协调和做好酉阳文化旅游的一切相关工作，为酉阳的文化旅游事业做出应有的贡献。最后，我们热切期望您今后继续关心和支持我县旅游产业的发展，谢谢！

此答复函已经县文化旅游委廖大昌书记、左文清主任审签。再次感谢您酉阳文化旅游发展关心支持，对以上答复有什么意见，请填写在答复函回执单上，以便进一步改进工作。

            酉阳自治县文化和旅游发展委员会                               
                       2023年8月21日            

（联系人：赵红伟    联系电话：19923086117）
抄送：县政协提案委，县政府办公室。


