

                               酉阳文旅函〔2023〕64号
酉阳土家族苗族自治县文化和旅游发展委员会

关于政协酉阳土家族苗族自治县十四届委员会

第二次会议第058号提案的答复函

 
戚玉龙委员：

您提出的《关于加快推进创建重庆乌江·龚滩旅游度假区和助力建设“三新”酉阳的建议》（第058号提案）收悉，感谢您对酉阳文化旅游发展关心支持，经研究办理，现答复如下：

龚滩景区发展至今，已是中国历史文化名镇、重庆市第一历史文化名镇、国家AAAA级旅游景区、市级旅游度假区、乌江画廊核心景区，重庆著名旅游胜地。今年来，龚滩镇深入贯彻落实县委县政府提出的打好“三张牌”、打造“三新酉阳”、展现“五大新作为”战略目标，依据独特而丰厚的古镇资源，深入推进文旅融合，古镇发展有序推进。

项目推进情况

一是重庆乌江·龚滩旅游度假区总体规划、修建性详细规划等已通过县委、县政府审查，正在开展土地调查、建筑方案设计、项目报件等前期工作，完成红花综合服务中心的施工设计。下一步，桃花源旅投集团及相关部门将积极推进项目建设，促进龚滩文化旅游发展。二是县住建委完成了《酉阳土家族苗族自治县传统村落集中连片保护利用规划（2022-2023）》和酉西片区实施方案，以龚滩镇小银村国家传统村落为节点，因地制宜确定保护利用实施区域，明确村落发展定位和发展时序。投入资金700万元，建设酉西片区（龚滩镇）传统村落集中连片保护利用项目，建设龚滩镇小银村传统村落数字博物馆，因地制宜修缮传统民居、房前院后综合环境整治及村落内污水管网，配套完善消防设施等基础设施，补足了配套基础设施和公共服务设施短板。
加大保护力度

一是加大“两违”综合治理力度，全力维护古镇建筑风貌。今年以来，龚滩镇人民政府完善建立“执法队+村（社）+村民”联合执法体系，组织综合执法队人员常态化巡查集镇环境综合整治，广泛收集“两违”线索，对商超、民宿、客栈等违法加盖进行实时监管，及时制止户违建，有效保护了古镇建筑风貌协调一致。二是打表推进老古镇清库拆除，努力打造新的旅游景点。针对老古镇风貌不协调不一致破烂房屋，龚滩镇人民政府组建工作专班，对239栋房屋进行限时拆除，目前已拆除234栋，完成率达98%。按照规划，老集镇房屋全部拆除后，将会与龚滩古镇景点串联成线，成为新的打卡网红点。

做靓龚滩品牌

一是凭借独特的吊脚楼建筑技艺和山川地理环境， 2017年开始首次举办写生季活动，目前已成功举办7季，打通“景区+高校”合作通道，被30余所高校协会授予了挂牌写生创作基地，“写生”已然成为度假区旅游活动招牌。二是在县商务委支持鼓励下，龚滩古镇2021年启动创建“市级美食街”。竭力打造古镇文化，结合吃、住、行、游、购、娱提出规划布局建议，邀请川味、央视等美食栏目组多次深入古镇进行美食采风拍摄，全力宣传古镇美食文化。2020年来，多次组织县餐饮协会深入龚滩古镇挖掘、开发美食文化，截止龚滩绿豆粉、龚滩酥食、龚滩烧白等特色美食远近闻名。

繁荣龚滩经济

重庆乌江·龚滩旅游度假区和“三新”酉阳建设任重道远，我们将充分吸纳您的建议。下一步，我委将持续协同相关部门、地方政府进行深入研究，科学合理布局，多元化元素布局满足市民和游客需要。抓好餐住业态培育，积极支持古镇开展美食节、购物节等活动，努力打造龚滩夜市经济，吸引市民、游客，进一步增强人气，活跃古镇。不断加强建设工作，加快推进项目实施，助推进创建重庆乌江.龚滩旅游度假区和助力建设“三新”酉阳。最后，再次感谢您为龚滩的旅游发展建言献策。

此答复函已经县文化旅游委廖大昌书记、左文清主任审签。再次感谢您酉阳文化旅游发展关心支持，对以上答复有什么意见，请填写在答复函回执单上，以便进一步改进工作。

酉阳自治县文化和旅游发展委员会                               
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