

                               酉阳文旅函〔2023〕49号
酉阳土家族苗族自治县文化和旅游发展委员会

关于县政协十四届第二次会议第050号提案的复函
余洋委员：

您在县政协十四届第二次会议上提出的《关于打造龙潭镇红色旅游实践基地的建议》已收悉，您的提案很好，感谢您对酉阳文化旅游工作的关心和支持，现将办理情况答复如下：

提案办理情况

（一）明确发展目标。制定了《关于加快旅游景区度假区创建工作的意见》，明确以龙潭古镇、赵世炎故居、刘仁故居为载体，以红色文化、古镇文化为主题，创建国家5A级旅游景区。

（二）开展资源普查。龙潭旅游资源丰富，文化底蕴深厚，民族风情浓郁，是重庆市保存最完好、规模最大的古镇，先后成功创建龙潭中国历史文化名镇、全国特色小镇、红色教育基地、国家4A级旅游景区等品牌。龙潭镇有文物保护单位27个，其中：国家级1个、市级2个、县级24个，挖掘红色历史文化线索80余条。现存1.4平方公里的明清建筑群，3公里长石板老街，有150多座土家吊脚楼、280多个四合院、500余栋古民居。

（三）多渠道推进项目建设。一是投资600余万元实施赵世炎故居、万寿宫等市级文物保护单位修缮工程。二是开展刘仁故居养护维修，并编制完成刘仁故居修缮设计方案，积极争取专项资金开展修缮与利用。三是积极争取巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接专项资金、龙潭镇少数民族特色村寨保护与发展资金，完成龙潭镇河堤水毁修复等项目入库。四是把龙潭作为重点招商引资项目向外推介，积极引进社会资本参与龙潭景区建设。五是探索增强景区造血功能，开展王家大院、万寿宫、禹王宫等景点运营研究。六是积极争取资金开展县级文保单位吴家院子安全抢险加固。

（四）开展环境整治。一是坚持以“新时代文明实践志愿服务活动”为抓手，立足古镇人居环境提升，定期开展志愿服务活动。二是加强城市管理综合质量提升。三是完善标志标牌。新设置赵世炎烈士纪念馆至古镇北入口及沿线标识标牌，进一步完善古镇游客接待中心出入口标识标牌系统。四是充分发挥龙潭区位优势，立足渤海片区、井岗片区、木桶片区、青华林场片区得天独厚地理位置优势，整合闲置土地资源，按照规模化、专业化、社会化的经营模式，发展观光农业、私人订制农业及现场“DIY”沉浸式活动，打造酉阳周末假日“经济圈”，扮靓“酉阳后花园”。

（五）建设文旅智库。一是积极与市文化旅游委对接，争取市文化旅游专家智力支持。二是县委、县政府已明确县文化旅游公司直接参与龙潭古镇文化旅游开发，并聘请县文化旅游公司董事长杨洪勇为县文化旅游产业发展专业顾问。三是全县范围内征集与旅游发展相关的经济类、管理类、城建类、工程类、财政金融类、法律类、统计类、文化类、历史类、艺术类、园林类、农学类、地质类等人才，建立了酉阳县旅游行业专家库。四是在县委组织部指导下完成酉阳自治县文化旅游和体育领域人才认定标准制定，将围绕文化艺术表演创作人才、文化旅游体育公共服务人才、文化旅游体育产业开发人才、民族民间文化艺术特殊人才、体育发展类人才等5类人才，经个人申请、单位及主管部门认定、公示发展等程序，建立酉阳文化旅游和体育领域人才库。市级旅游专家及县内相关专业人才都将为龙潭古镇旅游发展提供智力支持。

（六）大力宣传营销。推进产品营销与目的地推广有效结合，建立“政府支持、部门协同、企业联手、媒体跟进、游客参与”的宣传营销体系。充分利用大网、大台、大报影响力，在央视、重庆卫视等市内外新闻媒体、平台投放旅游宣传广告，构思“线上线下”全媒体立体宣传推广体系。开展“重庆人游重庆”景区惠民活动，桃花源、叠石花谷等国有收费景区针对重庆籍游客推出门票优惠活动，吸引更多游客到酉阳；成功举办首届中国·酉阳菖蒲文旅艺术季活动，编辑《酉阳旅游》画册，打包宣传龙潭古镇。参加2023中国文旅峰会，积极推动湖北、湖南、重庆、贵州四省市交界地区的武陵山片区一体化协同发展，把武陵山区域打造成全国知名生态民俗文化旅游目的地，鼓励龙潭开展龙舟赛、文化展、美食节等特色活动，并把龙潭文化旅游宣传纳入全县整体宣传营销，增强龙潭古镇知名度、美誉度。

二、下一步工作思路

（一）强化规划引领。按照“高起点、大手笔、新突破”要求，抢抓发展机遇，坚持规划引领，突出赵世炎故居红色资源，整合龙潭古镇、湄舒河、巴尔盖等资源，对照国家5A级旅游景区标准，高站位、高标准编制《龙潭古镇发展总体规划》，并组织实施，推动《龙潭特色小镇策划方案》落实，估算总投资54.47亿元建设千年龙潭古镇、仙境巴尔盖、锦绣湄舒河。同时，积极争取“十四五”时期文化保护传承利用工程中央预算专项资金，实施长征国家公园龙潭历史文化名镇改造工程项目。

（二）注重文化挖掘。龙潭古镇拥有国家级文物保护单位赵世炎同志故居，市级文物保护单位万寿官、刘仁故居以及王家院子、吴家院子等县级保护单位。至今保存200多年历史的石板老街、四合院、封火墙，古木房建筑、古树等名胜古迹；孕育了中国现代史上国共两党如赵世炎、赵君陶、刘仁、王剑虹、王勃山等一大批仁人志士、革命先贤；曾留下沈从文、丁玲、田汉等文人骚客足迹；李鹏、贺国强、杨汝岱、罗豪才、费孝通等党和国家领导人曾亲临视察，使龙潭声名远扬；独具特色的鸭子龙、脱节老龙、泼水龙，端午节有龙舟赛、旱龙船。此外汉剧、茶馆评书、花灯狮灯、摆手舞、土家山歌等民俗风情不胜枚举。在文旅融合新时代，我委将进一步加强龙潭古镇文化挖掘，坚持文化自信，深化文旅融合，不断推动文旅产业转型升级。

（三）突出烈士故居。进一步提高政治站位，全面优化提升故居周边环境，恢复故居山水、自然、地理原貌。保护提升赵世炎同志故居、陈列馆等现有历史环境区域，充分展现赵世炎烈士出生和成长的环境；全面挖掘策划先烈革命活动轨迹，生动展示先烈革命活动经历故事，让游客身临其境参与其中，增强景区体验性；完善游客接待服务功能，重新规划布局入口广场、甬道、铜像广场等，将构建“快进、漫游、慢出”的旅游交通网络，打造具有停车、咨询、服务、购娱、留客、集散、导游等功能的综合服务体。

（四）擦亮古镇名片。突出龙潭生态、历史和人文优势，擦亮“中国历史文化名镇”招牌，完成龙潭古镇规划策划，拓展跨地域一体化发展路径，谋划实施农、文、旅、养度假休闲项目，让龙潭镇的绿水青山真正变为金山银山。提升打造赵世炎故居、刘仁故居的同时，对万寿宫、“七宫八庙”以及吴家院子、王家院子、赵家院子、谢家院子、陈家院子、甘家院子等民居进行统筹保护利用，再现“桥上桥，巷对巷,河上屋,树上树”“宫骑龙头八卦井，阁跨凤尾九桥溪”的画面，推动龙潭景区提质升级，打造众多优质文旅产品，激发了多层次消费，释放文化旅游经济新动能，推动文化旅游高质量发展。

目前，龙潭文化旅游发展任重道远，但我们坚信在县委、县政府坚强领导下，在政协委员的关心支持下，龙潭中国历史文化名镇这块金字招牌会越来越亮。再次感谢你们对龙潭文化旅游发展的关心、支持，此复函已经廖大昌书记、左文清主任审签。如果你们对以上答复有什么意见，请填写在《提案办理征询意见表》上并尽快寄给县政协提案委、县政府办公室和我单位，以便进一步改进工作。

（联系人及联系方式：代 芬，  18996907977）

酉阳自治县文化和旅游发展委员会

                        2023年8月22日

抄送：县政协提案委，县政府办公室。


